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Introduction
 AUTONUM  
Le Comité des normes de l’OMPI (CWS) a tenu sa première session du 25 au 29 octobre 2010.
 AUTONUM 
Les États ci‑après membres de l’OMPI ou de l’Union de Paris étaient représentés à la session : Afghanistan;  Afrique du Sud;  Algérie;  Allemagne;  Arabie saoudite;  Argentine;  Australie;  Autriche;  Barbade;  Bélarus;  Belgique;  Brésil;  Canada;  Chili;  Chine;  Chypre;  Colombie;  Égypte;  El Salvador;  Espagne;  États‑Unis d’Amérique;  Fédération de Russie;  Finlande;  France;  Haïti;  Inde;  Indonésie;  Iran (République islamique d’);  Iraq;  Italie;  Japon;  Lituanie;  Maroc;  Namibie;  Nigéria;  Norvège;  Oman;  Pakistan;  Pologne;  République de Corée;  République populaire démocratique de Corée;  République tchèque;  Roumanie;  Royaume‑Uni;  Saint‑Vincent‑et‑les‑Grenadines;  Slovénie;  Sri Lanka;  Suède;  Suisse;  Thaïlande;  Turquie;  Ukraine;  Zimbabwe (53).
 AUTONUM 
En leur qualité de membres du CWS, les représentants des organisations ci‑après ont pris part à la session : Conseil de l’Union européenne (Consilium), Office Benelux de la propriété intellectuelle (OBPI), Office des brevets du Conseil de coopération des États arabes du Golfe (CCG), Office européen des brevets (OEB), Organisation eurasienne des brevets (OEAB), Office de l’harmonisation dans le marché intérieur (marques, dessins et modèles) (OHMI) (6).
 AUTONUM 
La Fédération ibéro‑latino‑américaine des artistes interprètes ou exécutants (FILAIE) et le Third World Newtork (TWN) ont pris part à la session en qualité d’observateurs.
 AUTONUM  
La liste des participants figure à l’annexe I du présent rapport.
Point 1 de l’ordre du jour : ouverture de la session
 AUTONUM  
La session a été ouverte par M. Yo Takagi, sous‑directeur général chargé du Secteur de l’infrastructure mondiale, qui a souhaité la bienvenue aux participants au nom du Directeur général.
Point 2 de l’ordre du jour : élection d’un président et de deux vice‑présidents
 AUTONUM  
Le CWS a élu à l’unanimité M. Gunnar LINDBOM (Suède) président et Mme Oksana Parkheta (Ukraine) et M. Yoshihiko YOSHIDA (Japon) vice‑présidents.  M. Gunnar Lindbom ayant dû quitter Genève le 28 octobre, Mme Oksana Parkheta a assuré la présidence le 29 octobre 2010.
 AUTONUM  
M. Angel López Solanas, chef de la Section des normes de l’OMPI, a assuré le secrétariat de la session.
Point 3 de l’ordre du jour : adoption de l’ordre du jour
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/1 Prov., qui est reproduit à l’annexe II du présent rapport.
 AUTONUM  
Le projet d’ordre du jour n’a pas été adopté, car aucun accord n’a été trouvé quant à la suite que devait donner le CWS à la décision de l’Assemblée générale de l’OMPI sur les principes des mécanismes de coordination du Plan d’action pour le développement (voir l’annexe II du document WO/GA/39/7).  Le CWS est passé à l’examen des points 4 à 17 inscrits au projet d’ordre du jour en suspens.  (Voir les paragraphes 58 et 59.)
Délibérations, conclusions et décisions

 AUTONUM  
Conformément aux décisions prises par les organes directeurs de l’OMPI lors de leur dixième série de réunions, tenue du 24 septembre au 2 octobre 1979 (voir les paragraphes 51 et 52 du document AB/X/32), le rapport de la présente session rend compte uniquement des conclusions (décisions, recommandations, opinions, etc.) du CWS sans rendre compte en particulier des déclarations de tel ou tel participant, excepté lorsqu’une réserve relative à une conclusion particulière du CWS a été émise ou réitérée après l’adoption de cette conclusion.
Exposés

 AUTONUM  
Les exposés présentés au cours de cette session du CWS ainsi que les documents de travail se trouvent sur le site Web de l’OMPI, à l’adresse http://www.wipo.int/meetings/fr/details.jsp?meeting_id=20212.
Point 4 de l’ordre du jour : questions d’organisation et règlement intérieur particulier
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/2.
 AUTONUM  
Le CWS est parvenu à un accord provisoire sur les questions d’organisation et le règlement intérieur particulier faisant l’objet de l’annexe du document CWS/1/2, à l’exception des paragraphes 3, 9, 10, 11, 13, 21, 22 et 28.  Le CWS est également convenu d’insérer le mot “détaillé” entre les deuxième et troisième mots du paragraphe 23, qui devrait commencer ainsi : “Les rapports détaillés sur les sessions du CWS rendent compte…”
 AUTONUM  
Après délibérations, le CWS a modifié le libellé des paragraphes 3, 13, 21, 22 et 28 comme suit :
Paragraphe 3 : 
Les recommandations et propositions émanant du CWS peuvent être transmises à l’Assemblée générale de l’OMPI, au Comité du programme et budget ou directement au Directeur général, selon qu’il conviendra, conformément aux Règles générales de procédure de l’OMPI.
Paragraphe 13 : 
Le CWS a un président et deux vice‑présidents, qui sont élus pour deux sessions ordinaires consécutives.  Tout président ou vice‑président sortant est rééligible immédiatement pour une session consécutive supplémentaire uniquement.
Paragraphe 21 : 
Il appartient au CWS d’approuver l’élaboration de nouvelles normes de l’OMPI ou la révision de normes existantes de l’OMPI.  Le CWS peut toutefois établir un mécanisme de décision par voie électronique, en le mettant au besoin à la disposition de ses équipes d’experts.
Paragraphe 22 : 
Un résumé établi par le président est adopté à la fin de chaque session du CWS.  Ce résumé ne porte que sur les décisions prises par le comité et sur l’état d’avancement des tâches.  Un rapport détaillé sur la session du CWS est publié sur le site Web de l’OMPI aux fins de commentaires après clôture de la session.  L’adoption du rapport détaillé peut s’effectuer par voie électronique.  En cas d’impossibilité de parvenir à un accord sur le rapport détaillé par voie électronique, l’adoption dudit rapport est inscrite à l’ordre du jour de la session suivante du CWS.
Paragraphe 28 : 
Les équipes d’experts s’acquittent de leurs fonctions en s’adaptant à la situation.  Elles travaillent normalement en utilisant les forums électroniques, mais peuvent aussi tenir des réunions si nécessaire.  Les informations examinées et les travaux accomplis par une équipe d’experts lors d’une réunion sont publiés sur le forum électronique pour permettre aux membres de l’équipe qui n’ont pas pu assister à la réunion de donner leur point de vue.
 AUTONUM  
Deux points de vue différents ont été exprimés en ce qui concerne le mandat du CWS (voir les paragraphes 9 à 11 de l’annexe du document CWS/1/2).  Eu égard aux paragraphes 238 à 249 du document WO/GA/38/20, les partisans du premier point de vue considéraient que la décision susmentionnée signifiait clairement que le mandat du CWS devait englober, outre la révision et l’élaboration de normes de l’OMPI, le suivi de la mise en œuvre des normes de l’OMPI, la fourniture de services consultatifs et d’assistance technique aux fins du renforcement des capacités, l’appui aux offices de propriété intellectuelle dans la mise en œuvre de projets relatifs à la diffusion de l’information en matière de propriété intellectuelle et la prestation de services de propriété intellectuelle aux PME.  Selon l’autre point de vue, la référence à la modification proposée par la délégation de l’Argentine au paragraphe 249 du document WO/GA/38/20 ne donnait pas d’indication suffisamment claire quant à la façon dont le mandat du CWS devrait être modifié.  C’est pourquoi il conviendrait de demander à l’Assemblée générale de l’OMPI de préciser la forme que pourraient prendre les éléments figurant dans le mandat du CWS.  Les délibérations sur le point 4 de l’ordre du jour ont été suspendues jusqu’au dernier jour et des consultations informelles ont été ouvertes.
 AUTONUM  
Aucun accord n’a été atteint sur les questions d’organisation et le règlement intérieur particulier.

Point 5 de l’ordre du jour : Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C (tâche n° 30)
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/3, concernant la proposition de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C d’établir un questionnaire en vue de collecter des informations auprès des offices de propriété industrielle sur les numéros de demande et les numéros des demandes établissant une priorité actuellement utilisés.  Le CWS a pris note du rapport présenté oralement par le responsable de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C.
 AUTONUM  
Après examen de la proposition de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C, le CWS a approuvé le questionnaire sur la numérotation des demandes figurant à l’annexe du document CWS/1/3, sous réserve d’une modification de l’exemple 1 (voir la page 2 de l’annexe du document CWS/1/3), tendant à libeller comme suit l’explication relative à l’exemple “14 2008 987654” :
14 2008987654
demande internationale selon le PCT déposée en 2008, entrée dans la phase nationale et portant le numéro d’ordre 987654
 AUTONUM  
Étant entendu qu’il conviendrait de remplacer le Manuel de l’OMPI sur l’information et la documentation en matière de propriété industrielle par la base de données WIPO STAD et que le calendrier de réalisation de l’enquête serait déterminé par la mise en œuvre de cette base de données, le CWS a prié le Secrétariat de prendre les mesures suivantes :
· établir et diffuser une circulaire invitant les offices de propriété industrielle à remplir le questionnaire au moyen de l’instrument prévu à cet effet dans WIPO STAD;
· élaborer un résumé des réponses au questionnaire et une synthèse des résultats de l’enquête;  et
· publier les résultats définitifs de l’enquête dans WIPO STAD.
 AUTONUM  
Le CWS est également convenu d’une nouvelle description pour la tâche n° 30, libellée comme suit :

“Collecter des informations auprès des offices de propriété industrielle sur les numéros de demande et les numéros des demandes établissant une priorité utilisés”.
 AUTONUM  
Le CWS a prié l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C d’établir, dans le cadre de la tâche n° 30, une fois l’enquête actuelle achevée, un questionnaire en vue de la réalisation d’une nouvelle enquête sur les numéros de demande et les numéros des demandes établissant une priorité utilisés auparavant par les offices de propriété industrielle.
Point 6 de l’ordre du jour : proposition de révision de la norme ST.8 et de la norme ST.10/C de l’OMPI (tâche n° 33)
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/4, contenant des propositions de révision des normes ST.8 et ST.10/C de l’OMPI.
 AUTONUM  
Le CWS a adopté les propositions concernant la révision des normes ST.8 et ST.10/C de l’OMPI faisant l’objet des annexes I et II du document CWS/1/4, sous réserve des modifications ci‑après :
· ajouter un exemple de classement au niveau de la sous‑classe dans les deux normes susmentionnées;  et
· remplacer le terme “groupe” par “groupe principal” aux paragraphes 4 et 7 de la norme ST.8 de l’OMPI.
 AUTONUM  
Le CWS a noté que la norme ST.10/C de l’OMPI renvoyait à l’utilisation des italiques ou des caractères gras, en plus des caractères droits, pour la présentation, dans des cas précis, des symboles de classement de la CIB sur les documents imprimés ou en configuration électronique normalisée.  Cette présentation offrait certains avantages, comme celui d’économiser de l’espace d’impression.  Néanmoins, elle nécessitait des fonctions complexes de traitement des données pour contrôler le type de caractère utilisé, ce qui n’était pas toujours possible.  Ce problème était lié à la fois aux modèles utilisés pour les documents de brevet et, plus important sans doute, aux couches de présentation dans l’environnement informatique.  Les recommandations actuelles énoncées dans la norme ST.10/C de l’OMPI présentaient également un autre inconvénient, à savoir le manque d’accessibilité de ce type d’information pour les personnes handicapées.  Il serait également plus facile pour un non‑spécialiste de la CIB d’expliquer l’utilisation de ces indicateurs au public s’ils étaient affichés plus clairement.  Une autre solution pourrait consister à afficher ou à imprimer les paramètres en clair (par exemple, en imprimant le paramètre après une barre de séparation du symbole de la CIB, mais sur la même ligne).
 AUTONUM  
Le CWS est convenu de prier le Comité d’experts de l’Union de l’IPC d’étudier la possibilité de réviser la norme ST.10/C de l’OMPI relative à la présentation des symboles de classement de la CIB, ou d’indiquer une autre méthode de présentation éventuelle, qui offre des avantages sur les plans fonctionnel et technique.  Le CWS a invité le Comité d’experts de l’Union de l’IPC à collaborer à l’avenir sur cette question.
Point 7 de l’ordre du jour : proposition concernant l’élaboration d’une nouvelle norme relative à la présentation du listage des séquences de nucléotides et d’acides aminés en langage XML (eXtensible Markup Language)
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/5, qui contenait une proposition concernant une nouvelle norme relative à la présentation des listages des séquences de nucléotides et d’acides aminés en langage XML (eXtensible Markup Language).  Le CWS a pris note de la demande de l’Office européen des brevets en faveur de l’élaboration de cette nouvelle norme de l’OMPI.  Pour différentes raisons techniques et pratiques, la norme ST.25 de l’OMPI devrait être remplacée, ou du moins complétée, par une nouvelle norme en XML.  Cette nouvelle norme devrait pallier les inconvénients de la norme ST.25 de l’OMPI et offrir des avantages supplémentaires aux déposants et aux offices, dans la mesure où l’établissement et la présentation de listages des séquences de qualité seraient de nature à renforcer l’efficacité des procédures en aval.
 AUTONUM  
Le CWS a également noté que la norme ST.25 de l’OMPI recommandait que les offices appliquent les dispositions qui figurent à l’annexe C des Instructions administratives du PCT.  C’est pourquoi, lors de l’examen de cette proposition concernant une nouvelle norme, il convenait de tenir dûment compte de l’incidence de la future norme sur la norme ST.25 actuelle de l’OMPI, qui devrait être modifiée ainsi que l’annexe C des Instructions administratives du PCT.
 AUTONUM  
Le CWS a décidé
a) de créer la tâche ci‑après : “Établir une recommandation concernant la présentation des listages des séquences de nucléotides et d’acides aminés en langage XML (eXtensible Markup Language) pour adoption en tant que norme de l’OMPI.  La proposition relative à l’établissement de cette nouvelle norme de l’OMPI devrait être assortie d’une étude de l’incidence de ladite norme sur la norme ST.25 actuelle de l’OMPI, indiquant notamment les modifications à apporter à la norme ST.25”;
b) de créer une équipe d’experts chargée de mener à bien cette tâche;
c) de prier l’équipe d’experts de coordonner ses travaux avec l’organe compétent du PCT en ce qui concerne l’incidence éventuelle de ladite norme sur l’annexe C des Instructions administratives du PCT;  et
d) d’inviter l’équipe d’experts à soumettre au CWS, pour examen et approbation à sa deuxième session prévue en 2011, la proposition relative à la nouvelle norme de l’OMPI et aux modifications à apporter à la norme ST.25.
 AUTONUM  
Le CWS a accueilli avec satisfaction l’offre de l’OEB, qui a été désigné comme responsable de l’équipe d’experts.
Point 8 de l’ordre du jour : rapport intérimaire sur la révision de la norme ST.36 de l’OMPI présenté par le responsable de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.36
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/6, qui contenait un rapport intérimaire établi par le responsable de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.36 sur la révision de la norme ST.36 de l’OMPI et les autres activités menées par cette équipe d’experts.
 AUTONUM  
Le CWS a noté que l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.36 avait achevé ses délibérations sur deux propositions de révision (PFR), à savoir la PFR ST.36/2009/005 (bibliothèque numérique pour les documents de priorité) et la PFR ST.36/2009/006 (moyen de paiement), et que deux PFR supplémentaires, à savoir la PFR ST.36/2009/007 (modifications apportées aux documents de brevet) et la PFR ST.36/2010/001 (rapports de recherche supplémentaire), faisaient encore l’objet de discussions.
 AUTONUM  
Le CWS a également noté que les décisions relatives à la PFR ST.36/2009/005 et à la PFR ST.36/2009/006 avaient par la suite été prises en considération dans les révisions correspondantes des annexes A et C de la norme ST.36 de l’OMPI publiées en mars 2010.  Le CWS a été informé que cette dernière version (2.3) des annexes A et C de la norme ST.36 de l’OMPI était disponible sur le site Web de l’OMPI à l’adresse http://www.wipo.int/standards/en/xml_material/st36/, et que les versions précédentes et l’historique des révisions des annexes A et C pouvaient être consultés sur le site Web de l’OMPI à l’adresse http://www.wipo.int/standards/en/xml_material/st36/revision‑history/index.html.  Le CWS a également été informé que les fichiers relatifs aux propositions de révision soumises et adoptées étaient disponibles sur le site Web de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.36 à l’adresse http://www.wipo.int/cws/en/taskforce/st36/pfr‑intro.html.
 AUTONUM  
En ce qui concerne les modifications nécessaires pour signaler les corrections ou modifications apportées aux documents de brevet (PFR ST.36/2009/007), le CWS a conseillé à l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.36 d’ajourner les discussions sur cette proposition de modification jusqu’à ce que le PCT et les autres offices de propriété industrielle prennent une décision sur l’harmonisation de leurs procédures de modification par paragraphes.
Point 9 de l’ordre du jour : rapport de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.66 présenté oralement par le responsable de la tâche
 AUTONUM  
Le responsable de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.66 a présenté oralement un rapport intérimaire sur la révision de la norme ST.66 de l’OMPI et les autres activités menées par l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.66.
 AUTONUM  
Le CWS a noté que la norme ST.66 de l’OMPI n’avait pas été révisée depuis sa dernière révision en décembre 2007.  Cependant, dans le prolongement de l’adoption de la norme ST.67 de l’OMPI par l’ancien Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) en octobre 2009, il était nécessaire d’ajouter un renvoi à cette nouvelle norme dans la norme ST.66 de l’OMPI.  À cet effet, le Bureau international avait récemment publié la PFR ST.66/2010/001 sur le forum Wiki pour examen et adoption par l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.66.
 AUTONUM  
Le CWS a également été informé de deux PFR supplémentaires actuellement en cours d’élaboration.  L’une d’elles visait à rendre compte des modifications de la norme ST.3 de l’OMPI adoptées à la onzième session de l’ancien SDWG, ainsi que des modifications apportées aux normes internationales ISO 3166‑1 et 4217 concernant respectivement les codes de pays et les codes des monnaies.  L’autre proposition visait à rendre compte des modifications d’ordre opérationnel qui avaient été demandées par l’OHMI.
Point 10 de l’ordre du jour : rapport intérimaire sur l’élaboration de la norme XML4IP de l’OMPI présenté par le responsable de l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/7, contenant un rapport du responsable de l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP sur l’état d’avancement des travaux relatifs à l’élaboration de la norme XML4IP et les autres activités menées par l’équipe d’experts.
 AUTONUM  
Le CWS a noté que, pendant l’année écoulée, l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP avait tenu deux réunions, l’une en octobre 2009 et l’autre en mai 2010.  Depuis la onzième session de l’ancien SDWG, l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP avait examiné le cahier des charges, les objectifs, la portée, le contenu provisoire, les règles et conventions de conception, les schémas XML et les autres annexes de la proposition relative à la norme XML4IP.  Le CWS a également pris note du plan provisoire de l’équipe d’experts chargée de la norme XML4IP en vue de la présentation d’un projet de proposition finale concernant cette norme pour examen et approbation par le CWS à sa session de 2011.  Des informations détaillées concernant les réunions de l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP, y compris les comptes rendus et les exposés, figurent sur le site Web de l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP, à l’adresse suivante : http://www.wipo.int/cws/en/taskforce/xml4ip/background.htm.
 AUTONUM  
Compte tenu de la proposition présentée au paragraphe 16 du document CWS/1/7, le CWS a décidé que la norme XML4IP en préparation serait dénommée norme ST.96 de l’OMPI.
 AUTONUM  
Après avoir examiné la proposition présentée au paragraphe 29 du document CWS/1/7, le CWS est convenu de modifier comme suit le libellé de la tâche n° 41 :

“Établir, pour adoption en tant que norme de l’OMPI, une recommandation relative à l’utilisation des ressources en XML (eXtensible Markup Language) pour le dépôt, le traitement, la publication et l’échange d’informations concernant tous les cycles de vie des brevets, des marques et des dessins et modèles industriels.”
Point 11 de l’ordre du jour : rapport présenté oralement par le responsable de l’Équipe d’experts chargée des normes relatives aux marques
 AUTONUM  
Le CWS a pris note du rapport présenté oralement par le responsable de l’Équipe d’experts chargée des normes relatives aux marques, qui a évoqué l’état d’avancement des délibérations de l’équipe d’experts concernant l’établissement d’une proposition relative aux formats images numériques, ainsi qu’à la gestion des couleurs et à la publication en ligne dans le domaine des marques, comme indiqué au paragraphe 5 du document SCIT/SDWG/11/9.
Point 12 de l’ordre du jour : rapport présenté oralement par le Bureau international sur l’utilisation des identificateurs de ressources uniformes (URI) dans le domaine de la propriété industrielle
 AUTONUM  
Le CWS a pris note du rapport présenté oralement par le Bureau international sur l’utilisation éventuelle des identificateurs de ressources uniformes (URI) dans le domaine de la propriété industrielle, qui avait déjà été examinée par l’ancien SDWG à ses dixième et onzième sessions en novembre 2008 et octobre 2009, respectivement.  Le Bureau international a indiqué qu’aucun office de propriété intellectuelle n’avait fait part de son intérêt pour la mise en œuvre des URI ou des identificateurs d’objets numériques (DOI) depuis l’ouverture de ces discussions en 2008 et que, à la onzième session du SDWG, les délégations ne s’étaient pas non plus montrées enthousiastes à l’idée d’utiliser ces identificateurs.  En conséquence, le Bureau international a estimé que, contrairement à la proposition qu’il avait faite à la onzième session du SDWG tendant à établir un nouveau document sur cette question, il n’y avait pas lieu à l’heure actuelle de consacrer des ressources à l’établissement d’un document sur l’utilisation de ces identificateurs afin d’examiner la question de manière plus approfondie.  Le CWS en a pris note et a décidé que, si les offices de propriété intellectuelle changeaient d’avis sur cette question dans l’avenir et si le CWS le jugeait opportun, de nouvelles discussions seraient ouvertes sur cette question à ce moment.
Point 13 de l’ordre du jour : rapport présenté par le Bureau international sur l’état d’avancement du projet WIPO STAD (base de données pour l’administration des normes de l’OMPI)
 AUTONUM  
Le CWS a pris note de la présentation et de la démonstration effectuées par le Bureau international sur la base de données pour l’administration des normes de l’OMPI (WIPO STAD).  Le projet WIPO STAD avait été lancé par le Bureau international en novembre 2008 en réponse à une demande de l’ancien SDWG.  Le CWS a également noté que la base de données WIPO STAD comprendrait les normes de l’OMPI, des enquêtes sur les exemples et les pratiques des offices et un glossaire, soit les parties 3, 7 et 8.1, respectivement, du Manuel de l’OMPI.  Le CWS a également noté que deux types d’enquêtes supplémentaires seraient ajoutés à la base de données WIPO STAD, à savoir l’utilisation des normes de l’OMPI et les rapports techniques annuels.
 AUTONUM  
Le CWS a été informé du fait que les enquêtes futures seraient réalisées par l’intermédiaire de la base de données WIPO STAD à l’aide d’un instrument en ligne.  Ce nouvel instrument devrait faciliter l’établissement des questionnaires, les réponses des offices et la compilation des résultats.
 AUTONUM  
Le CWS a également noté que l’Équipe d’experts chargée du renouvellement du Manuel de l’OMPI avait participé à un essai de la version Beta 1.0 de la base de données WIPO STAD au cours de la période allant de juin à septembre 2010.  Il a également pris note du fait que le Bureau international poursuivrait le perfectionnement des fonctions relatives aux normes de l’OMPI afin de tenir compte des observations formulées par les membres de l’Équipe d’experts chargée du renouvellement du Manuel de l’OMPI et de développer les autres fonctions relatives aux enquêtes et au glossaire.  Le Bureau international a informé le CWS que, une fois l’élaboration de la base WIPO STAD achevée en 2011 et avant sa mise en production, l’Équipe d’experts chargée du renouvellement du Manuel de l’OMPI sera invitée à procéder à un nouvel essai de la base de données.
Point 14 de l’ordre du jour : rapports techniques annuels (ATR) sur les activités d’information en matière de brevets, de marques et de dessins et modèles industriels (tâche n° 24)
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/8, relatif aux rapports techniques annuels (ATR) sur les activités d’information en matière de brevets, de marques et de dessins et modèles industriels.  Le CWS a noté que les ATR constituaient une source d’information sur les pratiques des offices qui pouvait être tenue à jour de la même manière que les enquêtes visées dans la septième partie du Manuel de l’OMPI et que, en conséquence, le Bureau international avait l’intention de publier les ATR, modifiés en conséquence, sur la plate‑forme WIPO STAD.
 AUTONUM  
Le CWS a approuvé le contenu recommandé révisé des ATR sur les activités d’information en matière de brevets, de marques et de dessins et modèles industriels pour la base de données WIPO STAD tels qu’ils étaient indiqués dans les annexes I, II, et III du document CWS/1/8, respectivement.
 AUTONUM  
Le CWS a également pris note de l’intention du Bureau international de publier les ATR sur la plate‑forme WIPO STAD en 2011.  Dans le cas où cela ne serait pas possible, la mise en œuvre du nouveau contenu recommandé au moyen de la base de données WIPO STAD serait reportée à 2012.
Point 15 de l’ordre du jour : échange d’informations : exposé du Bureau international sur les dernières évolutions de Patentscope®
 AUTONUM  
Le Bureau international a donné un aperçu des dernières améliorations apportées au moteur de recherche Patentscope®.  Le CWS a noté que la couverture du système avait été élargie en 2010, avec l’intégration des collections de brevets de l’Argentine, de l’Espagne et du Maroc;  les collections du Brésil, de la Colombie et de l’Office européen des brevets étaient en cours de traitement.  Il a également été noté que le moteur de recherche Patentscope® offrait de nouvelles fonctionnalités telles que la lemmatisation, la pondération des mots‑clés, le classement en fonction de la pertinence, le groupement des résultats par catégorie, la recherche multilingue et la traduction automatique.  La nouvelle fonction de recherche multilingue a été présentée en détail à l’aide de quelques exemples.
Point 16 de l’ordre du jour : examen de la liste des tâches du CWS
 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CWS/1/9, contenant en annexe une liste de tâches en vue de l’établissement du programme de travail du CWS.  Cette liste avait été élaborée sur la base de la liste des tâches et des projets arrêtée par l’ancien SDWG à sa onzième session, en octobre 2009.  Le CWS a pris note de la liste des tâches reproduite dans ladite annexe.
 AUTONUM  
Le CWS a approuvé les propositions relatives à chaque tâche figurant dans l’annexe du document CWS/1/9, sous réserve des modifications suivantes concernant les tâches nos 18, 26 et 41 :
· La description de la tâche n° 18 devrait être libellée comme suit : 
“Recenser les domaines de normalisation possibles concernant l’échange de données déchiffrables par machine sur la base de projets envisagés par des organismes tels que les offices de l’IP5, l’ISO, la CEI et d’autres institutions connues de normalisation des techniques de l’information.”
· Les actions proposées concernant la tâche n° 26 devraient être libellées comme suit :
“Le Bureau international rendra compte au CWS une fois par an de l’élaboration et de l’utilisation de la base de données WIPO STAD.”
· La description de la tâche n° 41 devrait être libellée comme suit :
“Établir, pour adoption en tant que norme de l’OMPI, une recommandation relative à l’utilisation de ressources en XML (eXtensible Markup Language) pour le dépôt, le traitement, la publication et l’échange d’informations concernant tous les cycles de vie des brevets, des marques et des dessins et modèles industriels.”
 AUTONUM  
Après actualisation des informations relatives aux tâches examinées au cours de la première session, y compris les décisions prises au titre du présent point 16 de l’ordre du jour, l’état d’avancement des tâches était le suivant :
a) Tâches considérées comme achevées à la session en cours :
Tâche n° 15 : 
Étudier les conséquences du dépôt électronique sur l’établissement des copies certifiées conformes par les offices, notamment des copies utilisées à des fins de priorité.
Tâche n° 35 : 
Établir un questionnaire et réaliser une enquête sur l’application de la norme ST.50 de l’OMPI et sur les procédures de correction appliquées dans les offices de propriété industrielle.  Établir à cet égard une proposition à soumettre au SDWG.
Tâche n° 36 : 
Élaborer un questionnaire et effectuer une enquête en vue de déterminer les différentes pratiques des offices de propriété industrielle pour faire face aux difficultés que pose la citation de parties déterminées de la description de l’invention dans un document de brevet.  Établir à cet égard une proposition à soumettre au SDWG.
b) Tâches abandonnées à la session en cours :
Tâche n° 17 : 
Activités en cours sur les normes relatives au traitement et à l’échange électroniques des données.
Tâche n° 19 : 
Élaborer une norme de l’OMPI concernant la mise à disposition des documents de brevet sur des supports en mode mixte.
c) Tâches à poursuivre :
Tâche n° 20 : 
Examiner les questions relatives aux formats images numériques ainsi qu’à gestion des couleurs et à la publication en ligne qui sont mentionnées au paragraphe 5 du document SCIT/SDWG/11/9, et établir une proposition à cet égard.
Tâche n° 30 : 
Réaliser une enquête sur les numéros de demandes et les numéros de demandes établissant une priorité utilisés par les offices de propriété industrielle.
Tâche n° 37 : 
Réaliser une enquête sur l’application et la promotion de la norme ST.22 de l’OMPI.
Tâche n° 41 : 
Établir, pour adoption en tant que norme de l’OMPI, une recommandation relative à l’utilisation de ressources en XML (eXtensible Markup Language) pour le dépôt, le traitement, la publication et l’échange d’informations concernant tous les cycles de vie des brevets, des marques et des dessins et modèles industriels.
d) Tâches visant à assurer la mise à jour permanente des normes de l’OMPI :
Tâche n° 38 : 
Assurer la révision et la mise à jour permanentes de la norme ST.36 de l’OMPI.
Tâche n° 39 : 
Procéder aux révisions et mises à jour nécessaires de la norme ST.66 de l’OMPI.
Tâche n° 42 : 
Procéder aux révisions et mises à jour nécessaires de la norme ST.86 de l’OMPI.
e) Tâches pour lesquelles les travaux n’ont pas commencé et sont en suspens :
Tâche n° 43 : 
Établir des principes directeurs que devraient suivre les offices de propriété industrielle, en ce qui concerne la numérotation des paragraphes, les longs paragraphes et la présentation cohérente des documents de brevet.
f) Tâches créées à la session en cours et pour lesquelles les travaux n’ont pas commencé :
Tâche n° 44 : 
Établir une recommandation concernant la présentation des listages des séquences de nucléotides et d’acides aminés en langage XML (eXtensible Markup Language) pour adoption en tant que norme de l’OMPI.  La proposition relative à l’établissement de cette nouvelle norme de l’OMPI devrait être assortie d’une étude de l’incidence de ladite norme sur la norme ST.25 actuelle de l’OMPI, indiquant notamment les modifications à apporter à la norme ST.25.
g) Tâches de nature permanente ou informative :
Tâche n° 18 : 
Recenser les domaines de normalisation possibles concernant l’échange de données déchiffrables par machine sur la base de projets envisagés par des organismes tels que les offices de la coopération trilatérale, l’ISO, la CEI et d’autres institutions connues de normalisation des techniques de l’information.
Tâche n° 23 : 
Surveiller l’introduction, dans les bases de données, des informations concernant l’entrée et, le cas échéant, la non‑entrée dans la phase nationale (régionale) des demandes internationales PCT publiées.
Tâche n° 24 : 
Recueillir et publier les rapports techniques annuels (ATR/PI, ATR/TM, ATR/ID) sur les activités des membres du SCIT dans le domaine de l’information en matière de brevets, de marques et de dessins et modèles industriels.
Tâche n° 26 : 
Rendre compte des activités relatives à la migration des données du Manuel de l’OMPI dans la base de données WIPO STAD pour l’administration des normes de l’OMPI.
Tâche n° 33 : 
Révision permanente des normes de l’OMPI.
Tâche n° 33/3 : Révision permanente de la norme ST.3 de l’OMPI.
Point 17 de l’ordre du jour : calendrier des activités
 AUTONUM  
Le Secrétariat a annoncé que la deuxième session du CWS se tiendrait en principe du 9 au 11 novembre 2011.
Suspension de la session
Point 4 de l’ordre du jour : questions d’organisation et règlement intérieur particulier (reprise des délibérations)
 AUTONUM  
Des consultations informelles ouvertes à toutes les délégations intéressées ont été organisées sur la question du point 4 de l’ordre du jour.  À l’issue de ces consultations informelles, la délégation du Canada a présenté, aux fins d’examen par le CWS, une nouvelle proposition fondée sur une modification des questions d’organisation et du règlement intérieur particulier du CWS figurant dans l’annexe du document CWS/1/2.  L’examen de la proposition de la délégation du Canada s’est principalement concentré sur le mandat du CWS.  Bien que certaines délégations aient appuyé la proposition de la délégation du Canada, d’autres ne l’ont pas soutenue.  Aucun accord n’a été atteint sur les questions d’organisation et le règlement intérieur particulier.
 AUTONUM  
La délégation du Brésil, parlant au nom du groupe du Plan d’action pour le développement (DAG), a demandé la suspension de la session du CWS.
 AUTONUM  
La proposition de suspension de la session a été mise au vote par la présidente en vertu de l’article 19 des Règles générales de procédure de l’OMPI.  À la demande de la délégation de l’Égypte appuyée par la délégation de l’Inde, le vote a eu lieu par appel nominal.  Le résultat du vote a été le suivant : 11 voix en faveur de la suspension de la session, une voix contre et 22 abstentions.  Les résultats détaillés du vote sont reproduits à l’annexe III du présent rapport.  Conformément au résultat du vote, la présidente a prononcé la suspension de la session.
Reprise de la première session du CWS
 AUTONUM  
La première session du CWS a repris le 30 avril 2012, sous la présidence de M. Gunnar Lindbom (Suède).  M. Yo Takagi, sous‑directeur général, Secteur de l’infrastructure mondiale, a souhaité la bienvenue aux participants au nom du Directeur général.

Point 3 de l’ordre du jour : Adoption de l’ordre du jour

 AUTONUM  
Le président a invité le CWS à examiner l’adoption en suspens de l’ordre du jour (voir le paragraphe 11 ci‑dessus et le document CWS/1/1 Prov.).

 AUTONUM  
Après discussion, l’ordre du jour a été adopté à l’unanimité par le CWS et fait l’objet de l’annexe II du présent rapport.

 AUTONUM  
La délégation de l’Algérie, parlant au nom du groupe du Plan d’action pour le développement, a indiqué que le DAG se félicitait de voir le CWS reprendre ses travaux.  Cependant, le DAG saisissait cette occasion pour indiquer au Comité les éléments suivants :
–
“Premièrement : La suspension de la première session du CWS a été demandée en raison d’un désaccord sur l’interprétation du mandat de notre comité qui lui a été donné par l’Assemblée générale à sa trente‑huitième session, en septembre 2009.  Les différences d’interprétation ont donné lieu à des divergences concernant les points à inscrire à l’ordre du jour ainsi que les questions d’organisation et les règles de procédures du comité.
–
“Deuxièmement : conséquemment à la suspension de la session précédente et en l’absence d’accord sur le mandat du CWS, il paraissait clair aux membres du DAG que le comité ne devait pas continuer de mener ses travaux, aussi techniques puissent‑ils être, avec une interprétation du mandat qui n’a pas fait consensus entre les États membres.  De ce fait, aucune décision, recommandation ou conclusion du comité, discutée ou approuvée lors de ladite session, ne devait être mise en œuvre, en particulier le point 16 relatif à l’examen de la liste des tâches du CWS.
–
“Troisièmement : le DAG avait exprimé sa profonde inquiétude lorsqu’un résumé du président a été mis en circulation pour information, sans solliciter de commentaires de la part des États membres.  La liberté prise pour la publication d’un résumé du président, qui n’a pas été discutée en plénière, a créé la confusion au sein des membres du DAG qui ont transmis au Secrétariat une note verbale dans laquelle ils ont clairement demandé au Secrétariat de surseoir à la diffusion du résumé du président ainsi qu’à la mise en œuvre de certaines décisions, dont le lancement des travaux de l’équipe d’experts XML4IP.”
Malgré tous ces éléments, le DAG a accepté la reprise de la première session dans un esprit constructif.  Toutefois, le DAG souligne que les décisions prises lors de la première session ne constituent pas un précédent et ne préjugent pas de sa position sur les points inscrits à l’ordre du jour des prochaines sessions, notamment les questions relatives à l’adoption de l’ordre du jour et aux règles de procédures.
Point 18 de l’ordre du jour : Clôture de la session
 AUTONUM  
La clôture de la session a été prononcée le 30 avril 2012.

Adoption du rapport de la session
 AUTONUM  
Le présent rapport a été adopté par les participants de la deuxième session du CWS le 4 mai 2012.

[Les annexes suivent]
