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Introduction

 AUTONUM  
À sa trente‑huitième session, tenue en septembre 2009, l’Assemblée générale de l’OMPI a approuvé la création du Comité des normes de l’OMPI (CWS).  Le CWS est destiné à remplacer le Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) du Comité permanent des techniques de l’information (SCIT).  Les méthodes et les procédures de travail du SCIT s’appliquent mutatis mutandis au CWS.  Ce dernier se réunit en principe une fois par an (voir le document WO/GA/38/10 et les paragraphes 236 à 249 du document WO/GA/38/20).

 AUTONUM  
Après la création du CWS par l’Assemblée générale, le SCIT a été dissous le 1er janvier 2010.  À la même date, le CWS a remplacé le SDWG.
Comité des normes de l’OMPI

 AUTONUM  
À la suite de la décision précitée de l’Assemblée générale et compte tenu du nouvel objectif stratégique IV concernant “la coordination et le développement de l’infrastructure mondiale en matière de propriété intellectuelle”, le CWS poursuivra les travaux de révision et d’élaboration des normes de l’OMPI concernant l’information en matière de propriété intellectuelle.  Il accomplira, en réalité, les mêmes tâches que l’ancien SDWG, mais sous un nom différent.

 AUTONUM  
L’annexe du présent document contient des informations détaillées sur le mandat et les méthodes de travail du CWS ainsi que sur des questions d’organisation et de procédure le concernant, pour examen par ce comité.

 AUTONUM  
Les questions concernant les tâches en suspens du SDWG et le programme de travail futur du CWS font l’objet d’un autre point de l’ordre du jour de cette première session du CWS.  Les propositions détaillées relatives aux tâches qui devraient figurer dans le programme de travail sont présentées dans le document de travail CWS/1/9.

 AUTONUM  
Le CWS est invité à prendre note du contenu du présent document et à adopter les questions d’organisation et le règlement intérieur particulier qui font l’objet de l’annexe du présent document.

[L’annexe suit]



