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NORME ST.96 – ANNEXE v
PROJET
L’annexe V de la norme ST.96 de l’OMPI, Règles et principes d’application, a pour but de fournir des directives pour la personnalisation des schémas XML définis à l’annexe III pour répondre de la même manière à une nécessité opérationnelle spécifique d’un office de propriété industrielle.
Il convient de noter que l’annexe V présentée à la deuxième session du CWS par l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP est un projet qui doit être exécuté et expérimenté davantage par les offices afin de l’affiner selon que de besoin.  Ultérieurement, une proposition définitive pour cette annexe sera élaborée et soumise au Comité des normes de l’OMPI pour examen et adoption.
Le projet d’annexe V (Version 0.6) est disponible à l’adresse suivante : 
http://www.wipo.int/cws/en/taskforce/xml4ip/st96/cws2/ST96AnnexV-V0-6.pdf
NORME ST.96 – ANNEXE vI
PROJET
L’annexe VI de la norme ST.96 de l’OMPI, Règles et principes de conversion, a pour but de fournir des règles et principes de conversion entre les documents XML qui sont conformes à la norme ST.96 et les documents XML qui valident les normes ST.36, ST.66 ou ST.86 de l’OMPI.
Il convient de noter que l’annexe VI présentée à la deuxième session du CWS par l’Équipe d’experts chargée de la norme XML4IP est un projet qui doit être exécuté et expérimenté davantage par les offices afin de l’affiner selon que de besoin.  Ultérieurement, une proposition définitive pour cette annexe sera élaborée et soumise au Comité des normes de l’OMPI pour examen et adoption.
Le projet d’annexe VI (Version 0.4) est disponible à l’adresse suivante : 
http://www.wipo.int/cws/en/taskforce/xml4ip/st96/cws2/ST96AnnexVI-V0-4.pdf
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