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КОМИТЕТ ПО СТАНДАРТАМ ВОИС (КСВ)
Вторая сессия
Женева, 30 апреля – 4 мая 2012 г.
ОТЧЕТ О ПОДГОТОВКЕ НОВОГО СТАНДАРТА ВОИС, КАСАЮЩЕГОСЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ПЕРЕЧНЕЙ НУКЛЕОТИДНЫХ И АМИНОКИСЛОТНЫХ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЕЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ РАСШИРЯЕМОГО ЯЗЫКА РАЗМЕТКИ (XML)
подготовлен Секретариатом
 AUTONUM  
На своей первой сессии Комитет по стандартам ВОИС (КСВ) постановил поставить задачу №44 следующего содержания:
«выработать рекомендацию относительно представления перечней нуклеотидных и аминокислотных последовательностей на основе расширяемого языка разметки (XML) для ее принятия в качестве стандарта ВОИС.  Предложение о новом стандарте ВОИС должно быть представлено вместе с отчетом о влиянии указанного стандарта на действующий стандарт ВОИС ST.25, включая предлагаемые необходимые изменения в стандарте ST.25».
(См. пункты 26-29 документа CWS/1/10 Prov.)

 AUTONUM  
В соответствии с вышеупомянутым решением КСВ Международное бюро разослало циркулярное письмо CWS 10 от 10 декабря 2010 г., в котором оно предложило ведомствам, которые желают принять активное участие в обсуждениях, представить кандидатуры своих представителей для работы в составе Целевой группы по SEQL.  После создания электронного форума для обсуждений в рамках Целевой группы Европейское патентное ведомство в качестве руководителя Целевой группы представило первоначальное предложение на рассмотрение членов Целевой группы в феврале 2011 г.
 AUTONUM  
Руководитель Целевой группы по SEQL подготовил отчет о ходе работы в рамках Целевой группы вместе «дорожной картой», которые воспроизводятся в Приложении к настоящему документу, для их рассмотрения КСВ. 
 AUTONUM  
КСВ предлагается принять к сведению отчет руководителя Целевой группы по SEQL, содержащийся в Приложении к настоящему документу.
[Приложение следует]

