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المرفق الثالث - جيم

قائمة بالدول المقترح دعوتها بصفة وفود مراقبة
(أي الدول الأعضاء في الأمم المتحدة

غير الأعضاء في الويبو)

أفغانستان وايران (جمهورية - الاسلامية) وبالاو وتونغا وجزر سليمان وجزر القمر وجزر مارشال والجمهورية العربية السورية وجيبوتي وفانواتو وكيريباتي وملديف وميانمار وميكرونيزيا (ولايات - الموحدة) وناورو (15) .

مشروع الدعوة المقترح توجيهها الى كل وفد مراقب


تحية طيبة وبعد ،


المدير العام للمنظمة العالمية للملكية الفكرية (الويبو) يهدي أطيب تحياته لمعالي وزير الخارجية ، ويتشرف بدعوة حكومة معاليه الى ايفاد من يمثلها بصفة وفد مراقب في المؤتمر الدبلوماسي المعني بحماية الأداء السمعي البصري .


وسينعقد المؤتمر الدبلوماسي في جنيف في [المكان] من [التاريخ] وسيفتتح أعماله في الساعة 00ر10 صباح اليوم الأول . وسيفتح باب التسجيل أمام المشتركين في مقر الويبو الرئيسي اعتبارا من الساعة 00ر3 بعد ظهر يوم [التاريخ] .


وستتاح خدمات الترجمة الفورية باللغات الاسبانية والانكليزية والروسية والصينية والعربية والفرنسية .

ويرد طي هذا الخطاب مشروع جدول أعمال المؤتمر الدبلوماسي ومشروع النظام الداخلي للمؤتمر الدبلوماسي ومشروع الاقتراح الأساسي (الأحكام الموضوعية والأحكام الادارية والأحكام الختامية) [لبروتوكول معاهدة الويبو بشأن الأداء والتسجيل الصوتي] [لمعاهدة الويبو بشأن الأداء السمعي البصري] .


ويتألف "الاقتراح الأساسي" ، المشار اليه في المادة 29(1)( أ ) من مشروع النظام الداخلي ، من مشروع الأحكام الموضوعية ومشروع الأحكام الادارية والختامية . 


وسيحتاج ممثلو حكومة معاليه الى أوراق اعتماد . 


ونكون شاكرين لو تفضلت حكومة معاليه باخطار المدير العام للويبو بأسماء ممثليها ومناصبهم في موعد أقصاه [التاريخ] .

في [التاريخ]

المرفقات :  الوثائق IAVP/DC/... .

[يلي ذلك المرفق الثالث - دال]


