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	ويبـو
	A

	المنظمــة العالميــة للملكيــة الفكريــة

	جنيـف


المؤتمر الدبلوماسي المعني باعتماد نص معدّل
لمعاهدة قانون العلامات

سنغافورة، من 13 إلى 31 مارس/آذار 2006

الوثيقة الختامية

كما اعتمدها المؤتمر الدبلوماسي في 27 مارس/آذار 2006


وفقا للقرارات التي اتخذتها جمعيات الدول الأعضاء في المنظمة العالمية للملكية الفكرية (الويبو) في سلسلة اجتماعاتها الأربعين (في سبتمبر/أيلول 2004) وسلسلة اجتماعاتها الحادية والأربعين (سبتمبر/أيلول 2005) وبعد الترتيبات التي اتخذتها الويبو وحكومة سنغافورة، دعت المنظمة إلى عقد المؤتمر الدبلوماسي المعني باعتماد نصّ معدّل لمعاهدة قانون العلامات في سنغافورة في الفترة من 13 إلى 28 مارس/آذار 2006. وعقد المؤتمر في الزمان والمكان المحددين.


وفي 27 مارس/آذار 2006، اعتمد المؤتمر الدبلوماسي معاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات التي أصبحت متاحة للتوقيع في 28 مارس/آذار 2006.


وفي 27 مارس/آذار 2006، اعتمد المؤتمر أيضا قرار المؤتمر الدبلوماسي التكميلي لمعاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات ولائحتها التنفيذية.


وإثباتا لذلك، وقّع الموقعون أدناه المصرح لهم حسب الأصول هذه الوثيقة الختامية في سنغافورة في 28 مارس/آذار 2006:

الجزائر والأرجنتين وأرمينيا وأستراليا والنمسا وأذربيجان وبربادوس وبيلاروس وبلجيكا وبنن والبوسنة والهرسك والبرازيل وبلغاريا وبوركينا فاصو وبوروندي والكاميرون وكندا وجمهورية أفريقيا الوسطى وتشاد وشيلي والصين وجزر القمر والكونغو وكوستا ريكا وكرواتيا وكوبا والجمهورية التشيكية وجمهورية كوريا الشعبية الديمقراطية وجمهورية الكونغو الديمقراطية والدانمرك وجيبوتي والجمهورية الدومينيكية وإكوادور ومصر والسلفادور وإستونيا وإثيوبيا وفنلندا وفرنسا وألمانيا وغانا واليونان وغرينادا وغينيا وغينيا-بيساو وهايتي وهندوراس وهنغاريا وإندونيسيا وإيران (جمهورية - الإسلامية) والعراق وإيرلندا وإسرائيل وإيطاليا واليابان والأردن وكازاخستان وكينيا وقيرغيزستان ولاتفيا وليسوتو وليتوانيا ومدغشقر ومالي وموريتانيا وموريشيوس والمكسيك وموناكو ومنغوليا والمغرب وموزمبيق وميانمار وهولندا ونيوزيلندا ونيجيريا والنرويج وباكستان وبنما وبابوا غينيا الجديدة وبراغواي وبيرو والفلبين والبرتغال وجمهورية كوريا وجمهورية مولدوفا ورومانيا والاتحاد الروسي وسانت فنسنت وجزر غرينادين والمملكة العربية السعودية والسنغال وصربيا والجبل الأسود وسيشيل وسنغافورة وسلوفينيا وجنوب أفريقيا وإسبانيا وسري لانكا والسودان وسورينام والسويد وسويسرا والجمهورية العربية السورية وطاجيكستان وجمهورية مقدونيا اليوغوسلافية السابقة وتوغو وتونس وتركيا وأوكرانيا والمملكة المتحدة وجمهورية تنزانيا المتحدة والولايات المتحدة الأمريكية وأوروغواي وأوزبكستان وفييت نام واليمن وزامبيا وزمبابوي والمنظمة الأفريقية للملكية الفكرية والمنظمة الإقليمية الأفريقية للملكية الفكرية والجماعة الأوروبية (120).
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