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REGLA 8

Propuesta de la Delegación de la Federación de Rusia


La Delegación de la Federación de Rusia propone el siguiente texto para la Regla8.1):

Regla 8

Presentación de comunicaciones en virtud del Artículo 8.1)

1)
[Comunicaciones presentadas en papel]  a)  Durante un período de [10] [5] años a partir de la fecha de entrada en vigor del Tratado, una Parte Contratante permitirá la presentación de comunicaciones en papel.


b)
Después de expirado ese período, cualquier Parte Contratante podrá excluir la presentación de comunicaciones en papel, con sujeción a lo estipulado en los Artículos 5.1) y 8.1)d).


cb)
Con sujeción a lo dispuesto en el Artículo 8.3), una Parte Contratante podrá exigir que una comunicación en papel se presente en un formulario o formato prescrito por dicha Parte Contratante.


d)
Cuando la recepción o tramitación de comunicaciones en papel no parezca factible debido a su naturaleza, una Parte Contratante podrá exigir, no obstante lo dispuesto en el párrafo 1)a), que las comunicaciones se presenten en otra forma o por otros medios de transmisión de este tipo de comunicaciones.

[e)
No obstante lo dispuesto en el párrafo 1)a), una Parte Contratante podrá exigir que las comunicaciones se presenten en otra forma o por otros medios de transmisión, cuando éstas sean presentadas por un nacional de esa Parte Contratante o de otro Estado que haya concertado un acuerdo al respecto con esa Parte Contratante.]

…

[Fin del documento]

g:\documents\es\document\pt_dc\doc\pt_dc32.doc

