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Nota explicativa

En el presente documento se recogen las propuestas presentadas entre la segunda y la séptima sesión del Comité Asesor sobre Observancia (ACE), en relación con la labor futura del Comité, al tiempo que se proporciona una evaluación informal sobre el grado en que el ACE ha examinado tales propuestas, mediante la inclusión de los correspondientes documentos de trabajo, incluidas las referencias a los documentos que se presentarán en la octava sesión del ACE.
El punto I, “Meta estratégica VI y mandato del ACE”, versa sobre los ejes principales de la labor del ACE, que seguirán rigiendo sus actividades en el marco de la Recomendación nº 45 de la Agenda para el Desarrollo. El punto II, “Programas de trabajo de las sesiones segunda a octava del ACE”, se refiere a los temas incluidos en los programas de trabajo del ACE, acordados y examinados por el Comité. En el punto “Otras propuestas” se recogen las propuestas que no cuadran, de manera específica, en ninguna de las otras dos categorías antes mencionadas.

Con el presente análisis no se pretende demostrar si el Comité ha analizado una cuestión determinada de manera exhaustiva, o si resulta conveniente que se lleve a cabo una labora más a fondo. Los puntos que el ACE no ha tratado pueden, o no, haber sido ya objeto de examen a través de otros comités y programas de la OMPI.

Las propuestas relativas a cada tema se enumeran por orden cronológico. Se repiten, en su caso, las propuestas que abarcan más de un tema, al igual que los documentos de trabajo del ACE que revisten interés.
  Por otra parte, se precisan los Estados miembros que formulan propuestas, con las fechas correspondientes, cuando tales propuestas se presentan directamente a la Secretaría de la OMPI, en el período entre sesiones, y por consiguiente, no forman parte de los documentos del ACE. 

I.
META ESTRATÉGICA VI Y MANDATO DEL ACE
1.
Entorno propicio a la promoción del respeto por la P.I.
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La dimensión de desarrollo que tiene la observancia, incluida la necesidad de tener en cuenta el contexto amplio de los intereses y obligaciones de la sociedad” (WIPO/ACE/2/13 párrafo 20); “La Recomendación nº 45 sentará las bases de los futuros debates que se celebrarán en el ACE” (Grupo Latinoamericano y del Caribe (GRULAC), 28 de febrero de 2008); “Señalar y definir los elementos que contribuyen a crear un entorno propicio para fomentar de manera sostenible y a todos los niveles el respeto por la P.I. […] Así, a fin de promover de manera eficaz el respeto por la P.I., deberán señalarse los elementos que dan lugar a las infracciones a la P.I. Tras ello, el ACE deberá centrarse en la manera en que tales elementos pueden abordarse en la práctica, de manera equilibrada, con el fin de fomentar de manera sostenible el respeto por la P.I. en todos los Estados miembros” (Grupo Asiático, 18 de diciembre de 2008) (sólo en inglés); “i. El ACE […] debe poner de manifiesto los elementos necesarios para crear un entorno propicio al fomento del respeto por la P.I. Posteriormente, el ACE deberá examinar en sus futuras sesiones cada uno de esos elementos. ii. La OMPI, en calidad de organismo principal de Naciones Unidas en materia de P.I., debe promover el concepto de crear un entorno propicio al fomento del respeto por la P.I. en las reuniones venideras del Congreso Mundial sobre la lucha contra la falsificación y la piratería. iii. La OMPI podría organizar una Conferencia Internacional sobre “Crear un entorno propicio para cultivar el respeto por la P.I.” (ACE/5/11 Anexo I); “Teniendo en cuenta las limitaciones del caso, elaborar estrategias que prioricen las iniciativas de observancia a partir del diagnóstico de la incidencia en la sociedad. Los efectos para la sociedad de los distintos tipos de infracción de la P.I. inciden de manera diferente en los consumidores, los productores y la economía en general. Por ejemplo, se puede argüir que convendría perseguir a los productores antes que a los distribuidores de poca monta de productos ilícitos, puesto que los productores están vinculados a los grupos de criminalidad organizada.”(WIPO/ACE/5/11 Anexo II; y WIPO/ACE/5/11 Anexo III),
B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés 

 AUTONUM  
Tras la adopción, en la Asamblea General de la OMPI de 2008, de la Meta estratégica VI “Cultivar el respeto por la P.I.”, en la que se insta a crear un entorno propicio para la promoción del respeto por la P.I. de forma sostenible, en consonancia con el espíritu de la Recomendación 45 de la Agenda para el Desarrollo, este tema pasa a convertirse en un principio rector de los programas de trabajo de las sesiones sexta, séptima y octava del ACE, así como de las actividades, en general, del Programa 17 de la OMPI “Cultivar el respeto por la P.I”. En el marco del Sexto Congreso Mundial sobre la lucha contra la falsificación y la piratería organizado bajo la presidencia de la OMPI, se puso de relieve la vinculación existente entre la promoción del respeto por la P.I. y el desarrollo sostenible.

 AUTONUM  
Entre los documentos de trabajo del ACE que revisten interés para este tema cabe mencionar, “La importancia de la observancia y la protección de los derechos de P.I. y su vinculación con la Agenda para el Desarrollo” (WIPO/ACE/5/4/Rev); “El aporte de los titulares de derechos en el ámbito de la observancia, y el costo que ello representa, a tenor de la Recomendación nº 45 de la Agenda de la OMPI para el Desarrollo” (WIPO/ACE/5/9); “La contribución de los titulares de derechos a las actividades de observancia y los costos que ello les supone, teniendo en cuenta la Recomendación nº 45 de la Agenda de la OMPI para el Desarrollo” (WIPO/ACE/5/10); “La incorporación de la responsabilidad social de las empresas a las actividades encaminadas al cultivo del respeto por los derechos de propiedad intelectual” (WIPO/ACE/7/4).
2.
Coordinación con ciertas organizaciones y el sector privado
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La cooperación entre los Estados en el campo de la observancia” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 20); “Intercambio de opiniones sobre la coordinación y la cooperación en los planos nacional, regional e internacional en el ámbito de la observancia” (WIPO/ACE/3/17, párrafo 12); “Cooperación administrativa e intercambio de información entre autoridades públicas, en los planos nacional, regional e internacional” (Grupo Regional de Estados de Europa Central y el Báltico, 3 de marzo de 2008; y Grupo B, 16 de marzo de 2008) (sólo en inglés); “Cooperación administrativa e intercambio de información entre autoridades públicas, en los planos nacional, regional e internacional” (Grupo Regional de Estados de Europa Central y el Báltico, 19 de septiembre de 2008) (sólo en inglés); “vii: Evitar la repetición de la labor y desincentivar la tendencia a buscar el fuero más conveniente; la OMPI, que es el organismo principal de Naciones Unidas en materia de P.I., debe preparar una compilación de medidas/iniciativas adoptadas con respecto a la observancia en todos los organismos de Naciones Unidas y en las organizaciones internacionales. viii: Promover la cooperación internacional compartiendo las cargas financieras entre los países desarrollados a fin de establecer mecanismos administrativos de observancia de los derechos de P.I. en los países en desarrollo” (WIPO/ACE/5/11 Anexo I); “Crear alianzas con organizaciones que se ocupan de la “observancia” mediante un  enfoque integrado que abarque todos los aspectos de la cuestión” (ACE/5/11 Anexo II); “debates sobre la creación de alianzas, con un enfoque integrado, con organizaciones que se ocupan de la observancia” (ACE/5/11 Anexo III); “La cooperación internacional para promover el respeto por la P.I. a partir de la Recomendación nº 45 de la Agenda para el Desarrollo” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11).
B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
El programa de trabajo de la cuarta sesión del ACE versó sobre la  “Coordinación y la cooperación en los planos internacional, regional y nacional en la esfera de la observancia”.
  Véanse asimismo el documento de trabajo que figura infra en el punto “II.4. La función de los titulares de derechos”, y el documento de trabajo del ACE sobre “Coordinación, formación y elaboración de estrategias relativas a la observancia de derechos” (WIPO/ACE/1/4).
3.
Educación pública (incluidas las actividades de sensibilización)
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La organización de actividades de formación y sensibilización” (WIPO/ACE/2/2, párrafo 13), “Cuestiones relativas a la instrucción y el fomento de la sensibilización” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 19); “La educación y la sensibilización respecto de la importancia que reviste el uso legítimo de la P.I.” (Grupo B, 16 de marzo de 2008) (sólo en inglés);  “iv. Promover la observancia de los derechos de P.I. mediante el fortalecimiento de capacidades en el ámbito de la judicatura y de los organismos encargados del cumplimiento de la ley […], fomentando la sensibilización pública con respecto a las cuestiones de P.I.” (WIPO/ACE/5/11 Anexo I);  “Idear proyectos de fortalecimiento de la capacidad y asistencia técnica que vayan más allá de la mera creación y formación de equipos encargados de velar por el cumplimiento de la ley en los países en desarrollo, abarcando, por ejemplo, campañas de sensibilización, al igual que programas que permitan reincorporar en el circuito económico a quienes hayan cometido infracciones “menores” por depender para su subsistencia del comercio o la fabricación de productos falsificados” (WIPO/ACE/5/11 Anexo II);  “Debates sobre el diseño de proyectos de asistencia técnica y fortalecimiento de capacidades, por ejemplo la capacitación de la magistratura, así como de proyectos que vayan más allá de la simple creación y formación de equipos de personas encargadas de velar por el cumplimiento de la ley en los países en desarrollo. Esos proyectos podrían abarcar, entre otras, campañas de sensibilización de la ciudadanía y programas de integración en la economía formal de quienes trabajan en la economía sumergida dedicados a la falsificación y la piratería” (WIPO/ACE/5/11 Anexo III);  “Un examen de las campañas de sensibilización del público que giran en torno a cultivar el respeto de la P.I.” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
El programa de trabajo de la tercera sesión del ACE versó sobre: “La instrucción y la sensibilización, sin olvidar la capacitación, acerca de todos los elementos relativos a la observancia, principalmente los que se indican en los pedidos de asistencia de los Estados miembros.”
  Véanse los documentos de trabajo sustantivos correspondientes a la tercera sesión, en el Anexo II; véase también, “Coordinación, formación y elaboración de estrategias relativas a la observancia de derechos” (WIPO/ACE/1/4).

4.
Coordinación de programas nacionales y regionales de formación
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La organización de actividades de formación y sensibilización” (WIPO/ACE/2/2, párrafo 13); “Idear proyectos de fortalecimiento de la capacidad y asistencia técnica que vayan más allá de la mera creación y formación de equipos encargados de velar por el cumplimiento de la ley en los países en desarrollo, abarcando, por ejemplo, campañas de sensibilización, al igual que programas que permitan reincorporar en el circuito económico a quienes hayan cometido infracciones “menores” por depender para su subsistencia del comercio o la fabricación de productos falsificados” (WIPO/ACE/5/11 Anexo II);  “Debates sobre el diseño de proyectos de asistencia técnica y fortalecimiento de capacidades, por ejemplo la capacitación de la magistratura, así como de proyectos que vayan más allá de la simple creación y formación de equipos de personas encargadas de velar por el cumplimiento de la ley en los países en desarrollo.”(WIPO/ACE/5/11 Anexo III);  “Un análisis de la asistencia técnica dada por la OMPI para cultivar el respeto por la P.I. con miras a seguir perfeccionándola; […] un debate sobre cómo intensificar y mejorar la asistencia técnica que la OMPI da en materia de observancia, y ello incluye: i) una evaluación de cómo la OMPI ha estado promoviendo el concepto de “cultivar el respeto de la P.I.” en sus actividades de asistencia técnica y legislativa; ii) un inventario de las iniciativas eficaces de asistencia técnica y fortalecimiento de la capacidad en esta esfera; iii) la asistencia legislativa con miras a frenar el abuso de los procedimientos de observancia, por ejemplo, los “litigios temerarios”; y iv) la asistencia legislativa en la redacción de legislación nacional sobre observancia que tenga en cuenta el uso de las flexibilidades así como las distintas realidades socioeconómicas y las diferencias en la tradición jurídica de cada país (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Varios documentos de trabajo del ACE que figuran en el punto “I.3 Educación pública (incluidas actividades de sensibilización)” versaron sobre cuestiones relativas a los programas de formación. En las sesiones del ACE, la Secretaría proporciona información de carácter general sobre la asistencia técnica que la OMPI brinda en materia de observancia, incluidas las actividades relativas a la asistencia legislativa, mediante, entre otros, los documentos relativos a las “Actividades recientes de la OMPI” (WIPO/ACE/2/2, WIPO/ACE/3/2, WIPO/ACE/4/2, WIPO/ACE/5/2, WIPO/ACE/6/2, WIPO/ACE/7/2). (La cuestión de los “litigios temerarios” se analizó en el documento “Draft study on the anti-competitive enforcement of IP Rights: Sham litigation” (WIPO/ACE/7/REF/IPEA).) 

5.
Intercambio de información sobre cuestiones de observancia (incluido el análisis de las experiencias y estrategias nacionales)
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La formulación de estrategias nacionales para perfeccionar las actividades de observancia de los derechos de propiedad intelectual” (WIPO/ACE/1/2, párrafo 13;  y WIPO/ACE/2/2, párrafo 13); “Promover la observancia de los derechos de P.I. mediante el fortalecimiento de capacidades […], elaborando legislación en el ámbito nacional (que se revisará periódicamente) de conformidad con el nivel de desarrollo de los distintos países” (WIPO/ACE/5/11 Anexo I); “Analizar las experiencias nacionales, especialmente las que han arrojado resultados satisfactorios, con miras a mejorar los sistemas que contemplan los múltiples aspectos de la infracción de los derechos de P.I. y estudiar las tácticas que estén en sintonía con la realidad económica y tecnológica concreta de los miembros” (WIPO/ACE/5/11 Anexo II); “Debates y análisis de las experiencias nacionales, en particular las que han tenido resultados satisfactorios, con miras a mejorar los sistemas que contemplan las múltiples dimensiones de las violaciones de los derechos de P.I., y a estudiar las tácticas que han sido utilizadas para combatir la falsificación y la piratería.” (WIPO/ACE/5/11 Anexo III).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
En todas las sesiones del ACE se abordan las experiencias y estrategias nacionales, ciñéndose así al mandato del ACE en el que, entre otras cosas, se prevé el intercambio de información sobre cuestiones relativas a la observancia. Por consiguiente, varios de los documentos de trabajo del ACE citados se basan en experiencias nacionales. 

II.
PROGRAMAS DE TRABAJO DE LAS SESIONES SEGUNDA A OCTAVA DEL ACE 
1.
Función del Poder Judicial y de las autoridades cuasijudiciales

A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La función de las autoridades judiciales en la esfera de la observancia de los derechos de propiedad intelectual” (WIPO/ACE/1/2, párrafo 13);  seguir analizando “la función que desempeñan el Poder Judicial y las autoridades cuasijudiciales y fiscales en las actividades de observancia” (WIPO/ACE/2/2, párrafo 13); “La eficacia del Poder Judicial en los procesos penales y civiles” (Grupo B, 16 de marzo de 2008);  “ix. Promover la observancia de los derechos de P.I. mediante el fortalecimiento de capacidades en el ámbito de la judicatura y de los organismos encargados del cumplimiento de la ley” (WIPO/ACE/5/11 Anexo I).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
El programa de trabajo de la segunda sesión del ACE versó sobre: “La función del Poder Judicial, de las autoridades cuasijudiciales y de las autoridades fiscales en las actividades de observancia (incluidas cuestiones conexas como las costas judiciales).”
  Véanse también los documentos de trabajo sustantivos de la segunda sesión que figuran en el Anexo II.  Véanse asimismo, “Estudio de la observancia de los derechos de propiedad intelectual por medio de sanciones penales” (WIPO/ACE/4/3), “Medidas penales de observancia de los derechos de propiedad intelectual - sanciones en la Comunidad Andina” (WIPO/ACE/4/5), “Documento presentado por la Federación de Rusia” (WIPO/ACE/4/6), “A Comparative Analysis of the Legal Enforcement of Intellectual Property Offences in Barbados and Trinidad and Tobago” (WIPO/ACE/4/8), “Consecuencias socioeconómicas de la piratería para la industria del espectáculo de la india, y la aplicación de medidas penales contra esos actos de piratería” (WIPO/ACE/4/9), “La contribución de los titulares de derechos a las actividades de observancia y los costos que ello les supone, teniendo en cuenta la Recomendación nº 45 de la Agenda de la OMPI para el Desarrollo” (WIPO/ACE/5/10), “Draft study on the anti-competitive enforcement of IP Rights: Sham litigation” (WIPO/ACE/7/REF/IPEA).  En la cuarta sesión también se presentó el documento titulado “Criminal Enforcement of IPR – The U.S. Approach”.
2.
La educación y la sensibilización, incluida la formación
 AUTONUM  
El programa de trabajo de la tercera sesión del ACE versó sobre: “La instrucción y la sensibilización, sin olvidar la capacitación, acerca de todos los elementos relativos a la observancia, principalmente los que se indican en los pedidos de asistencia de los Estados miembros.” Véanse los documentos de trabajo sustantivos de la tercera sesión.
  Véanse también las propuestas y documentos de trabajo del ACE que revisten interés, y que figuran en los puntos “I.3 Educación pública (incluidas actividades de sensibilización)” y I.4 “Coordinación de programas nacionales y regionales de formación”, supra.

3.
La coordinación y cooperación en los planos internacional, regional y nacional en la esfera de la observancia
 AUTONUM  
El programa de trabajo de la cuarta sesión del ACE versó sobre: “La coordinación y cooperación en los planos internacional, regional y nacional en la esfera de la observancia”.  Véanse también los documentos de trabajo sustantivos de la cuarta sesión.
  Véanse asimismo supra, las propuestas y documentos de trabajo del ACE que revisten interés, que figuran en los puntos “I.2 Coordinación con ciertas organizaciones y el sector privado” y “I.4 La coordinación y cooperación en los planos internacional, regional y nacional en la esfera de la observancia”. 

4.
La función de los titulares de derechos
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La colaboración entre el sector privado y los organismos encargados de velar por la observancia en la identificación de productos falsificados y pirateados, en oportunidades de formación y en actividades de formación y de sensibilización” (WIPO/ACE/1/2, párrafo 13); “La contribución de los titulares de derechos en las actividades de observancia; […] y la participación del sector privado en el fortalecimiento de capacidades en relación con la observancia de la P.I.” (WIPO/ACE/4/10, párrafo 11); “La participación del sector privado en la labor de formación; la contribución de los titulares de derechos en materia de observancia.” (Grupo Regional de Estados de Europa Central y el Báltico, 3 de marzo de 2008; y Grupo B, 16 de marzo de 2008) (sólo en inglés); “La participación del sector privado en el fortalecimiento de capacidades” (Grupo Regional de Estados de Europa Central y el Báltico, 19 de septiembre de 2008) (sólo en inglés); “La contribución de los titulares de derechos y los costos que ello les supone en el marco de la Recomendación nº 45 de la Agenda para el Desarrollo y de las disposiciones vigentes del Acuerdo sobre los ADPIC en materia de observancia (Parte III) […]  La función de los titulares de derechos y de los Estados miembros en velar por que se realice la transferencia de tecnología a favor de los países en desarrollo y de los países menos adelantados” (Grupo Africano, 1 de diciembre de 2008) (sólo en inglés); “La contribución de los titulares de derechos a las actividades de observancia y los costos que ello les supone, teniendo en cuenta la Recomendación nº 45 de la Agenda para el Desarrollo [:] la contribución del sector privado en la elaboración y suministro de productos a precios asequibles y competitivos; la función de los modelos alternativos de concesión de licencias (creative commons, y programas de código libre y abierto) en el incremento de la oferta de productos asequibles de buena calidad; la necesidad de crear nuevos modelos comerciales en el ámbito de Internet; la importancia de la participación del sector privado en la formulación de políticas públicas para luchar contra la piratería; la función del sector privado en las campañas educativas tendientes a promover el respeto por la P.I. (Brasil, 12 de diciembre de 2008) (sólo en inglés); “Un análisis de las obligaciones de los titulares de derechos en el ámbito de la observancia como mecanismo para facilitar los esfuerzos desplegados por los Estados miembros en ese campo” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
El programa de trabajo de la quinta sesión versó sobre: “La contribución de los titulares de derechos a las actividades de observancia y los costos que ello les supone, teniendo en cuenta la Recomendación nº 45 de la Agenda de la OMPI para el Desarrollo.” Véanse los documentos de trabajo sustantivos de la quinta sesión
; véanse asimismo, “Iniciativas de educación y de sensibilización pública de la Asociación Internacional de Marcas (INTA) relativas a la observancia y a la protección de las marcas” (WIPO/ACE/3/4); “Labor de la IFPI en materia de educación, capacitación y concienciación en la esfera de la observancia de los derechos” (WIPO/ACE/3/13), “La incorporación de la responsabilidad social de las empresas a las actividades encaminadas al cultivo del respeto por los derechos de propiedad intelectual” (WIPO/ACE/7/4).

5.
Análisis de los métodos y lagunas de los estudios realizados hasta la fecha
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “El Comité convino en que [su sexta sesión]  estuviera centrada en: 1. Un análisis de los métodos y lagunas de los estudios realizados hasta la fecha” (WIPO/ACE/5/11, párrafo 12). 
B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
El programa de trabajo de la sexta sesión del ACE comprendió: “Un análisis de los métodos y lagunas de los estudios realizados hasta la fecha.”
 Véase, en especial, “Examen de la documentación acerca de los efectos económicos de la falsificación y la piratería” (WIPO/ACE/6/7).  Véanse también los documentos que figuran en el punto “II.7 Métodos analíticos que evalúen la incidencia social, económica y comercial de la falsificación y la piratería en la sociedad”, infra. 

6.
Examen de los diferentes tipos de infracciones y de los motivos que inducen a 
infringir los derechos de P.I. teniendo en cuenta las variables sociales, 
económicas y tecnológicas, así como los diferentes grados de desarrollo

A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “Las repercusiones socioeconómicas de la falsificación y de la piratería” (WIPO/ACE/1/2, párrafo 13); “La dimensión de desarrollo que tiene la observancia, incluida la necesidad de tener en cuenta el contexto amplio de los intereses y obligaciones de la sociedad” (WIPO/ACE/2/13 párrafo 20); “Realizar evaluaciones independientes, objetivas y empíricas acerca de la naturaleza y el alcance de las infracciones de los derechos de P.I.” (WIPO/ACE/5/11 Anexo I); “Preparar estudios y fomentar debates en los que se examine la infracción de los derechos de P.I. en toda su complejidad, reconociendo los distintos tipos de infracción y lo que los motivan, teniendo en cuenta las variables sociales, económicas y tecnológicas” (ACE/5/11 Anexo II); “Debates en los que se examinen las violaciones de derechos de P.I. en toda su complejidad, y en los que se determinen los diferentes tipos de violaciones y sus causas, habida cuenta de las diversas variables socioeconómicas y tecnológicas” (ACE/5/11 Anexo III); “La relación entre la pobreza, la desigualdad, la necesidad de imitación y la protección de los derechos originados en otros países” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Entre los programas de trabajo de las sesiones sexta, séptima
 y octava del ACE cabe mencionar: “Examen de los diferentes tipos de infracciones y de los motivos que inducen a infringir los derechos de P.I. teniendo en cuenta las variables sociales, económicas y tecnológicas, así como los diferentes grados de desarrollo.”  Véanse, en especial, “La piratería de productos audiovisuales y de software en las economías emergentes: precios, estructura de mercado y comportamiento de los consumidores” (WIPO/ACE/6/5), “Informe de investigación sobre las actitudes y percepciones de los consumidores respecto de la falsificación y la piratería” (WIPO/ACE/6/6), “Infracciones y observancia de los derechos de propiedad intelectual. La toma en consideración de las variables socioeconómicas, técnicas y de desarrollo” (WIPO/ACE/6/10), “Actividades en curso de la Oficina de Propiedad Intelectual del Reino Unido y labor de la strategic advisory board for intellectual property policy (SABIP)” (WIPO/ACE/7/7), “Piratería y falsificación: perspectivas y retos para los países africanos” (WIPO/ACE/7/10), “Estudio sobre el nivel de conciencia y las actitudes de los consumidores en relación con la falsificación en Hungría” (WIPO/ACE/8/[4]).
7.
Métodos analíticos que evalúen  la incidencia social, económica y comercial de la falsificación y la piratería en la sociedad
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “Las repercusiones socioeconómicas de los actos de falsificación y piratería, no sólo en los países industrializados, sino en los países en desarrollo y países en transición” (WIPO/ACE/2/2, párrafo 13); “La dimensión de desarrollo que tiene la observancia, incluida la necesidad de tener en cuenta el contexto amplio de los intereses y obligaciones de la sociedad; los aspectos de costo/beneficio de la observancia en los países en desarrollo” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 20); “Analizar la relación que existe entre los índices de falsificación y piratería de la propiedad intelectual y la transferencia de tecnología, las inversiones extranjeras directas y el crecimiento económico.  La Secretaría de la OMPI podría contribuir a ello recabando estadísticas en materia de piratería.” WIPO/ACE/3/2, párrafo 21); “La evaluación metodológica de la incidencia económica de la falsificación y la piratería y la presentación de estadísticas científicamente preparadas sobre esa incidencia;[…] la relación costo-beneficio de la observancia, en particular para los países en desarrollo” (WIPO/ACE/3/17, párrafo 11); “Realizar evaluaciones independientes, objetivas y empíricas acerca de la naturaleza y el alcance de las infracciones de los derechos de P.I.” (WIPO/ACE/5/11 Anexo I); “Preparar estudios y fomentar debates con el fin de elaborar metodologías de medición de la incidencia económica y comercial de la falsificación y la piratería en la sociedad, teniendo en cuenta las distintas realidades económicas y sociales y etapas de desarrollo” (ACE/5/11 Anexo II);  “Que se realicen estudios, mediante el uso de parámetros objetivos e imparciales, sobre los efectos económicos de la piratería y la falsificación en los países” (WIPO/ACE/7/3 Anexo III).  

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Los programas de trabajo de las sesiones sexta, séptima y octava versaron sobre: “Estudios específicos encaminados a concebir métodos analíticos que evalúen la incidencia social, económica y comercial de la falsificación y la piratería en la sociedad teniendo en cuenta toda la diversidad y realidades económicas y sociales así como los diferentes grados de desarrollo.” Entre los documentos de trabajo del ACE que revisten interés para este tema cabe mencionar: “Observaciones sobre los esfuerzos para cuantificar los efectos económicos de los productos falsificados y pirateados” (WIPO/ACE/6/4), “Examen de la documentación acerca de los efectos económicos de la falsificación y la piratería” (WIPO/ACE/6/7), “Examen de la información estadística sobre la falsificación y la

piratería” (WIPO/ACE/7/5), “Labor relativa a la elaboración de una metodología para medir la

incidencia socioeconómica de la piratería y la falsificación” (WIPO/ACE/7/6), “Resultados de un estudio realizado en el marco de una colaboración público-privada, para evaluar la incidencia económica de la falsificación en Marruecos” (WIPO/ACE/8/[5]), “Metodología utilizada en el IP Crime Report publicado por el Reino Unido”  (WIPO/ACE/8/[6]), “Labor realizada por el Observatorio Europeo sobre Falsificación y Piratería, en particular la elaboración de una metodología para medir la incidencia socioeconómica de la piratería y la falsificación” (WIPO/ACE/8/[7]), “Actividades recientes emprendidas en la República de Moldova para medir la incidencia social, económica y comercial de la piratería y la falsificación” (WIPO/ACE/8/[8]). Véase también, “Consecuencias socioeconómicas de la piratería para la industria del espectáculo de la India, y la aplicación de medidas penales contra esos actos de piratería” (WIPO/ACE/4/9).
8.
Análisis de iniciativas, métodos alternativos y otras opciones posibles desde el punto de vista socioeconómico a los fines de hacer frente a la problemática de la piratería y la falsificación
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “Procedimientos alternativos de solución de controversias y de conciliación” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 20); “Facilitar el acceso por los nacionales de países en desarrollo a los sistemas de propiedad intelectual de los países industrializados” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 20); “La reducción de costos como estrategia para la observancia y su posible repercusión sobre las inversiones extranjeras directas” (WIPO/ACE/3/17, párrafo 11); “Hacer frente a las necesidades socioeconómicas de los países, en particular, el acceso a los medicamentos y al material educativo a precios asequibles, acogiéndose con ese fin a las flexibilidades que ofrece el Acuerdo sobre los ADPIC y adoptando tácticas distintas de reducción de precios (por ejemplo, planes de diferenciación de precios, mecanismos de compra anticipada, acuerdos de licencias para la producción nacional, etcétera.)” (ACE/5/11 Anexo I); “Promover y facilitar la investigación y la innovación nacional por medio de la transferencia de tecnología, programas conjuntos de investigación, el patrimonio común de innovación, el software libre, las excepciones a los derechos de P.I. con fines de investigación y el uso del concepto de modelos de utilidad, etcétera. Asimismo, los países en desarrollo deben recibir apoyo para comercializar sus innovaciones nacionales.” (ACE/5/11 Anexo I); “Debates sobre los mecanismos que permitan a las pequeñas y medianas empresas (Pymes) utilizar y proteger en beneficio propio sus derechos de P.I.” (WIPO/ACE/5/11 Anexo III); “Un análisis de la flexibilidades relacionadas con la observancia de la P.I. a disposición de los países en desarrollo y países menos adelantados en el marco del Acuerdo sobre los ADPIC y su importancia socioeconómica, especialmente en relación con los medicamentos, el acceso a los conocimientos y la seguridad alimentaria” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11); “Estudios cuyo objeto sea determinar qué tipo de medidas preventivas podrían emplearse a este respecto. Para ello sería necesario un estudio multidisciplinario exhaustivo en el que no sólo participen abogados y economistas, si no también sociólogos, psicólogos, educadores, etc." (WIPO/ACE/7/3 Anexo III).
B.
Documentos del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Los programas de trabajo de las reuniones sexta, séptima y octava del ACE comprendieron: “Análisis de iniciativas, métodos alternativos y otras opciones posibles desde el punto de vista socioeconómico a los fines de hacer frente a la problemática de la piratería y la falsificación.” Véase, especialmente, “La observancia de los derechos de propiedad intelectual desde una perspectiva económica” (WIPO/ACE/5/6); “Estudio sobre los métodos de eliminación y destrucción de mercancías falsificadas o pirateadas en la región de Asia y el Pacífico” (WIPO/ACE/6/8), “La incorporación de la responsabilidad social de las empresas a las actividades encaminadas al cultivo del respeto por los derechos de propiedad intelectual” (WIPO/ACE/7/4), “Presentación de la carta francesa sobre la lucha contra las falsificaciones en internet, del 16 de diciembre de 2009” (WIPO/ACE/7/8),  “Políticas de lucha contra la falsificación de la Oficina Surcoreana de la Propiedad Intelectual (KIPO)” (WIPO/ACE/8/[9]), “Mecanismos de carácter voluntario para resolver disputas en el ámbito de la P. I.” (WIPO/ACE/8/[10]), “Lucha contra la falsificación y las imitaciones en las ferias de comercio:  El Panel de BASELWORLD” (WIPO/ACE/8/[11]).
III.
OTRAS PROPUESTAS
1.
Medidas en frontera
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La aplicación de procedimientos y mecanismos encaminados a reforzar las medidas en frontera” (WIPO/ACE/1/2, párrafo 13);  “Medidas de observancia en frontera” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 20;  y WIPO/ACE/3/17, párrafo 11).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Si bien se abordaron algunos aspectos concretos de las medidas en frontera en el documento titulado “La contribución de los titulares de derechos a las actividades de observancia y los costos que ello les supone, teniendo en cuenta la Recomendación nº 45 de la Agenda de la OMPI para el Desarrollo” (WIPO/ACE/5/10), el Comité no ha abordado las medidas en frontera, como tema en particular.

2.
Responsabilidad social de las empresas
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “Un análisis de la responsabilidad social de las empresas a la hora de cultivar el respeto por la P.I.” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11); “Un análisis comparativo de los métodos aplicables a: […] 3. la responsabilidad social de las empresas en materia de cultivo del respeto por la P.I. (WIPO/ACE/7/3 Anexo I).
B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Entre los documentos de trabajo del ACE que revisten interés para este tema cabe mencionar: “La incorporación de la responsabilidad social de las empresas a las actividades encaminadas al cultivo del respeto por los derechos de propiedad intelectual” (WIPO/ACE/7/4). Véanse también los documentos de trabajo que figuran en el punto “II.4 La función de los titulares de derechos”, supra.
3.
Eliminación de las mercancías falsificadas o pirateadas
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “debates sobre la eliminación de productos falsificados y pirateados, y sobre el potencial de reciclado o donación de esos productos a instituciones benéficas.” (ACE/5/11 Anexo III).

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Entre los documentos de trabajo del ACE que revisten interés para este tema cabe mencionar: “Cómo disminuir costos y afianzar los derechos” (WIPO/ACE/5/7), “Estudio sobre los métodos de eliminación y destrucción de mercancías falsificadas o pirateadas en la Región de Asia y el Pacífico” (WIPO/ACE/6/8).

4.
Incidencia de las actividades de observancia de los derechos de P.I.
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “Examen de la incidencia de las actividades de observancia en los  países en desarrollo, países industrializados y en transición” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 20); “1. La capacidad del Estado en materia de protección de derechos de propiedad intelectual;  2. La evaluación de la protección de los derechos de propiedad intelectual;  3. La mejora al marco legal de propiedad intelectual buscando un beneficio directo al titular del derecho.” (México, 18 de diciembre de 2008); “Realizar evaluaciones independientes de la incidencia socioeconómica de las normas vigentes y futuras en materia de P.I.” (ACE/5/11 Anexo I); “Seguir y evaluar el progreso en la lucha contra la infracción de los derechos de P.I., entre otras cosas, mediante análisis costo beneficio de los recursos movilizados” (ACE/5/11 Anexo II;  y ACE/5/11 Anexo III); “Un estudio para evaluar la eficacia de las medidas de observancia de la P.I. con miras a formular una estrategia para mejorar las políticas de observancia, así como estimular el desarrollo y el crecimiento económico” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11);  “Que se lleven a cabo estudios con el fin de medir los efectos reales del desarrollo en la legislación relacionada con las medidas de observancia (mayores sanciones o condenas más severas, el establecimiento de procedimientos uniformes, etc.), así como su aplicación por las autoridades en el marco de las actividades que acometen para reducir la piratería y la falsificación. […]” (WIPO/ACE/7/3 Anexo III).
B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Entre los documentos de trabajo del ACE que revisten interés para este tema cabe mencionar: “La observancia de los derechos de propiedad intelectual desde una perspectiva económica” (WIPO/ACE/5/6), “La lucha contra la piratería y la falsificación en el Brasil: progresos y desafíos” (WIPO/ACE/5/8), “Observaciones sobre los esfuerzos para cuantificar los efectos económicos de los productos falsificados y pirateados” (WIPO/ACE/6/4), “La piratería de productos audiovisuales y de software en las economías emergentes: precios, estructura de mercado y comportamiento de los consumidores” (WIPO/ACE/6/5), “Examen de la información estadística sobre la falsificación y la piratería” (WIPO/ACE/7/5).
5.
Jurisdicción, pruebas y daños 
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “Un análisis comparativo de las metodologías aplicables a: i) calcular los daños; ii) determinar la jurisdicción; y iii) recoger y conservar pruebas” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11);  “Un análisis comparativo de los métodos aplicables a: 1. la determinación de la jurisdicción en las causas civiles y penales; 2. el acopio y almacenamiento de pruebas” (WIPO/ACE/7/3 Anexo I).
B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Si bien se mencionaron ciertos aspectos concretos de las pruebas y los daños en el documento titulado “El papel del Poder Judicial en la observancia de los derechos de propiedad intelectual; los procesos sobre propiedad intelectual en el sistema de derecho común inglés, y la experiencia de Sudáfrica” (WIPO/ACE/2/4_Rev.), el Comité no ha abordado ni la jurisdicción, ni las pruebas, ni los daños, como temas específicos.

6.
Observancia en Internet
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Las propuestas relacionadas incluyen: “La coordinación y la cooperación en relación con los delitos contra la P.I. cometidos por Internet” (WIPO/ACE/4/2, párrafo 21) “Comercialización en Internet de mercancías falsificadas o pirateadas” (Grupo Regional de Estados de Europa Central y el Báltico, 3 de marzo de 2008; y Grupo B, 16 de marzo de 2008) (sólo en inglés); “1. La infracción en Internet del derecho de autor y medidas para combatirlo, especialmente cuando sean casos transfronterizos de infracción; 2. los efectos de los mecanismos de observancia adoptados en otros países con miras a hacer frente a la piratería, especialmente en el ámbito de las tecnologías P2P; 3. la infracción de los derechos exclusivos respecto de objetos de propiedad intelectual en Internet, en particular el problema del control de la "importación paralela”.” (WIPO/ACE/7/3 Anexo II). 
B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
Si bien han abordado aspectos específicos, en especial, relacionados con los métodos alternativos de la observancia en Internet, el Comité no ha tratado la observancia en Internet como un tema específico. Véanse, “Actividades en curso de la Oficina de Propiedad Intelectual del Reino Unido y labor de la Strategic Advisory Board for Intellectual Property Policy (SABIP)” (WIPO/ACE/7/7), “Presentación de la carta francesa sobre la lucha contra las falsificaciones en Internet, del 16 de diciembre de 2009” (WIPO/ACE/7/8), “Mecanismos de carácter voluntario para resolver disputas en el ámbito de la P. I.” (WIPO/ACE/8/[10]).
7.
Varios
A.
Propuestas

 AUTONUM  
Entre las demás propuestas formuladas cabe mencionar: “La observancia en relación con la legislación sobre competencia; […] la cuestión del derecho a la intimidad y la observancia” (WIPO/ACE/2/13, párrafo 20); “e intercambio de experiencias nacionales en el ámbito de la biopiratería” (WIPO/ACE/3/17, párrafo 11); “La observancia de los derechos sin dejar de lado las limitaciones y excepciones; […] la piratería de los conocimientos tradicionales y los recursos genéticos” (WIPO/ACE/4/10, párrafo 11); “Consideraciones de salud y de seguridad relacionadas con la falsificación en el ámbito de los productos médicos”(Grupo Regional de Estados de Europa Central y el Báltico, 3 de marzo de 2008; y Grupo B, 16 de marzo de 2008) (sólo en inglés); “Elaborar directrices internacionales para los niveles de protección de los derechos de P.I. que han de establecerse en los ALC bilaterales y regionales, de conformidad con el Acuerdo sobre los ADPIC. Deben aplicarse esas directrices en las negociaciones sobre ALC; […] “Fomentar una verdadera protección de los recursos genéticos, los conocimientos tradicionales y el folclore pertenecientes a los países en desarrollo por conducto de un marco normativo e incorporar mecanismos de protección a ese respecto en el sistema de P.I.” (ACE/5/11 Anexo I);  “La realización de un estudio detallado sobre las iniciativas unilaterales, bilaterales, plurilaterales y multilaterales sobre observancia de la P.I./falsificación, y ello incluye las disposiciones sobre observancia de la P.I. en los acuerdos de libre comercio y distintos grupos de trabajo y asociaciones entre los sectores público y privado sobre observancia de la P.I./falsificación;  […] un análisis de la flexibilidades relacionadas con la observancia de la P.I. a disposición de los países en desarrollo y países menos adelantados en el marco del Acuerdo sobre los ADPIC y su importancia socioeconómica, especialmente en relación con los medicamentos, el acceso a los conocimientos y la seguridad alimentaria” (WIPO/ACE/6/11, párrafo 11). 

B.
Documentos de trabajo del ACE que revisten interés

 AUTONUM  
El Comité no ha abordado, en particular, las propuestas mencionadas anteriormente.

[Sigue el Anexo II]







� 	Los documentos de trabajo del ACE pueden consultarse en � HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/es/topic.jsp?group_id=142" ��http://www.wipo.int/meetings/es/topic.jsp?group_id=142.� 


�	Los documentos de reunión pueden consultarse en: � HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/es/details.jsp?meeting_id=12802" ��http://www.wipo.int/meetings/es/details.jsp?meeting_id=12802�. 


�	Los documentos de reunión pueden consultarse en: �HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/es/doc_details.jsp?doc_id=59852"��http://www.wipo.int/meetings/es/doc_details.jsp?doc_id=59852�.


�        Los documentos de reunión pueden consultarse en:  � HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=5662" ��http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=5662�.


�	Los documentos de reunión pueden consultarse en: �HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=9964"��http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=9964�.


�	Los documentos de reunión pueden consultarse en: �HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=12802"��http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=12802�.


�	Los documentos de reunión pueden consultarse en: �HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=17445"��http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=17445�.


� 	Los documentos de reunión pueden consultarse en: �HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=20199"��http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=20199�.


� 	Los documentos de reunión pueden consultarse en:  � HYPERLINK "http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=22170" ��http://www.wipo.int/meetings/en/details.jsp?meeting_id=22170�.
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