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ОЦЕНКА НАРУШЕНИЙ ПИС НА ВНУТРЕННЕМ РЫНКЕ:  РАЗРАБОТКА НОВОГО ПОДХОДА К ОЦЕНКЕ ВЛИЯНИЯ НАРУШЕНИЙ НА ПРОДАЖИ

Подготовлена Стином Хуренсом, Присциллой Хант, Алессандро Макиоди, Розали Ликардо Пакула, Сикан Кадийяла, Лилой Рабинович, Барри Ирвингом, RAND Europe(
 AUTONUM  
Нет недостатка в оценках степени нарушений прав интеллектуальной собственности (ПИС) и существуют определенные эмпирические доказательства негативного влияния этих нарушений в конкретных секторах.  Однако большинство из этих усилий нуждаются в прозрачной методике, страдают от недостатка серьезных методических или фактических ограничений, либо финансируются лицами, участвующими в дебатах.  Это означает, что полученные в результате оценки должны быть в значительной степени осторожными и уточненными, ставя под вопрос степень, в которой они являются полезными правительствам и фирмам, пытающимся понять и разобраться в этом явлении.  Без проведения объективной и надежной оценки степени нарушений ПИС сложно обсуждать эти вопросы, не говоря уже о принятии информированных решений в отношении эффективных стратегий по решению этой проблемы.

 AUTONUM  
Учитывая интенсивность этих дебатов, цель и подход, основанный на доказательствах, при измерении масштабов и влияния этого явления, стали еще более важными, чем когда-либо.  В этом документе мы представляем результаты исследования, проведенного в помощь Европейской комиссии при разработке методики, которая могла бы уточнить объем, масштабы и влияние нарушений ПИС в европейской экономике на Внутреннем рынке.  Это исследование является первым этапом в попытке поступательной оценки этой проблемы и разработки основанной на доказательствах политики в области прав интеллектуальной собственности. 

 AUTONUM  
В этом документе мы ставим целью рассмотрение ряда исследовательских вопросов, которые способствуют достижению этой цели. 

 AUTONUM  
Что мы можем узнать из предшествующих попыток оценить размер и влияние нарушений ПИС?

 AUTONUM  
Производство или потребление продуктов, которые нарушают ПИС, может иметь серьезные последствия для правообладателей, потребителей, правительств, работников и других лиц.  Предпринимался ряд попыток оценить разнообразие видов этого влияния, используя различные методики.  Диапазон оценок варьируется от ежегодных потерь в сумме 77,5 млрд. долларов в виде неуплаченных налогов в G20 в результате контрафакции и пиратства (Frontier Economics 2011) до 120 085 рабочих мест, потерянных в кинопромышленности (Siwek 2006). 

 AUTONUM  
Мы идентифицировали около 250 актуальных публикаций, 80 из которых мы подробно проанализировали.  Мы сфокусировали свое внимание на исследованиях, представляющих собой реальную попытку количественно оценить объем, размеры или влияние контрафакции и/или неразрешенного использования охраняемого контента (НИОК).  Из этого анализа мы извлекли ряд уроков:

· Обоснованность и объективность многих из этих оценок в значительной мере ставилась под вопрос в предшествующих исследованиях.  Либо в них отсутствует необходимая транспарентность, либо, при скрупулезном описании используемых методик, они критикуются за некоторые из своих предположений. 

· Для оценки незаконной торговли необходимы подтвержденные показатели.  На незаконных рынках невозможно непосредственно наблюдать ни спрос, ни предложение контрафактных товаров или НИОК.  Это означает, что для оценки их производства, торговли и потребления потребуются подтвержденные показатели, т.е. косвенные оценки, которые приблизительно или более или менее реально представляют явление. 

· Существующие источники данных главным образом основаны на обзорах отзывов потребителей и конфискованных товаров.  Большинство источников данных для оценки размера этих рынков главным образом базируются на информации, полученной от потребителей и поставщиков, а также данных правоприменительных органов об известных конфискациях и судебных исках.  Некоторые из усилий используют эти источники данных вместе с информацией, полученной в ходе более утонченных, но в то же время дорогостоящих подходов, в частности тайных закупок или точечных операций. 

· В литературе, посвященной вопросам контрафакции, применяемые методики широко варьируются.  Несмотря на тот факт, что предпринимались многочисленные попытки дать приблизительные масштабы контрафакции, предпочтительная методика, которая может широко применяться в определенных секторах промышленности, в значительной мере варьировалась:  инновации в плане методов и форм сбора данных продолжают эволюционировать.  Кроме того, часто очень сложно оценить качество конкретных исследований, поскольку в них отсутствует полная транспарентность в предположениях и объективности данных или их источников, при этом часто для этого имеются веские причины. 

· Большая степень совпадений наблюдается в литературе, посвященной нарушениям авторского права.  В наши дни большинство подходов сфокусировано на «онлайновом пиратстве».  Отсутствие материальных товаров имеет значительные последствия для каналов распространения НИОК.  Оценки нарушений авторского права, как правило, используют методы обзора и статистику в отношении скачивания или трафика в Интернете.  Однако наблюдается отсутствие ясности и последовательности по вопросу о том, как осуществляется экстраполяция на конкретные рынки или страны. В значительной мере это обусловлено тем, что соответствующая литература не пришла к консенсусу о том, чем вызваны нарушения авторского права.
· Необходимо проделать значительную работу для установления масштабов замещения продукции потребителями.  Все еще существует значительная неопределенность в отношении степени, в которой потребители замещают законную продукцию продукцией, которая нарушает ПИС.  Предположения в отношении масштабов такого замещения зависят от осведомленности потребителей и оценки качества продуктов.  Зачастую они в значительной степени варьируются в зависимости от продукта и/или остаются неизвестными.
· Методы экстраполирования на другие рынки или страны также не очень ясны.  Более серьезное внимание следует уделить вопросу о том, как объединить выводы в отношении конкретных продуктов по странам в свете нюансов, присущих различным рынкам продуктов.  Поскольку сбор эмпирических данных по всем продуктам во всех географических регионах представляется нецелесообразным, потребуется определенное объединение данных.  Однако специфика регионов и рынков может сделать экстраполяцию на основе общих предположений по странам и видам продуктов нецелесообразной или необъективной.  
· В литературе явно просматривается предпочтение в пользу подходов «на основе рынка».  Многие исследования сфокусированы на потере продаж для законных владельцев ПИС.  Это может рассматриваться в качестве подтвержденного свидетельства размера рынка контрафактной продукции и НИОК, но также представляет собой первоначальное последствие.  Прояснение различия между масштабами и влиянием с точки зрения концептуальной перспективы не является основным вопросом для будущих усилий в этой области.  Однако с практической точки зрения наш анализ предполагает, что потери продаж, измеряемые в количественных показателях или поступлениях, являются серьезным результатом для рассмотрения при оценке масштабов контрафакции и пиратства с использованием подхода «на основе рынка».

 AUTONUM  
Что это означает для разработки методики, которая должна применяться Европейской комиссией при оценке объема нарушений ПИС на внутреннем рынке?

 AUTONUM  
Мы делаем вывод, что не существует надежной или принятой методики для оценки размеров контрафакции и НИОК, которая является пригодной для целей выработки ежегодных мер в отношении всех затронутых контрафакцией продуктов или рынков и для всех стран.  Хотя различные подходы, в том числе обзоры мнений потребителей или тайные закупки могут внести полезный вклад в понимание конкретных аспектов этих рынков, представляется, что нет решения, которое бы удовлетворяло всех. 
 AUTONUM  
Подход на основе рынка при оценке потери продаж для провообладателей представляется разумных подходом для измерения рынков нарушений ПИС в ЕС в качестве первоначальной оценки соответствующих последствий.  И хотя потеря продаж или поступлений только частично характеризует потенциальное влияние нарушений ПИС, это является первым шагом в разработке системы мониторинга для измерения другого влияния в более широком смысле (т.е. на инновации, рост и конкурентоспособность экономики, креативность и культуру, здравоохранение и безопасность, занятость, окружающую среду, доходы от налогов и преступность). 

 AUTONUM  
Каковы будут характеристики и потребности в данных для такой методики?

 AUTONUM  
Мы предлагаем и одновременно тестируем новую методику для оценки потери продаж, мотивированную экономической теорией, которая в некоторых случаях применяется в конкретных отраслях промышленности (т.е. Qian, 2011).  Мы предлагаем использовать твердые прогнозы в отношении продаж в сочетании с информацией, содержащейся в литературе на страновом уровне, о мерах, связанных с контрафакцией, для понимания тенденций в области контрафакции
.  Наше ключевое предположение состоит в том, что взаимосвязь между этими мерами на уровне стран и неожиданными различиями между твердыми прогнозами продаж и фактическими продажами дает нам полномочие на оценку тенденций в области нарушений ПИС. 

 AUTONUM  
Методика представляет собой подход на основе предложения с использованием экономических теорий монополистической конкуренции и дифференцированных товаров.  Теоретически, лиц, занимающихся контрафакцией, больше всего привлекают рынки, где фирмы могут извлекать определенную монопольную ренту.  Это может быть вызвано либо дифференциацией продукции, либо наличием реальной олигополии.  Наш подход делает попытку изучить этот вопрос в контексте эмпирической стратегии для оценки размеров рынка. 

 AUTONUM  
Идея состоит в том, чтобы оценить с точки зрения законных производителей последующую сумму «неудовлетворенного спроса», с которой они столкнулись, и использовать это в качестве правомочия для полной оценки проданных контрафактных продуктов.  Мы исходим из того, что правообладатели, которые являются мишенью лиц, занимающихся контрафакцией, способны посчитать эту сумму в качестве остатка от прогнозированного спроса на их продукцию за вычетом фактически проданных единиц товара. 

 AUTONUM  
Если ведущая фирма на олигопольном рынке не способна продать прогнозируемое количество товаров, это, как правило, вызвано неожиданным сбоем, который наблюдается после этого фактора, в частности, сбоем в цепи поставок, плохо организованной рекламной кампанией или даже финансовым кризисом или землетрясением, которые влияют на всю экономику в целом.  После учета всех этих факторов пересмотренное прогнозируемое количество выглядит гораздо более похожим на объемы фактических продаж.  Однако, иногда пересмотренный прогноз все же не может объяснить различия между пересмотренными прогнозируемыми и фактическими продажами.
 AUTONUM  
Этот необъяснимый неудовлетворенный спрос, как предполагает наша модель, вызван по крайней мере частично нарушениями ПИС.  Статистическая модель затем предпринимает попытку идентифицировать ту часть неожиданных неудовлетворенных потребностей, которые влияют на нарушения ПИС применительно к конкретному продукту в конкретной стране.  Эти факторы могут включать:  верховенство закона, контроль за коррупцией, уровень туризма, широкий доступ к Интернету или эффективность работы правительства.  Этот подход предполагает двухступенчатую регрессию на основе шагов, изложенных ниже, в боксе.  
	Двухэтапный подход к оценке потери продаж в результате нарушения ПИС
1) Первый этап:  Идентификация необъяснимой ошибки:
a. На основе прогнозирования количества конкретных товаров, которые фирма ожидает продать в данный период времени, исчисление разницы между прогнозируемым и фактически проданным количеством;

b. Идентификация любых «видимых» причин для «ошибки»;

c. Результирующая разница является необъяснимой ошибкой прогноза.

2) Второй этап:  Оценка части необъяснимой ошибки, которая вызвана нарушениями ПИС: 
a. Сбор показателей в отношении видимых факторов за конкретный год, которые были выявлены в литературе в связи с потреблением и поставкой продуктов, которые нарушают ПИС. Сюда могут быть включены правовые (т.е. верховенство закона), экономические (т.е. международный туризм) или технические (т.е. широкий доступ к Интернету) факторы;

b. Привязка необъяснимой ошибки к факторам регрессии второго этапа;

c. Выработка оценки размера необъяснимой ошибки прогноза, которая может быть предсказана факторами предложения и спроса применительно к нарушениям ПИС.


 AUTONUM  
Этот подход требует твердых прогнозируемых данных о продуктах, которые являются объектом нарушения ПИС, а также фактического количества товаров, проданных в разных странах.  Регрессия на первом этапе требует ретроспективной информации в отношении видимых факторов, связанных с конкретным продуктом, фирмой и/или рынком, которая объясняет эту ошибку.  Сюда могут входить данные о продажах конкурентов, росте ВВП, доверии потребителей, обменных курсах валют и пр.  Регрессия на втором этапе требует ежегодной описательной статистики в отношении факторов, связанных с нарушениями ПИС в конкретных странах. 
 AUTONUM  
Чему нас учит применение этой методики в отношении масштабов и влияния нарушений ПИС на внутреннем рынке?

 AUTONUM  
Эта новая методика эмпирически опробована с использованием конфиденциальных данных, предоставленных нам многонациональной технологической фирмой, изготавливающей потребительские товары, на которые нацелена деятельность производителей подделок.  Предварительные данные позволяют предположить, что предложенная альтернативная двухэтапная методика может быть полезным средством мониторинга тенденций в отношении общих масштабов контрафактных рынков, в особенности на внутреннем рынке.
 AUTONUM  
На этапе тестирования эта модель борется с оценкой крупных и нечастных обособленных случаев, которые в большинстве своем проистекают из одного рынка за пределами Европы.  Если исключить эти случаи, то модель генерирует прогнозы, которые в основном соответствуют прогнозам, подготовленным данной фирмой.  Тенденции в моделях, исключающих эту страну, в основном совпадают с тенденциями, наблюдаемыми при использовании подхода этой фирмы.  Неспособность этой модели работать также с случаями, проистекающими в основном из одной страны, которая в широком смысле рассматривается как основной поставщик контрафактной продукции, должна стать предметом серьезного рассмотрения, но не должна осуждать этот подход до тех пор, пока не будет проведено тестирование этой модели применительно к другим фирмам и продуктам (и по сравнению с прогнозами другой фирмы в отношении контрафакции).  Может случиться так, что уровень контрафакции настолько отличается для этой отдельной страны, что потребует совершенно другого подхода по сравнению с теми странами, в которых, как правило, контрафактная продукция производится в меньших масштабах.
 AUTONUM  
Более глубокая и тщательная оценка этой модели, которая будет включать данные о других фирмах, других продуктах и в более продолжительный период времени, необходимо до того, как будет определено, объективно ли предсказывает эта методика долгосрочные или краткосрочные колебания. 

 AUTONUM  
К сожалению, предварительная оценка эмпирической модели была постоянно затруднена, поскольку мы смогли завершить тестирование только с одним промышленным партнером.  Сложность подбора промышленных партнеров для сбора данных сама по себе является недостатком нынешнего подхода.  Тем не менее, существует ряд преимуществ, ассоциируемых с использованием этого подхода, если дополнительные данные докажут его эффективность. 
 AUTONUM  
Поэтому, на основе последовательных доказательств долгосрочных тенденций и статистических совпадений в прогнозах нашего уровня и прогнозах фирмы, исключающих статистические случаи, мы делаем вывод, что модель RAND является многообещающей и поэтому должна быть более широко опробована и уточнена. 

 AUTONUM  
Каковы преимущества этой методики по сравнению с альтернативами?

Метод RAND имеет ряд преимуществ по сравнению с подходами, которые применялись в прошлом:

· Рентабельность:  Предлагаемая методика может быть реализована при сравнительно низких расходах по сравнению с золотым стандартом промышленных методов, в частности тайные закупки или обзор отзывов потребителей. 

· Гибкость:  Этот подход является сравнительно гибким и может быть адаптирован к специфическим аспектам конкретных продуктов, фирм или отраслей промышленности, генерируя при этом совокупный результат, который может быть обобщен в отношении продуктов, фирм и отраслей промышленности для выработки прогнозов уровня контрафакции на региональном или глобальном рыке. 

· Сопоставимость:  Этот метод позволяет проводить систематическое сравнение последствий контрафакции для фирм, осуществляющих свою деятельность на одном и том же рынке или на рынках для аналогичных продуктов.  Это происходит потому, что ко всем фирмам применяется одинаковая модель и поэтому любая ошибка для общего рынка, которая может существовать при оценке контрафакции в более общем плане, не окажет влияния на относительные последствия контрафакции для одной фирмы по сравнению с другими фирмами.

· Воспроизводимость:  Одним из основных преимуществ этого метода является его способность быть повторенным в отношении множества продуктов, в ряде стран и в течение ряда лет.  Хотя сама методика и ее компоненты со временем могут претерпевать изменения, было бы совершенно справедливо корректировать прогнозы ретроактивно, что со временем позволит сохранять сопоставимость результатов. 

 AUTONUM  
Каковы проблемы и ограничения этой методики;  можно ли их устранить, и если да, то каким образом?

 AUTONUM  
Хотя предварительные доказательства позволяют предположить, что метод RAND хорошо работает при выявлении общих тенденций, которые отмечались в отчетах о тайных закупках, когда отдельные статистические случаи исключаются, ряд проблем все еще предстоит решить.  Эту необходимость следует рассмотреть или принять во внимание до того, как метод RAND будет применяться в более широких масштабах.
 AUTONUM  
Проблемы с использованием прогнозируемых данных.  Применимость этого метода зависит от наличия и качества твердых прогнозируемых данных.  Существует множество причин, по которым сбор твердых прогнозируемых данных может оказаться сложным.  Могут существовать отличающиеся деловые модели для тех же самых ПИС, в которых продажи измеряются в разных единицах (например, DVD по сравнению с правами на вещание).  Другая озабоченность связана со степенью, в которой фирмы включают контрафакцию в свои прогнозы, и можно ли ее исключить для использования модели, и если да, то каким образом.  Эти вопросы будут иметь особую актуальность для некоторых рынков и поэтому представляют собой проблему для систематической оценки уровня прогнозирования на рынках.

 AUTONUM  
Проблемы, связанные с получением прогнозов и фактических данных о продажах.  Хотя во многих случаях прогнозируемые данные являются доступными, в нашем случае тестируемые фирмы проявляли особую неохоту поделиться этой информацией.  И для этого существует ряд характерных причин.  Например, существует озабоченность в отношении опасности потенциального раскрытия коммерчески важных данных.  Фирмам также трудно составить прогнозы в отношении различных продуктов, поскольку прогнозы могут составляться децентрализовано, на уровне национального или регионального рынка.  Другая проблема заключается в степени, в которой фирмы могут манипулировать прогнозами в отношении ошибок данных до их передачи для включения в нашу модель с тем, чтобы повлиять на прогнозы в отношении размера рынка.  Хотя такое стратегическое поведение вполне возможно, существует аналитическая диагностика в помощь обнаружению манипулирования ошибками в прогнозах.  Что более важно, такие перекосы не повлияют на объективность модели при проектировании долгосрочных тенденций в области контрафакции, при условии, что фирмы будут последовательно осуществлять постоянную отчетность.  
 AUTONUM  
Озабоченности применительно к конкретным отраслям промышленности.  Любой подход, пытающийся генерировать прогнозы в отношении нарушений ПИС в систематическом плане и в ряде фирм и отраслей, обязательно столкнется с вопросами обобщения оценки до уровня, который будет гораздо менее точным и значимым, чем при оценке, осуществляемой в отношении одной фирмы или одной отрасли.  Некоторым отраслям промышленности присущи особые характеристики, которые требуют серьезного рассмотрения.  Непосредственное решение этого комплекса проблем является сложным и скорее всего невозможным без фактической работы с данными, но гибкость модели предполагает, что эти проблемы можно преодолеть. 
 AUTONUM  
Применимость к неразрешенному доступу к охраняемому контенту (НИОК).  Исходя из теории, мы не отвергаем возможность, что наша методика может предложить ощутимое понимание масштабов НИОК.  Однако, исходя из эмпирической перспективы, отрасли, связанные с НИОК, и в особенности те, которые работают с онлайновым контентом, имеют ряд характерных особенностей, которые могут затруднить применение нашей модели.  Поэтому целесообразно обозначить озабоченности и ограничения, но пока еще слишком рано полностью отвергать использование методики RAND для целей НИОК. 

 AUTONUM  
Каковы следующие шаги, направленные на фактический мониторинг тенденций нарушений ПИС на внутреннем рынке на ежегодной основе?

 AUTONUM  
Вышеизложенная методика является первым шагом в направлении разработки системы мониторинга тенденций нарушений ПИС на внутреннем рынке.  До ее применения, целесообразность и актуальность этого подхода следует проверить и продемонстрировать на примере ряда фирм и отраслей промышленности.  Для этой цели следует предпринять ряд следующих шагов. 

 AUTONUM  
Приобретение доверия и участие промышленности.  Важным следующим шагом, необходимым для достижения дальнейшего прогресса в разработке методики, является построение доверия и участие ключевых представителей отрасли промышленности.  Мы призываем заинтересованных лиц принять участие в обсуждениях в отношении применимости этого подхода на их рынках.  Факт наличия недостатков в этом подходе сам по себе не является ограничительной причиной для приостановки дальнейшего исследования этого метода.  Обеспечение участия может потребовать публикации нетехнических пояснений или презентации перед политическим сообществом и заинтересованными партнерами. 

 AUTONUM  
Постоянное развитие методики.  Полезность метода для фирм и разработчиков политики может быть осознана только через эмпирическое тестирование с использованием актуальных данных от множества фирм.  Это должно стать приоритетом.  Это важно для подтверждения доказательства концепции путем расширения экспериментальной работы в ближайшем будущем с выбором фирм, предоставляющих широкий спектр продуктов, включая продукты, связанные с онлайновыми НИОК.  Исходя из предположения, что ключевой набор переменных показателей доказал постоянную полезность для предсказания необъяснимой ошибки в прогнозах, усилия могут быть расширены для оценки объективности подхода на более конкурентных рынках. 

 AUTONUM  
Возможность адаптации модели к характерным особенностям отраслей.  Ключевым достоинством предлагаемой методики RAND является гибкость одновременного учета характерных факторов на уровне отрасли, фирмы и рынка.  Распространяя тестирование на множественные группы продуктов и отраслей промышленности, будет также возможно рассмотреть степень, в которой присущие отдельным отраслям характеристики могут затруднить применение этого подхода.
 AUTONUM  
Облегчение предоставления данных.  Процесс, связанный с идентификацией данных, необходимых для осуществления этого тестирования, объединение их в правильном формате после получения от фирмы, и их надлежащее структурирование для целей оценки в рамках модели, оказались сравнительно трудоемким и долгим.  Существует несколько шагов, которые помогут облегчить и ускорить этот процесс:  1)  Группе исследователей необходимо провести определенное время на фирме для объяснения подхода, понимания ее прогнозов и тенденций в продажах, а также, каким образом фирма осуществляет сбор данных об этих тенденциях;  2)  четко сформулированные положения, включая подписание соглашений об использовании данных, необходимые для охраны данных;  3)  стандартный шаблон для передачи данных должен быть подготовлен для облегчения систематического предоставления данных всеми фирмами. 

Справочная литература
Frontier Economics, Estimating the Global Economic and Social Impacts of Counterfeiting and Piracy, Report Commissioned by Business Action to Stop Counterfeiting and Piracy (BASCAP), февраль 2011 г. 
Hoorens, S., P. Hunt, A. Malchiodi, R. Liccardo Pacula, S. Kadiyala, L. Rabinovich, B. Irving, Measuring IPR infringements in the internal market: Development of a new approach to estimating the impact of infringements on sale. TR-1279-EC, RAND Europe, Cambridge, UK, September 2012.
Pacula, R. L., S. Kadiyala, P. Hunt and A. Malchiodi, An Alternative Framework for Empirically Measuring the Size of Counterfeit Markets, Working Paper 18171, National Bureau of Economic Research, June 2012.
Qian, Y. “Counterfeiters: Foes or Friends”, NBER Working Paper, No. 16785, National Bureau of Economic Research, Massachusetts, 2011.
Siwek, S. E., The True Cost of Motion Picture Piracy to the US economy, Institute for Policy Innovation, Policy Report 186, No. 14, 2006. 
[Конец документа]







� 	Этот документ в значительной степени основан на отчете, опубликованном RAND Europe в сентябре 2012 г. (Hoorens et al. 2012).


( 	Мнения, высказанные в этом документе, являются мнениями авторов и необязательно отражают мнения Секретариата или государств - членов ВОИС.


� 	Эта методика более подробно поясняется в Pacula et al. (2012) и Hoorens et al. (2012).





