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المرفق الأول

تفاصيل عن المنظمات الدولية الحكومية

(استنادا الى المعلومات الواردة من المنظمات المذكورة)

1-
اللجنة الاستشارية القانونية الأفريقية الآسيوية

المقر الرئيسي : نيودلهي. وأسستها في الأصل سبع دول من القارتين الآسيوية والأفريقية .


الأهداف : هدف اللجنة الاستشارية القانونية الأفريقية الآسيوية الرئيسي هو بحث المشاكل القانونية التي تحيلها اليها الدول الأعضاء ؛ واسداء المشورة الى الدول الأعضاء في القضايا المرتبطة بالقانون الدولي ؛ واتاحة محفل للتعاون بين الدول الآسيوية والأفريقية في مجال القانون الدولي ؛ ومتابعة عمل لجنة القانون الدولي وسائر وكالات الأمم المتحدة المنخرطة في مجال القانون الدولي .


وقد أنشأت اللجنة الاستشارية القانونية الأفريقية الآسيوية مراكز للتحكيم بغرض تيسير تسوية المنازعات ذات الطابع التجاري في المناطق الآسيوية والأفريقية في القاهرة وكوالالمبور ولاجوس وطهران .


الهيكل التنظيمي: تقع أمانة اللجنة في نيودلهي ويرأسها أمين عام منتخب . ويعاونه نواب الأمين العام ومساعدو الأمين العام وهم من كبار الدبلوماسيين من الحكومات الأعضاء يرسلون للمعاونة ويدعمهم الموظفون الدائمون في الأمانة من فئات المهن القانونية والمتخصصة والادارية .


العضوية : هناك حاليا 45 دولة من آسيا وأفريقية عضوا في اللجنة الاستشارية القانونية الأفريقية الآسيوية .

2-
المرصد الأوروبي للمصنفات السمعية البصرية

المقر الرئيسي : ستراسبورغ ، فرنسا


الأهداف : أهداف المرصد الأوروبي للمصنفات السمعية البصرية (المشار اليها فيما يلي بكلمة "المرصد") هي زيادة كمية المعلومات المتاحة لقطاع المصنفات السمعية البصرية وتحسين نوعيتها بهدف دعم وجود رؤية أوضح للسوق ومزيد من الشفافية . ويولي المرصد عناية خاصة في عمله الى ضمان أمانة المعلومات وتوافقها ومقارنتها . ومهام المرصد تحديدا هي جمع المعلومات والاحصائيات عن قطاع المصنفات السمعية البصرية ومعالجتها (خاصة المعلومات القانونية والاقتصادية والمعلومات عن البرامج) - باستثناء أي أنشطة لوضع المعايير أو الأنشطة التنظيمية - واتاحتها للمتخصصين وممثلي أعضاء المجلس التنفيذي للمرصد وللجنة منسقي المصنفات السمعية البصرية في الوكالة الأوروبية لتنسيق الأبحاث .


الهيكل التنظيمي : ان المرصد اتفاق جزئي موسع لمجلس أوروبا والهيئات المؤسسة للمرصد هي المجلس التنفيذي واللجنة الاستشارية . وسوف يرأس أمانة المرصد مدير تنفيذي يختاره المجلس التنفيذي ويعينه الأمين العام لمجلس أوروبا .


العضوية : أن العضو المشارك في الوكالة الأوروبية لتنسيق الأبحاث في مجال المصنفات السمعية البصرية يكون عضوا في المرصد بحكم منصبه . والدول الأعضاء في المرصد هي النمسا وبلجيكا وبلغاريا وقبرص والجمهورية التشيكية والدانمرك واستونيا والمانيا وفنلندا وفرنسا واليونان والمجر وايرلندا وايسلندا وايطاليا ولاتفيا ولختنشتاين وليتوانيا ولكسمبرغ ومالطا والنرويج وهولندا وبولندا والبرتغال وسلوفاكيا ورومانيا والاتحاد الروسي وسلوفينيا واسبانيا والسويد وسويسرا وجمهورية مقدونيا اليوغوسلافية سابقة وتركيا والمملكة المتحدة . ومن المتوقع انضمام الجماعة الأوروبية في صيف سنة 2000 .

3-
أمانة التعاون الايبيري الأمريكي


المقر الرئيسي : مدريد ، اسبانيا . وتم تعينها أثناء القمة الايبيرية الأمريكية التاسعة المنعقدة في هافانة سنة 1999 .


الأهداف : مساعدة المسؤولين عن التعاون في أداء مهامهم المنصوص عليها في معاهدة باريلوتشى ؛ وحفز التعاون الايبيري الأمريكي بمتابعة تنفيذ البرامج التي تم الموافقة عليها أثناء القمم الايبيرية الأمريكية عن طريق تقييم نتائجها والسعي الى ايجاد التجانس والترابط المنطقي بينها ؛ ومساعدة الأمانة المؤقتة في اعداد موضوعات التعاون التي تنظر فيها قمة رؤساء الدول والحكومات الايبيرية الأمريكية ؛ ونشر الوعي بين الجماهير بالتعاون الايبيري الأمريكي ولاسيما برامج التعاون التي وضعتها القمم الايبيرية الأمريكية ؛ والمساعدة عل انخراط المؤثرين في المجال الاجتماعي في نظام التعاون الايبيري الأمريكي والوصل بينهم بأن تجعل من نفسها الوكالة المرجع التي تساهم في التقريب بين المصالح وتضافر الجهود ؛ والتعرف على مصادر تمويل البرامج والمشروعات المعتمدة والمساهمة في خلق روح الانتماء الى المجتمع الايبيري الأمريكي وتقويتها بحفز الجمعيات والمؤسسات والقطاع الخاص والرأي العام ووسائل الاعلام على المشاركة والتعاون .


الهيكل التنظيمي : تتكون أمانة التعاون الايبيري الأمريكي من أمين وخمسة خبراء والموظفين الاداريين اللازمين وفقا للهيكل التنظيمي وجدول المهام الذي يقدمه الأمين.


الأعضاء : الأعضاء في أمانة التعاون الايبيري الأمريكي هم الدول الأعضاء في المؤتمر الايبيري الأمريكي أي الأرجنتين وبوليفيا والبرازيل وشيلي وكولومبيا وكوستاريكا وكوبا والجمهورية الدومنيكية واكوادور والسلفادور وغواتيمالا وهندوراس والمكسيك ونيكاراجوا وبنما وباراغواي وبيرو والبرتغال واسبانيا واوروغواي وفنزويلا .
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