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اجتماعات جمعيات الدول الأعضاء في الويبو 
سبتمبر/أيلول 2008

سيدي الرئيس،
حضرات المندوبين الكرام،


هذا آخر بيان رسمي لي في الويبو، وسأعود بفائق الحماس والشوق إلى أرض أجدادي، إلى حضارة نشأت قبل أربعة آلاف عام أو خمسة آلاف.


وقبل أن أرحل، أود أن أعرب عن امتناني لكم، أنتم الدول الأعضاء، لدعمكم والتزامكم غير المنقطع إزاء الويبو. وأعقد أملا صادقا على أن تستمر هذه الشراكة في السنوات الآتية.


لقد كان لي الشرف العظيم أن أعمل مديرا عاما لهذه المنظمة التي لَكَم استفادت من تعاون الدول الأعضاء ومشاركتها النشطة. وكان تواصلي معكم في السنوات المنصرمة تواصلا حارا، ودّيا، يسوده الاحترام. وستبقى ذكريات هذا التواصل عزيزةً علي.

وكان لي الشرف العظيم أن أعمل معك، سعادة السفير، مارتن أوهوموبهي، بوصفك رئيس الجمعية العامة للويبو والممثل الدائم لبلدك المحترم. فقد حملتَ معك جميع الخصال المنشودة في الدبلوماسي؛ فعمّرتَ الجسور ورصصت صفوف التوافق وأثبتَّ جدارتك رئيسا مثاليا للجمعية العامة.

وأودّ أن أغتنم هذه الفرصة وأعرب عن امتناني وتقديري لطاقم موظفي هذه المنظمة. وأقول لكم جميعا شكري الجم. فلولا تفانيكم ودعمكم وعملكم الشاق، لَما أمكن تحقيق كل ما حققته هذه المنظمة على مدى السنوات الماضية. فقد أعطيتم من الجهد والمستوى الرفيع في جودة العمل وضمير المهنة ما لا يقاس بثمن للمضي قدما نحو أهدافنا المشتركة في مجال الملكية الفكرية.

وألتفتُ إلى خلفي، فرانسس غري: لكَ أعرب عن تهانيّ الصادقة من أعمق قلبي لتعيينك الآتي لاحقا في صباح هذا اليوم. إني أحيي التزامه وتفانيه لهذه المنظمة على مدى عقدين من الزمن. وأنا على اقتناع بأن المنظمة، بين يديه من القدرة والحنكة، ستستطيع أن تستمر في تحقيق نتائج متميزة لسنوات قادمة. وإن المناصب العديدة التي تحمل مسؤوليتها قد هيأته بلا شك للأخذ بزمام هذه المنظمة.


وألتفت إلى جميع من دعموني أثناء عهدي، لأقول شكرا كبيرا لكم. ولمن عزف عن دعمي، أقول شكرا أكبر؛ إذ ساعدتموني على صقل خبرتي وترسيخ عزمي على الاستمرار في العمل من أجل التوافق وحسن الإرادة السياسية إلى أبعد الحدود يستطيع إليها الإنسان سبيل.

عندما توليتُ منصبي، كانت لي رؤية أطمح من خلالها إلى فتح أبواب هذه المنظمة على مصراعيها وأن أجعلها أقدر فأقدر على خدمة المنتفعين بنظام الملكية الفكرية والمستفيدين منه ناهيك عن الجمهور الواسع. وكانت في صميم هذه الرؤية الحاجة إلى إرساء تعاون وطيد مع الدول الأعضاء. إن النتائج الملموسة لهذه الرؤية بليغة جلية، وأعتقد أن بإمكاننا جميعا أن نفخر بما قطعته الويبو من أشواط في العقد الماضي.


كانت الإنجازات المحققة كثيرة مهمة طيلة العقد الماضي، ومن العجز تعدادها كلها في هذا المقام. لذا، أضيف إلى هذا البيان مرفق يستعرض بعضا من هذه الإنجازات.


في الختام، أود، سيدي الرئيس، أن أعرب عن تقديري وشكري لجميع الدول الأعضاء لدعمها لي طيلة عهدي. وأشكر أيضا جميع الفاعلين في الويبو، ولا سيما المنتفعون بنظام الملكية الفكرية، من تجمعات صناعية وأفراد في المجتمع المدني ومنظمات غير حكومية؛ أشكر لهم إسهاماتهم المثمرة طيلة هذه السنوات. وأعقد أملا خالصا على أن يُبدي جميعهم ذلك المستوى نفسَه من التعاون لخلفي.


أشكركم جميعا على حسن استماعكم. 
[يلي ذلك المرفق]









