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المرفق الأول

من :
عضو مجلس الشيوخ معالي السيد/ريتشارد ألستون
وزير الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات والفنون
ونائب زعيم الحكومة في مجلس الشيوخ


كانبيرا (أستراليا)

الى :
الدكتور كامل ادريس
المدير العام
المنظمة العالمية للملكية الفكرية
جنيف


تحية طيبة وبعد ،


دعت حكومة أستراليا فريقا عاملا مؤلفا من مسؤولين من الحكومات المعنية والسلطات العامة والمنظمات الدولية في فبراير/شباط 2000 الى الاجتماع لمناقشة القضايا التي يثيرها السطو الالكتروني .


وناقش المشتركون في الاجتماع القضايا المتعلقة باجراءات تسجيل كل من الحقول العليا المكونة من أسماء عامة (gTLD) والحقول العليا المكونة من رموز البلدان (ccTLD) . وناقش المشتركون أيضا الوضع القانوني السائد حاليا على الصعيد الدولي فيما يتصل بالاعتراف بالحقوق والانتفاع بالأسماء في نظام أسماء الحقول على الانترنت ، بما في ذلك الحماية من السطو الالكتروني . وحدد المشتركون المجالات التي لا تزال غامضة .


وأشار المشتركون في الاجتماع الى أن المجالات التي تستقطب الاهتمام باستمرار تتقارب في عدد من الحالات مع المجالات التي وصفت بأنها تقتضي المزيد من الدراسة في التقرير الختامي لمشروع المنظمة العالمية للملكية الفكرية (الويبو) بشأن أسماء الحقول على شبكة انترنت والمعنون "ادارة الأسماء والعناوين على الانترنت :  قضايا الملكية الفكرية" . وتلتمس الأعضاء في الويبو ، الوارد ذكرها في المرفق ، أن تشرع المنظمة في دراسة تلك القضايا وأن تتقدم بتوصيات بشأنها .


وينبغي أن تشمل تلك الدراسة في تصورنا القضايا المثارة في مجال أسماء الحقول من جراء سوء النية أو الانتفاع التعسفي أو الانتفاع المضلل أو الانتفاع غير المشروع أو غير ذلك فيما يخص العناصر التالية :

(
الأسماء الشخصية ؛

(
والأسماء الدولية غير المسجلة الملكية للمستحضرات الصيدلانية ؛

(
وأسماء المنظمات الدولية الحكومية ؛

(
والبيانات الجغرافية أو المصطلحات الجغرافية أو بيانات المنشأ ؛

(
والأسماء التجارية .


وينبغي الاستفادة من العمل الذي أنجزته الويبو سابقا والاستناد الى المناقشات السابقة والجارية وفتح الباب للمشاورات مع الأعضاء في الويبو وجميع أصحاب المصالح المعنيين . ومن المفيد أيضا في تلك العملية أن تجمع كل المعلومات المستلمة أو المحصلة عن الحلول التقنية لمراقبة تضارب أسماء الحقول واتاحتها لأعضاء الويبو والأوساط المعنية بالانترنت .


وينبغي رفع تلك النتائج والتوصيات الى أعضاء الويبو وعرضها على نظر الأوساط المعنية بالانترنت (بما في ذلك هيئة الانترنت المعنية بالأسماء والأرقام المعيّنة) . واننا ندرك أن تنفيذ ذلك العمل يندرج ضمن الأنشطة المنجزة في اطار البرنامج الفرعي 3-4 المعنون "التجارة الالكترونية والملكية الفكرية" من برنامج الويبو وميزانيتها لفترة السنتين 2000 و2001 . واننا لنتطلع الى النتائج المحققة في ذلك الاطار .


وتفضلوا بقبول فائق عبارات الاحترام والتقدير ،

[توقيع]

ريتشارد ألستون

وزير الاتصالات

وتكنولوجيا المعلومات والفنون

في 15 يونيه/حزيران 2000

المرفق
الأعضاء في المنظمة العالمية للملكية الفكرية (الويبو) التي تلتمس أن تشرع المنظمة في دراسة المجالات التي لا تزال غامضة وأن تتقدم بتوصيات بشأنها ، بما في ذلك حماية الأسماء الشخصية والأسماء غير المحمية في نظام أسماء الحقول :

الأرجنتين

أستراليا

الاتحاد الأوروبي

الدانمرك

فرنسا

كندا

الولايات المتحدة الأمريكية

وعلمنا أن حكومة البرازيل أيضا سوف تعبر عن مساندتها لهذه الرسالة عن طريق وفدها الدبلوماسي في جنيف .

[يلي ذلك المرفق الثاني]
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