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	ويبـو
	A

	المنظمــة العالميــة للملكيــة الفكريــة

	جنيـف


الجمعية العامة للويبو

الدورة الثانية والثلاثون (الدورة العادية السابعة عشرة)

جنيف، من 26 سبتمبر/أيلول إلى 5 أكتوبر/تشرين الأول 2005

تكوين لجنة البرنامج والميزانية
وثيقة من إعداد الأمانة

1 -
نظرت الجمعية العامة للويبو، خلال اجتماعها الذي عقدته في سبتمبر/أيلول 2003، في مسألة تكوين لجنة الويبو للبرنامج والميزانية والعضوية فيها. وانتخبت الجمعية العامة بالإجماع الدول التالية أعضاء في لجنة البرنامج والميزانية للفترة الممتدة من سبتمبر/أيلول 2003 إلى سبتمبر/أيلول 2005: الجزائر والأرجنتين والبرازيل وبلغاريا وكندا وشيلي والصين وكولومبيا والجمهورية التشيكية وإكوادور ومصر وفرنسا وألمانيا وهنغاريا والهند وإيطاليا واليابان وكينيا وقيرغيزستان والمكسيك والمغرب وهولندا ونيجيريا وعمان وباكستان والفلبين وجمهورية كوريا والاتحاد الروسي والسنغال وصربيا والجبل الأسود وسلوفينيا وجنوب أفريقيا وإسبانيا وسري لانكا وسويسرا (بحكم موقعها) وتايلند وأوكرانيا والمملكة المتحدة والولايات المتحدة الأمريكية وفنزويلا وزامبيا (41).

2 -
وينم تكوين لجنة البرنامج والميزانية من 41 عضواً منتخبا في سبتمبر/أيلول 2003 عن زيادة في عدد الأعضاء بثمانية مقارنة بعددها السابق. وقد تم توزيع المقاعد الثمانية الإضافية في لجنة البرنامج والميزانية على المجموعات بتخصيص مقعد إضافي واحد لكل مجموعة باستثناء الصين التي تحتفظ بمقعد واحد فقط، وبتخصيص مقعدين إضافيين لمجموعة البلدان الإفريقية ومجموعة البلدان الآسيوية.

3 -
وجاء هذا التكوين الجديد للجنة البرنامج والميزانية نتيجة للمشاورات غير الرسمية التي تمت فيما بين منسقي المجموعات في الفترة من سبتمبر/أيلول 2002 ويوليه/تموز 2003، وهو يأخذ بعين الاعتبار الحاجة إلى تحسين التوزيع الجغرافي في لجنة البرنامج والميزانية كما ما أعرب عن ذلك عدد من الوفود.

4 -
إن الجمعية العامة للويبو مدعوة إلى استعراض عضوية لجنة البرنامج والميزانية وتكوينها للفترة من سبتمبر/أيلول 2005 إلى سبتمبر/أيلول 2007 وإلى اتخاذ قرار في ذلك الشأن.
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