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	ويبـو
	A

	المنظمــة العالميــة للملكيــة الفكريــة

	جنيـف


الجمعية العامة للويبو

الدورة الثالثة والثلاثون (الدورة الاستثنائية السادسة عشرة)

جنيف، من 25 سبتمبر/أيلول إلى 3 أكتوبر/تشرين الأول 2006

بعض المسائل المتعلقة باللجنة الاستشارية المعنية بالإنفاذ

وثيقة من إعداد الأمانة

1 -
أحاطت الجمعية العامة، في الدورة الحادية والثلاثين (الدورة الاستثنائية الخامسة عشرة) التي عقدتها في الفترة من 27 سبتمبر/أيلول إلى 5 أكتوبر/تشرين الأول 2004، علماً بخلاصة رئيس اللجنة الاستشارية بالإنفاذ حول دورة اللجنة الثانية التي انعقدت في الفترة من 28 إلى 30 يونيه/حزيران 2004 وحثت الجمعية العامة اللجنة على مواصلة عملها (الفقرة 84 من الوثيقة WO/GA/31/1/15).

2 -
وتحتوي هذه الوثيقة على معلومات بشأن الدورة الثالثة للجنة التي انعقدت في جنيف في الفترة من 15 إلى 17 مايو/أيار 2006. وحضر الدورة نحو 140 ممثلاً عن 57 دولة عضوا وست منظمات حكومية دولية و18 منظمة دولية غير حكومية.

3 -
وكما تم الاتفاق عليه في الدورة الأولى (الفقرات من 16 إلى 18 من الوثيقة WIPO/ACE/1/7 Rev.)، دارت مناقشات الدورة الثالثة للجنة الاستشارية على أساس مقاربة تقوم على موضوع بعينه وتمحورت حول مسألة التثقيف والتوعية، بما فيها التدريب، في جميع مجالات إنفاذ حقوق الملكية الفكرية. وأنصت الحاضرون إلى مجموعة من المحاضرات بالاستناد إلى الوثائق من WIPO/ACE/3/3 إلى WIPO/ACE/3/16 أدلى بها 14 خبيراً حكومياً بالإضافة إلى خبيرين كان يمثلان جمعية قطاع الموسيقى وجمعية العلامات التجارية. ووفد المحاضرون من أنتيغوا وبربودا وأستراليا والبرازيل والصين ولبنان وماليزيا ونيجيريا ورومانيا وصربيا والجبل الأسود وجنوب أفريقيا وإسبانيا وسري لانكا وسويسرا واستعرضوا مختلف المشكلات الناجمة عن التقليد والقرصنة في بلدان شتى والجهود المبذولة على الصعيد الوطني من أجل رسم استراتيجيات لكبح تلك الأنشطة وإيجاد الحلول الفعالة. وشملت الموضوعات محل البحث والنقاش مسائل الصحة والسلامة والمناهج الاستراتيجية للإنفاذ والتدريب وبرامج مخاطبة الجماهير والمبادئ التوجيهية الوطنية والاستثمار الأجنبي والبنى المؤسسية لمكافحة التقليد والقرصنة.

4 -
وعقب المناقشات، اعتمدت اللجنة عدداً من النتائج التي شدَّدت بصفة خاصة على أهمية مواصلة التثقيف والتوعية وأبدت اللجنة تقديرها للفرصة السانحة لتبادل الآراء حول الإنفاذ مع التركيز بصفة خاصة على التنسيق مع منظمات أخرى والقطاع الخاص في مكافحة التقليد والقرصنة. وانتهى الاجتماع إلى عدد من الاقتراحات بشأن العمل المقبل للجنة واتفق المجتمعون على أن تبحث اللجنة في دورتها الرابعة تبادل الآراء حول مسائل التنسيق والتعاون في مجال الإنفاذ على الصعيد الدولي والإقليمي والوطني.

5 -
ولخَّص الرئيس، السيد هنري أولسون، المستشار الحكومي الخاص في وزارة العدل السويدية، مناقشات الاجتماع في وثيقة بعنوان "خلاصة الرئيس" (WIPO/ACE/3/17) التي اعتمدتها اللجنة وترد الخلاصة في مرفق هذه الوثيقة.

6 -
إن الجمعية العامة للويبو مدعوة إلى الإحاطة علماً بالمعلومات الواردة في هذه الوثيقة ومرفقها.

[يلي ذلك المرفق]

