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COMISIÓN ASESORA EN MATERIA DE POLÍTICAS
Y COMISIÓN ASESORA DE LA INDUSTRIA

Memorándum del Director General

 AUTONUM  
Las Asambleas de los Estados miembros de la OMPI aprobaron, en su trigésima segunda serie de reuniones, celebrada del 25 al 27 de marzo de 1998, la propuesta contenida en el Programa y Presupuesto para el bienio 1998-1999, de establecer la Comisión Asesora en materia de Políticas (PAC) y la Comisión Asesora de la Industria (IAC), compuestas por destacadas personalidades que aportan una amplia gama de conocimientos en materia de políticas.  Se había señalado que “particularmente en lo que atañe a los procedimientos de la OMPI de toma de decisiones y de planificación a mediano plazo, su capacidad de reacción a las tendencias internacionales y a los avances tecnológicos, así como su capacidad para anticipar y satisfacer las necesidades del sector privado y de los usuarios de los sistemas de protección mundial de la propiedad intelectual, continuará recibiendo la opinión informada y objetiva de eminentes expertos internacionales en la amplia gama de campos con incidencia en la cooperación en materia de propiedad intelectual y en las actividades de la OMPI” (véase el documento A/32/2 – WO/BC/18/2, Subpartida 01.3).

 AUTONUM  
El mandato de esos dos órganos consultivos independientes quedó plasmado en el mismo documento (véase la Subpartida 01.3).  La PAC tenía que “identificar y examinar cuestiones que la OMPI debería abordar o que puedan tener repercusiones en sus actividades, y elaborar recomendaciones para la formulación de políticas y el fortalecimiento de las actividades de la OMPI”;  y la IAC tenía que desempeñar “un papel complementario desde la perspectiva de la industria y del sector privado, incluyendo los usuarios del sistema de la propiedad intelectual, en la identificación de nuevas oportunidades para realzar el apoyo que reciben las actividades de la OMPI del sector privado, en particular la cooperación para el desarrollo y el desarrollo de recursos humanos”.

 AUTONUM  
Cabría señalar que el papel que desempeñan ambas comisiones es estrictamente asesor y “no sustituye ni disminuye el papel que desempeñan los Estados miembros en el inicio y la supervisión del programa de la Organización”.

 AUTONUM  
La IAC celebró su sesión inaugural en la sede de la OMPI, en Ginebra, los días 4 y 5 de febrero de 1999.  Asistieron a la reunión 17 miembros.  El Anexo I contiene el informe de la sesión que presentó la IAC al Director General de la OMPI.

 AUTONUM  
La segunda sesión de la IAC está prevista para el 13 de septiembre de 1999 y se consagrará, tal como lo sugirieran los miembros de la IAC, al tema del comercio electrónico y la propiedad intelectual, puesto que se celebrará con anterioridad a la Conferencia Internacional de la OMPI sobre Comercio Electrónico y Propiedad Intelectual, convocada del 14 al 16 de septiembre de 1999.

 AUTONUM  
La sesión inaugural de la PAC se celebró el 15 de abril de 1999 en la sede de la OMPI.  Asistieron a la reunión 23 miembros, y el informe que se presentó al Director General de la OMPI figura en el Anexo II.

 AUTONUM  
Se invita a la Asamblea General a tomar nota y formular comentarios sobre el presente documento y los informes, dirigidos al Director General de la OMPI, que figuran en los Anexos I y II.

[Siguen los Anexos]
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