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АССАМБЛЕИ ГОСУДАРСТВ–ЧЛЕНОВ ВОИС

Тридцать шестая серия заседаний

Женева, 24 сентября – 3 октября 2001 г.

ПРЕДЛАГАЕМЫЕ ПРОГРАММА И БЮДЖЕТ НА 2002-2003 гг.

Меморандум Генерального директора

1.
Комитет по программе и бюджету на четвертой сессии, проходившей в период 
17-20 сентября 2001 г., обсудил пересмотренный проект Программы и бюджета на 2002-2003 гг. (документы WO/PBC/4/2 и WO/PBC/4/2 Add.1).  Мнения и комментарии государств-членов, представленных в Комитете, содержатся в Отчете этого Комитета, который прилагается к документу А/36/3.

2.
Ассамблеям государств-членов ВОИС и Союзов, административные функции которых выполняет ВОИС, предлагается каждой, в той степени, в которой это ее касается, рассмотреть и решить:

(i)  одобрить пересмотренный проект Программы и бюджета на 2002-2003 гг., предлагаемый в документе WO/PBC/4/2;

(ii)  принять к сведению, что Комитет не смог достигнуть консенсуса в отношении того, какие рекомендации должны быть сделаны по программе деятельности в отношении географических указаний, содержащейся в подпрограмме 05.2, и согласиться оставить вопрос открытым для дальнейшего обсуждения на следующей сессии Постоянного комитета по товарным знакам, промышленным образцам и географическим указаниям (ПКТЗ);

(iii)  одобрить Проект ОРЗ в рамках РСТ, предлагаемый в документе WO/PBC/4/2 Add.1, и согласиться со следующим:

(а)  в качестве исключительной меры обратиться к Международному бюро с просьбой урегулировать бюджет Проекта ОРЗ в рамках РСТ в рамках бюджетных ресурсов, предложенных согласно пересмотренному проекту Программы и бюджета на 2002-2003 гг., без последствий для реализации одобренных видов деятельности и без ограничения бюджетной гибкости Генерального директора;


(b)  при невозможности этого, понимается, что Международное бюро через настоящий Комитет при необходимости внесет предложения в отношении увеличения бюджета до четырех млн. шв. франков в контексте пересмотра Программы и бюджета на 2002-2003 гг.

[Приложение следует] 
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