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ВСЕМИРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

ЖЕНЕВА

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ ВОИС

Тридцать первая (15-я внеочередная) сессия

Женева, 27 сентября - 5 октября 2004 г.

предложение южноафриканской республики об утверждении
повестки дня воис в ОБЛАСТИ развития

Документ подготовлен Секретариатом

1.
В сообщении, датированном 27 сентября 2004 г., Секретариат получил просьбу Постоянного представительства Южноафриканской Республики в Женеве в связи с «Предложением об утверждении новой Повестки дня ВОИС в области развития», которое включено в пункт 12 проекта Повестки дня (документ А/40/1 Prov.4).

2.
Нота Постоянного представительства Южноафриканской Республики прилагается к настоящему документу.

3.
Генеральной Ассамблее предлагается принять к сведению содержание ноты Постоянного представительства Южноафриканской Республики.
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Ref/ 217/2004

Постоянное представительство Южноафриканской Республики при Европейском отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое почтение Секретариату Всемирной организации интеллектуальной собственности и со ссылкой на документ ВОИС WO/GA/31/11, датированный 27 августа 2004 г., имеет честь обратиться к последнему с просьбой, чтобы Южная Африка была включена в качестве одного из соавторов «Предложения Аргентины и Бразилии об утверждении Повестки дня ВОИС в области развития».

Постоянное представительство Южноафриканской Республики при Европейском отделении ООН и других международных организациях в Женеве пользуется возможностью, чтобы вновь заверить Секретариат Всемирной организации интеллектуальной собственности в своем искреннем уважении.

Женева, 27 сентября 2004 г.

Секретариат 

Всемирная организация интеллектуальной собственности

34, chemin des Colombettes

1211 Geneva 20
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