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Комитет по программе и бюджету
Восемнадцатая сессия
Женева, 12-16 сентября 2011 г.
СТРУКТУРА УПРАВЛЕНИЯ ВОИС
Документ подготовлен председателями Координационного комитета и Комитета по программе и бюджету
I.
ВВЕДЕНИЕ 

 AUTONUM  
Во исполнение просьбы Комитета по программе и бюджету (КПБ), высказанной на его шестнадцатой сессии, состоявшейся 12 и 13 января 2011 г., Секретариат подготовил документ по структуре управления ВОИС, который представляет собой обновленный вариант предыдущего документа по структуре управления
 и который включает в качестве приложений (i)  обновленный вариант Дополнения I к документу WO/GA/38/2;  (ii)  полученные комментарии, отражающие мнения государств – членов ВОИС относительно управления ВОИС;  и (iii)  обновленный вариант структур управления Организации Объединенных Наций и других межправительственных организаций.  Для удобства пользования в настоящий документ включен документ по структуре управления ВОИС и Приложение к нему, в котором содержатся полученные комментарии, отражающие мнения государств – членов ВОИС. 

 AUTONUM  
На своей семнадцатой сессии, состоявшейся 27 июня – 1 июля 2011 г., КПБ постановил, что:

«(i)
председатели Координационного комитета и Комитета по программе и бюджету подготовят документ Председателя, содержащий комментарии государств-членов и отражающий просьбы о предоставлении дополнительной информации;

(ii) Председатель представит членам Комитета отчет на сессии КПБ, которая состоится в сентябре».
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ государств-членов
 AUTONUM  
Комментарии государств-членов, отражающие их мнение относительно управления ВОИС, были получены (в порядке получения) от Монако, Китая, Соединенного Королевства, Японии, Австралии, Группы по Повестке дня в области развития, Африканской группы, Соединенных Штатов Америки, Республики Корея, Германии и Франции.  Ответы содержатся в Приложении к настоящему документу, а ниже приводится их резюме.

 AUTONUM  
Прежде всего, ответы касались содержащейся в пункте 74 документа WO/GA/38/2 рекомендации Комитета по аудиту (предшественника НККН) «изучить вопрос о создании в рамках ВОИС нового более функционального руководящего органа, проводящего свои заседания чаще, чем КПБ, в составе, возможно, 12-16 членов» для рассмотрения, среди прочего, его рекомендаций.  Кроме того, в ответах были представлены общие соображения относительно структуры управления ВОИС и функционирования этой структуры, а также предложения, касающиеся возможных путей и способов ее усовершенствования. 

 AUTONUM  
Ряд государств-членов четко указали на необходимость создания в ВОИС некоего исполнительного органа государств-членов, членский состав которого был бы достаточно мал для обеспечения его эффективного функционирования и достаточно велик для обеспечения справедливого представительства различных географических районов.  Для этих государств-членов необходимость в таком органе обусловлена следующими тремя основными причинами:  неэффективностью нынешних руководящих органов, потребностью в укреплении и упорядочении структуры ВОИС для повышения степени ее транспарентности и предсказуемости и потребностью в укреплении надзора за деятельностью ВОИС со стороны правительств. 

 AUTONUM  
С другой стороны, ряд государств-членов, несмотря на признание необходимости улучшения структуры управления ВОИС и систематического рассмотрения государствами-членами отчетов, представляемых надзорными органами, такими, как НККН, высказались за сохранение нынешней структуры и принятие мер по усовершенствованию существующих органов, что в определенной степени уже и происходит.  По их мнению, Координационный комитет и КПБ являются теми органами, которые выполняют исполнительные функции и занимаются вопросами надзора и им надлежит продолжать делать это и впредь с возможным внесением определенных корректировок.  Создание дополнительного уровня в системе управления было сочтено нежелательным, поскольку это может осложнить и без того громоздкую структуру управления. 

 AUTONUM  
В качестве общего знаменателя все государства-члены отметили такой возможный вариант, как реструктуризация и повышение эффективности деятельности существующего Координационного комитета и КПБ в качестве средства устранения пробелов в действующей структуре управления, но без внесения изменений в Конвенцию ВОИС.  Хотя одни государства-члены высказались за радикальный пересмотр мандатов и механизма функционирования этих органов, другие предложили весьма конкретные меры, некоторые из которых уже реализуются в целях повышения эффективности соответствующих органов.  Эти меры включают увеличение продолжительности сессий КПБ и частоты их проведения, заблаговременное представление рабочих документов, с тем чтобы делегации располагали достаточным временем для их изучения, и больший акцент на пунктуальности, что нередко также упоминалось в качестве одного из простых способов повышения эффективности. 

 AUTONUM  
В различных ответах указывалось на дополнительные меры по повышению эффективности, например на необходимость установления четких критериев и механизмов подбора должностных лиц для различных Комитетов и заседаний ВОИС (в настоящее время это делается неофициально), необходимость согласования государствами-членами повесток дня сессий до их открытия, более эффективного использования времени, отведенного для заседаний ВОИС, ограничения продолжительности вступительных заявлений в группах и установления четкого временного регламента для докладчиков, а также на необходимость рационализации системы существующих органов ВОИС на предмет сокращения их числа.
 AUTONUM  
Кроме того, было указано на необходимость дальнейшего изучения всех этих вопросов, а также других вопросов, касающихся управления, в рамках некоего межправительственного механизма.
III.
СУЩЕСТВУЮЩАЯ СТРУКТУРА УПРАВЛЕНИЯ:  Координационный комитет и комитет по программе и бюджету
Координационный комитет
 AUTONUM  
При создании предполагалось, что Координационный комитет будет являться одновременно консультативным и исполнительным органом.  В качестве консультативного органа Координационный комитет «дает советы органам Союзов, Генеральной Ассамблее, Конференции и Генеральному директору по всем административным, финансовым и другим вопросам, представляющим общий интерес для двух или более Союзов, или одного или более Союзов и Организации, в частности по бюджету расходов, общих для Союзов»
 (статья 8(3)(i) Конвенции ВОИС).

 AUTONUM  
В качестве же «исполнительного органа Генеральной Ассамблеей и Конференции»
 Координационный комитет:

(i)
подготавливает проект повестки дня для Генеральной Ассамблеи и проект повестки дня, а также проекты программы и бюджета для Конференции (статья 8(3)(ii) и (iii) Конвенции ВОИС);

(ii)
представляет кандидата для его назначения Генеральной Ассамблеей на пост Генерального директора (статья 8(3)(v) Конвенции ВОИС);

(iii)
утверждает назначение заместителей Генерального директора (статья 9(7) Конвенции ВОИС); 

(iv)
дает Генеральному директору рекомендации относительно назначения помощников Генерального директора (положение 4.8 Положений и правил ВОИС о персонале);

(v)
утверждает положения о персонале (статья 9(7) Конвенции ВОИС);

(vi)
одобряет соглашения и договоренности между Организацией и межправительственными организациями и международными неправительственными организациями (статья 13 Конвенции ВОИС).
 AUTONUM  
Предполагалось, что в качестве исполнительного органа Координационный комитет будет состоять из меньшего числа членов, чем общее число членов Парижского союза, Бернского союза или Организации (см. статью 8(1)(a) Конвенции ВОИС) и будет проводить свои заседания чаще (а именно, ежегодно), чем Ассамблеи Организации и различные Союзы, которые собираются на свои очередные сессии раз в два года.  Поскольку каждый из исполнительных комитетов Парижского и Бернского союзов состоит лишь из части членов соответствующего Союза, общее число членов Координационного комитета растет по мере увеличения числа членов Парижского и Бернского союзов.  Поэтому в настоящее время в составе Координационного комитета насчитывается 83 члена.
 AUTONUM  
Статья 8(4) Конвенции ВОИС предусматривает, что Координационный комитет собирается на очередные сессии один раз в год по созыву Генерального директора и на внеочередную сессию по созыву Генерального директора либо по его инициативе, либо по просьбе Председателя, либо по требованию одной четверти членов Координационного комитета.

 AUTONUM  
Во исполнение соответствующего положения Конвенции ВОИС Координационный комитет провел в период с 1970 г. по 2011 г. 41 очередную сессию и 23 внеочередных сессий. 

Комитет по программе и бюджету
 AUTONUM  
КПБ был создан в 1998 г. вследствие слияния Бюджетного комитета и Комитета по служебным помещениям для целей решения вопросов, касающихся программы, бюджета, служебных помещений и финансовых средств.  В Финансовых положениях и правилах ВОИС КПБ определяется как «Комитет, учрежденный Генеральной Ассамблеей для целей решения вопросов, касающихся программы, бюджета, кадровых ресурсов, служебных помещений и финансовых средств» (см. прилагаемый документ WO/PBC/17/2 Rev.).

 AUTONUM  
В рамках механизма для обеспечения более активного участия государств-членов в процессе подготовки и выполнения программы и бюджета Организации, который был принят государствами-членами в 2006 г., КПБ проводит свои сессии один или два раза в год в зависимости от того, является ли год бюджетным или небюджетным (см. Приложение IV к документу WO/PBC/10/5 и документ A/42/14, пункт 187).  В настоящее время членами КПБ являются 53 государства.

IV. информация, касающаяся организационно-правовой реформы
 AUTONUM  
В общем контексте анализа структуры управления ВОИС следует напомнить о том, что ранее государства-члены уже рассматривали целый ряд мер по организационно-правовой реформе, направленной на упрощение и рационализацию структуры управления ВОИС.  Тогда государства-члены пришли к заключению, что ВОИС в институциональном плане является сложной организацией и что это является следствием ее исторического развития и заключением все новых и новых договоров, каждым из которых, как правило, учреждался отдельный Союз государств со своей собственной Ассамблеей.  На момент проведения тех, прежних, обсуждений число Ассамблей и других органов государств – членов ВОИС и Союзов, административные функции которых выполняет ВОИС, составляло 21, что осложняло управление Организацией сразу по нескольким аспектам (A/33/3, 24 июля 1998 г.).

 AUTONUM  
По рекомендации Генеральной Ассамблеи, вынесенной в 1999 г., Генеральный директор учредил Рабочую группу по организационно-правовой реформе (документ A/34/16, пункт 159, сентябрь 1999 г.).

 AUTONUM  
Рабочая группа рассмотрела два возможных варианта упрощения структуры управления ВОИС.  Первый вариант предусматривал оптимизацию 21 органа путем упразднения тех из них, которые на практике не функционировали так, как это изначально планировалось, поскольку они не рассматривали вопросы по существу и не выносили по ним никаких решений.  Второй вариант предусматривал более радикальную реорганизацию структуры руководящих органов путем передачи правомочий на принятие решений по всем договорам одному органу, Генеральной Ассамблее ВОИС, с сохранением Координационного комитета ВОИС в качестве единственного другого органа государств-членов, учрежденного на договорной основе.  

 AUTONUM  
В контексте первого варианта была обсуждена возможность упразднения исполнительных комитетов Парижского и Бернского союзов, что повлекло за собой обсуждение вопросов существования, состава и функций Координационного комитета, поскольку его члены избираются из членов этих исполнительных комитетов.  Рабочая группа признала желательность упразднения этих исполнительных комитетов в интересах повышения эффективности структуры управления Организации, указав при этом, однако, на необходимость установления новой процедуры формирования состава Координационного комитета ВОИС.  Обсуждение в Рабочей группе возможных вариантов формирования состава Координационного комитета в свою очередь привело к дискуссии относительно потребности в самом Координационном комитете и его оптимальных размерах и функциях, в том случае если его дальнейшее существование будет сочтено желательным (документ WO/GA/WG-CR/3/4, 12 февраля 2001 г.).

 AUTONUM  
В рамках Рабочей группы обсуждались различные варианты, одним из наиболее радикальных из которых являлось упразднение, что было сочтено некоторыми делегациями естественным последствием создания унитарной Ассамблеи (если бы такое решение было принято).  Существование единой Ассамблеи, компетенция которой распространяется на все договоры ВОИС, устранило бы необходимость для Координационного комитета выполнять консультационную или координирующую функции в отношениях между различными Союзами, поскольку каждый из всех этих Союзов подчинялся бы одному и тому же руководящему органу.  Что касается роли Координационного комитета как исполнительного органа, то было предложено, чтобы функции Комитета в этом качестве были возложены на специальный, неуставной Комитет, в частности такой, как КПБ, или на ряд таких комитетов, которые были бы учреждены унитарной Ассамблеей.  
 AUTONUM  
Второй из рассматривавшихся вариантов предусматривал сохранение Координационного комитета с изменением его состава вследствие предлагаемого упразднения Исполнительных комитетов Парижского и Бернского союзов.  

 AUTONUM  
Различные возможности, которые существуют для учреждения Координационного комитета, были детально рассмотрены в документе, представленном Рабочей группе (документ WO/GA/WG-CR/2/4).  Соответствующие пункты этого документы воспроизводятся ниже:
«Первая [возможность для учреждения Координационного комитета] заключалась бы в установлении того, что [он] должен состоять из государств, которые являются членами Организации, и в установлении простого численного или количественного критерия, например – 30 государств или 25% от общего числа членов Организации.  Этот метод учреждения Координационного комитета отвечал бы функции Комитета как исполнительного органа, но не отвечал бы его функции как консультативного органа по вопросам, представляющим общий интерес для Организации и Союзов, административные функции которых выполняет ВОИС, поскольку эти Союзы не были бы официально отражены в членском составе этого Комитета.  Из протоколов Стокгольмской конференции 1967 г. явствует, что координирующая консультационная функция Координационного комитета рассматривалась в качестве основополагающей. 
Альтернативным вариантом для учреждения Координационного комитета было бы предусмотреть, что в его состав входят государства, представляющие членов различных Союзов, административные функции которых выполняет ВОИС, а также государства, которые являются членами Организации, но не являются членами какого-либо из этих Союзов.  Именно эту цель и преследовали авторы статьи 8 Конвенции ВОИС, предусмотрев в ней то, что Координационный комитет должен состоять из членов Исполнительных комитетов Парижского и Бернского союзов (статья 8(1)(a)) и специальных членов, выбранных из числа государств-членов ВОИС, не являющихся членами какого-либо из Союзов (статья 8(1)(c)).

Со времени проведения Стокгольмской дипломатической конференции 1967 г. под эгидой ВОИС были заключен ряд договоров, которые открыты для участия любого государства, являющегося членом ВОИС, в отличие от договоров, участие в которых ограничено государствами, являющимися сторонами либо Парижской, либо Бернской конвенции (например, Договор ВОИС по авторскому праву, Договор ВОИС по исполнениям и фонограммам и Договор о патентном праве).  Следует отметить, что на Стокгольмской дипломатической конференции 1967 г. в отчете Главного комитета V (по Всемирной организации интеллектуальной собственности) в отношении состава Координационного комитета было сказано, что «если впоследствии Организация примет решение осуществлять административное управление международными соглашениями, не связанными с Парижским и Бернским союзами, то, в соответствующих случаях, необходимо будет предусмотреть специальное положение о представительстве в Координационном комитете стран-участниц этих соглашений.  

Для отражения мнения, процитированного в предыдущем пункте, мог бы быть выработан общий принцип, согласно которому членский состав Координационного комитета определялся бы Генеральной Ассамблеей ВОИС таким образом, чтобы он справедливо отражал членский состав Организации и всех Союзов, административные функции которых выполняет Организация.  Вместе с тем для отражения функций Комитета как исполнительного органа для его членского состава могло бы быть установлено численное или количественное ограничение».
 AUTONUM  
Поскольку решения по вышеуказанным предложениям принято не было, ни одно из них не было включено в три заключительные рекомендации, по которым члены Рабочей группы по организационно-правовой реформе достигли согласия и которые были представлены Ассамблеям государств-членов в 2002 г.
.  Что касается Исполнительных комитетов и Координационного комитета, то существующая структура была сохранена. 
 AUTONUM  
Комитету по программе и бюджету предлагается принять к сведению информацию, содержащуюся в настоящем документе, и рассмотреть шаги, при наличии таковых, которые он хотел бы предпринять.
[Приложения следуют]

�  См. документы A/32/INF/2 (20 февраля 1998 г.) и WO/PBC/17/2 Rev. (20 мая 2011 г.).


�  «Отчет о работе Главного комитета V (по Всемирной организации интеллектуальной собственности), Протоколы Стокгольмской конференции по интеллектуальной собственности (1967 г.), том II, 1233.


�  Там же.


�  Меры в рамках организационно-правовой реформы, которые были приняты Генеральной Ассамблеей ВОИС и другими соответствующими Ассамблеями Союзов, касались:  (i) упразднения Конференции ВОИС;  (ii) изменения периодичности созыва очередных сессий Генеральной Ассамблеи ВОИС и других Ассамблей Союзов, а именно с одного раза в два года на один раз в год;  и (iii) применительно к унитарной системе взносов и изменений в классах взносов – формального закрепления в договорах существующей практики.  Эти изменения пока еще не вступили в силу, поскольку не получено необходимого числа уведомлений. 





