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	ويبـو
	A

	المنظمــة العالميــة للملكيــة الفكريــة

	جنيـف


مؤتمر الويبو بشأن تكوين شراكات لحشد الموارد لأغراض التنمية
في 5 و6 نوفمبر/تشرين الثاني 2009

جنيف، سويسرا
البرنامج المؤقت
الخميس، 5 نوفمبر/تشرين الثاني 2009
صباحاً
الجلسة الافتتاحية
كلمة ترحيب ومقدمة
فرانسس غري، المدير العام للويبو

الموضوع الرئيسي:
الأهداف الإنمائية للألفية
ما هي احتياجات البلدان النامية ولا سيما البلدان الأقل نمواً والبلدان الأفريقية؟
الموضوع الرئيسي:
الابتكار والتنمية
لماذا يكتسي الابتكار أهمية في مجال التنمية؟ كيف يمكن أن يدعم نظام الملكية الفكرية تكوين المعارف ومشاطرتها وإدارتها من أجل إحداث آثار إنمائية؟
الموضوع الرئيسي:
التنمية والسياسات العامة والملكية الفكرية
إن الملكية الفكرية قاسم مشترك بين قضايا السياسة العامة ولها وقع على عدد من مجالات السياسة العامة المرتبطة بالتنمية (مثل الصحة والتربية والتعليم والزراعة والتجارة وغير ذلك). فكيف تستطيع الويبو، بالشراكة مع وكالات إنمائية، دعم البلدان النامية في تناولها لمسائل الملكية الفكرية وضمان الاتساق في السياسات بحيث يتحقق التوازن بين مختلف الاحتياجات الإنمائية؟
محور الجلسة 1:
دعم التجارة
مقدمة رئيسية
الغرض من مبادرة دعم التجارة هو إذكاء الوعي بشأن الدعم الذي تحتاج إليه البلدان النامية وخاصة البلدان الأقل نمواً لتعزيز قدرتها على الاستفادة من عولمة التجارة بهدف الحد من وطأة الفقر. وتفحص الجهات المانحة بصفة متزايدة الطرق التي تمكنها من دعم البلدان النامية والبلدان الأقل نمواً لتكوين الكفاءات في مجال التجارة. وللملكية الفكرية دور حاسم في تكوين الكفاءات التجارية غير أنها تغفل في الغالب. ولا يستغني الفاعلون في الاقتصاد في البلدان المتقدمة والنامية والأقل نمواً عن الملكية الفكرية من علامات تجارية أو رسوم ونماذج صناعية أو بيانات جغرافية أو حق المؤلف أو براءات اختراع لاستجماع القدرة التنافسية وتحقيق نمو تجاري مستدام. وسيسعى المؤتمر إلى النهوض بصورة الملكية الفكرية في برنامج عمل المبادرة بشأن دعم التجارة وضمان اعتراف الجهات المانحة بدور الملكية الفكرية المحفز الذي لا يمكنها تجاهله.
العروض





عرض في فترة الغداء عن:
حملات مخاطبة الجماهير بشأن الملكية الفكرية
وقع الملكية الفكرية الإنمائي: دراسات اقتصادية

فترة بعد الظهر

مائدة مستديرة:
الملكية الفكرية دعم التجارة
ستتناول مناقشات هذه المائدة المستديرة أهمية الأطر التنظيمية التي توجد بيئة مواتية قادرة على الإسهام فيدعم التجارة بالإشارة خاصة إلى سياسة الملكية الفكرية. وسيقدم كل متحدث عرضاً موجزاً عن القضايا التي لها صلة بالموضوع ثم يجيب عن الأسئلة التي يطرحها الحاضرون. والغرض من الجلسة هو إذكاء الوعي بالدعم الذي تحتاج إليه البلدان النامية ولا سيما البلدان الأقل نمواً للتغلب على العقبات التي تحول دون قدرتها على الاستفادة من عولمة التجارة والمساهمة بالتالي في الحد من وطأة الفقر.
محور الجلسة 2: العلوم والتكنولوجيا والابتكار لأغراض التنمية
مقدمة رئيسية

يشهد التاريخ على أن البشرية كثيرا ما استعانت بالحلول التكنولوجية في تصديها للمخاطر والتحديات التي تواجه المجتمع. ولذا، فإن السياسات والبنى الرامية إلى حفز الابتكار التكنولوجي والحرص بالأهمية ذاتها على تسهيل نقل التكنولوجيا إلى من يحتاجها، إنما لها فائدة مباشرة عند النظر في السبل التي تكفل للمجتمع الدولي إمكانية الاستجابة لتلك المشكلات. ويكفل نظام الملكية الفكرية متى أُحسن تصميمه وضمان فعاليته يتيح أداة استراتيجية للدول الأعضاء الساعية إلى دعم النشاط الابتكاري ونقل التكنولوجيا على الصعيد الوطني.

وإذ أدرك عدد من الدول الأعضاء أهمية البنى التحتية السليمة الداعمة للنشاط الابتكاري والخبرة الحرفية في إدارة أصول الملكية الفكرية ومهارات الترخيص للتكنولوجيا في حفز الإبداع ونشر التقنيات الجديدة، فقد عمدت إلى رسم استراتيجيات وطنية واعتمادها بحيث تُرسي اعتبارات إدارة أصول الملكية الفكرية واستغلالها في مسارات وضع السياسات على الصعيد الوطني في ما يتعلق بالابتكار والعلوم والتكنولوجيا وتشجيع التجارة والصادرات وتنمية الموارد البشرية والتربية والتعليم.
وفي هذا المضمار، ما زال ينبغي تكثيف الجهود لتعزيز فهم القواسم المشتركة بين سياسة الملكية الفكرية والخطط الإنمائية الوطنية الأوسع نطاقاً التي تشمل مجموعة كبيرة من قضايا السياسة العامة. وسيسعى المؤتمر إلى استكشاف السبل المختلفة التي تدعم الملكية الفكرية من خلالها سائر مجالات السياسة العامة (مثل الصحة والزراعة وتغير المناخ وغير ذلك) والأسباب التي تفسر ما تعلقه الجهات المانحة من أهمية على تجسيد ذلك في عملها.
وسياسة الملكية الفكرية هي المجال الذي يجعل أعمال الويبو أكثر وجاهة. وعلى الويبو والدول الأعضاء فيها أن تنظر أساساً إلى القيم والمعايير الأساسية لحماية الملكية الفكرية علاوة على إيجاد طرق جديدة وأكثر فعالية لإدارة أصول الملكية الفكرية حتى تدرك مدى تناسبها والأهداف المتمثلة في تشجيع استحداث مواد العلوم والتكنولوجيا والابتكار وتعميمها. ويتطلب هذا الأمر إعادة تقييم البيئة العالمية واستخدام إطار الملكية الفكرية العالمي كأداة مهمة لدعم إنشاء المشروعات التجارية واستنباط الأفكار وإيجاد فرص للعمل وتكوين الثروات في جميع أنحاء العالم. وسيطرح المؤتمر بعض الأسئلة الحاسمة في هذا الاتجاه كعهد بتجديد الحوار حول إطار الملكية الفكرية متعدد الأطراف.





الجمعة، 6 نوفمبر/تشرين الثاني 2009

صباحاً
محور الجلسة 2:
العلوم والتكنولوجيا والابتكار لأغراض التنمية
مائدة مستديرة:
الملكية الفكرية قاسم مشترك في التنمية
ستستكشف المائدة المستديرة الملكية الفكرية بوصفها قاسما مشتركا لارتباطها بمجالات السياسة العامة الأخرى ولا سيما السياسات التي لها وقع على التنمية (الصحة والتعليم وتغير المناخ). وستحدد الأسباب التي تبرر حاجة الوكالات الإنمائية وسائر الجهات الشريكة المعنية بالتنمية إلى دمج الملكية الفكرية في استراتيجياتها الإنمائية ودعم البلدان النامية لضمان الاتساق في السياسات الشاملة لأكثر من مجال بما يخدم احتياجاتها الاقتصادية والاجتماعية والثقافية. وستبحث مسألة نقل التكنولوجيا وسبل الحصول على الأموال من أجل مشروعات الملكية الفكرية التي تتصل بالعلوم والتكنولوجيا والابتكار لأغراض التنمية.
محور الجلسة 3:
الهوة الرقمية: الملكية الفكرية في المحيط الرقمي
مقدمة رئيسية
يساهم نظام حق المؤلف مساهمة حاسمة في المساعدة على ردم الهوة الرقمية. وفي هذا السياق التكنولوجي سريع التطور، من الأهمية بمكان ضمان إسهام الإطار القانوني الدولي في حفز انتشار الإبداع على نطاق واسع لأغراض التنمية الثقافية والاجتماعية والاقتصادية في جميع البلدان. وسيركز هذا المؤتمر، بالتحديد، على احتياجات البلدان النامية والبلدان الأقل نمواً. ويعتبر الترخيص والإدارة الفعالة للحقوق مجالاً رئيسياً لنجاح نشر المحيط الرقمي ويقتضي أنشطة خاصة لتكوين الكفاءات وإذكاء الوعي على الصعيد القطري. وما برحت الوسائل التكنولوجية لتسجيل المصنفات الإبداعية وتحديد موقعها وحفظها أدوات أساسية لنشر المعارف على نحو يتسم بالآمان والوفرة واليسر. وعلاوة على ذلك، بإمكان الدراسات الوطنية عن مساهمة الصناعات الإبداعية من الناحية الاقتصادية أن تدعم عملية وضع السياسات المؤيدة بالبيّنات وتساعد البلدان النامية على دمج هذه الاعتبارات السياسية في استراتيجياتها الإنمائية الوطنية. وتشمل مجالات اهتمام المبدعين المستجدة قضايا متصلة بتقييم النماذج التجارية والملكية الفكرية في صناعات إبداعية معينة.
ويعد الملحنون والكتاب والموسيقيون والمغنون وفنانو الأداء وغيرهم من الأشخاص الموهوبين في عداد أهم ثروات المجتمع النفيسة. فعبقريتهم الخلاقة تثري بنيتنا الثقافية. وعلينا أن نمنح هؤلاء الأشخاص الحوافز أي أن ندفع لهم أجراً مقابل الحصول على تصريح بالانتفاع بمصنفاتهم من أجل الارتقاء بمواهبهم وتشجيعهم على الإبداع. وإحدى الوسائل الفعالة لبلوغ تلك الغاية منظمات الإدارة الجماعية التي هي همزة وصل مهمة بين المبدعين والمنتفعين بالمصنفات المشمولة بحماية حق المؤلف لأنها تضمن حصول المبدعين بوصفهم أصحاب الحقوق على أجر مقابل الانتفاع بمصنفاتهم. وتعنى الويبو بمسألة النهوض بالهياكل الأساسية للإدارة الجماعية وإنشائها من خلال تقديم مساعدتها القانونية والتقنية مع مراعاة البعد الإنمائي. ويمثل تصدير المواد الرقمية (الأفلام السينمائية وأفلام الرسوم المتحركة والرسوم والصور الفوتوغرافية وغير ذلك) ولا سيما الموسيقى على الإنترنت طاقة غير مستغلة من الممكن أن تصبح مصدراً جديداً للإيرادات بالنسبة إلى اقتصاد البلدان النامية. ولا بد من مساعدة شركات قطاع الموسيقى والموسيقيين المستقلين على التوجه نحو الأسواق الرقمية الجديدة وبيع موادهم الموسيقية على مواقعهم الإلكترونية ورصد الانتفاع بمصنفاتهم على الإنترنت بهدف تحرير تلك الطاقة. وتساعد الويبو البلدان النامية على تكوين الكفاءات عبر أنشطة ملموسة وذات صلة بقطاع الأعمال.



مائدة مستديرة:  ردم الهوة الرقمية – الملكية الفكرية في المحيط الرقمي

عروض فترة الظهر

برنامج الأمم المتحدة الجديد بشأن الشراكات في الأعمال

منظمات الإدارة الجماعية

فترة بعد الظهر
محور الجلسة 4:
الشراكات بين القطاعين العام والخاص لأغراض الملكية الفكرية والتنمية

مقدمة رئيسية

المائدة المستديرة 1:  الشراكات بين القطاعين العام والخاص لأغراض الملكية الفكرية والتنمية
تعد إدارة الملكية الفكرية فيما يتصل بالبحوث التي تمولها الحكومات عنصراً رئيسياً في إطار الشراكات مع القطاع الخاص الذي ترخص فيه الملكية الفكرية لتعزيز فرص التطوير. وتبرز هذه المسألة عادة فيما يرتبط بالبحوث التي تجريها المؤسسات الأكاديمية ويمولها القطاع العام. أما المسألة الرئيسية فهي تحقيق التوازن بين المصالح العامة وحوافز القطاع الخاص في سياق البحوث الممولة من القطاع العام في البلدان النامية.
المائدة المستديرة 2:  الشراكات بين القطاعين العام والخاص لأغراض الملكية الفكرية والتنمية
اعتمدت الأمم المتحدة في السنوات الأخيرة عدداً من المبادرات الرامية إلى مد اليد إلى القطاع الخاص ولا سيما من حيث دعم نشاط الأمم المتحدة في البلدان النامية. والهدف المنشود هو تسخير مهارات القطاع الخاص ومعارفه وموارده بالشراكة مع أسرة الأمم المتحدة للمساعدة على تلبية الاحتياجات الإنمائية وتحقيق الأهداف الإنمائية للألفية. وقد اكتسبت معارف كثيرة بشأن أشد الطرق فعالية لتطوير مثل هذه الشراكات وأعدت إرشادات ملائمة لضمان سيرها السلس. ومهارات القطاع الخاص ومعارفه وموارده الخاصة هي أكثر وجاهة في مجال الملكية الفكرية من أي مجال آخر. وستبحث هذه المائدة المستديرة المبادرات الحالية المتعلقة بالشراكات بين الأمم المتحدة والقطاعين العام والخاص والإرشادات المعدة ضمن الأمم المتحدة للمساعدة على تحديد الخطوات المقبلة التي ينبغي للويبو اتخاذها لتطوير مثل هذه الشراكات بتوفير الضمانات اللازمة لنجاحها بالنسبة إلى جميع الأطراف بما فيها البلدان النامية والويبو والجهات الشريكة من القطاع الخاص.
جلسة استعراضية
حشد الموارد من خارج الميزانية وإدارتها لأغراض التنمية في الويبو
من المزمع استعراض تجارب الجهات المانحة الحالية المساهمة في الويبو فيما يتعلق بالعمل مع الويبو واستكشاف الخيارات المتاحة لتحسين عملنا في هذا المجال، خلال هذه الجلسة التي ستتيح أيضاً فرصة لاستكشاف أساليب أخرى بديلة للتمويل وترتيبات إدارية خاصة بجهات مانحة جديدة محتملة استناداً إلى المناقشات التي جرت أثناء المؤتمر وعروض المتحدثين خلال هذه الجلسة. وتهدف الجلسة إلى تحديد بعض الخطوات المقبلة التي يتعين على الويبو اتخاذها من حيث أفضل طريقة ممكنة لمساعدة البلدان النامية على تلبية احتياجاتها الإنمائية ولا سيما بتمويل من الجهات المانحة، وإنشاء صناديق استئمانية أو صناديق تبرعات أخرى ضمن الويبو تكون مخصصة بالتحديد للبلدان الأقل نمواً، بينما يستمر منح الأولوية القصوى لتمويل الأنشطة المنفذة في أفريقيا من موارد الميزانية ومن خارج الميزانية، بغية النهوض بجملة أمور منها استغلال الملكية الفكرية استغلالا قانونيا وتجاريا وثقافيا واقتصاديا في هذه البلدان.
الجلسة الختامية
بيان المدير العام الختامي
[نهاية الوثيقة]
الزراعة والتنمية وحماية الأصناف النباتية


تيسر إدخال الأصناف المستولدة الأجنبية إلى كينيا بفضل اعتماد نظام لحماية الأصناف النباتية لمستولدي النباتات. وقد كان توفر تلك الأصناف عاملاً رئيسياً أسهم في تعزيز القدرة التنافسية لقطاع زراعة الزهور الكيني في السوق الأوروبية. ويستعين قطاع زراعة الزهور حالياً بعدد كبير من القوة العاملة مما يمثل مصدراً مهماً للدخل بالنسبة إلى صغار المزارعين في المناطق الريفية. ومن المقدّر أن قطاع البستنة يشغّل مليوني شخص مباشرة في مجالات استيلاد النباتات وإنتاجها وتغليفها ونقلها. وهناك 3.5 ملايين شخص آخر يدعمهم القطاع بصورة غير مباشرة في مجالات مثل التسويق وقطاع خدمات الضيافة وتصنيع الحاويات وما إلى ذلك. وهناك أيضاً أكثر من 160 مزارعاً محترفاً بمن فيهم المزارع الصغير (زراعة أقل من 4 هكتارات) والمزارع المتوسط (زراعة ما بين 10 هكتارات و50 هكتاراً) والمزارع الكبير (زراعة ما يزيد على 50 هكتاراً). وقد ساد القطاع عدد قليل من كبار المزارعين في مراحل التنمية الأولى غير أن هناك أكثر من 100 مزارع متوسط وكبير في الوقت الحالي. وصدّرت كينيا خلال سنة 2003 ما يربو على 000 61 طن متري من الزهور المقطوعة إلى أوروبا وبلغت قيمة هذه الصادرات 216 مليون دولار أمريكي. وبالنسبة إلى الإنتاج الإجمالي في مجال البستنة خلال سنة 2008، أنتجت كمية قدرها 7 ملايين طن واستخدمت على المستوى المحلي بينما صدّرت كمية قدرها 000 403 طن مما مثل حوالي 4٪ من إجمالي الإنتاج. وبلغت قيمة المنتجات الموجهة إلى السوق المحلية ما يعادل 1.8 مليار دولار أمريكي وقيمة المنتجات المصدرة ما يساوي مليار دولار أمريكي.





أمثلة على الانتفاع بالبيانات الجغرافية والعلامات التجارية�البن الأثيوبي


عرض عن المبادرة المتصلة بتسميات البن الأثيوبي الفاخر وتسجيل علامات تجارية لأسماء البن والترخيص لها. سيسلط هذا العرض الأضواء على الخبرة التي اكتسبتها أثيوبيا في مجالي وضع استراتيجيات وآليات ملائمة بشأن الملكية الفكرية وتنفيذها من أجل حماية الأصول غير الملموسة المتأتية من البن البلدي الفاخر واستغلالها فتعود بمزيد من الفوائد على زارعي البن وتجاره وموزعيه فضلاً عن خدمة مصالح من يشتري البن ويستهلكه.








التصميم في أفريقيا


عرض لإحدى الشركات الصغيرة والمتوسطة الأفريقية والفريق المعني ببرنامج "التصميم في أفريقيا" الذي استهله مكتب تيسير التجارة الكندي (TFO Canada) لمساعدة شركات زخرفة المنازل الأفريقية على خوض السوق الدولية. يساعد البرنامج الشركات الصغيرة والمتوسطة لزخرفة المنازل في أفريقيا على تكوين الكفاءات وإرساء الصلات بالمشترين الدوليين من خلال الندوات والأنشطة التدريبية والتوجيهات العملية المتعلقة باستحداث تصاميم لها رونق دولي. وسيتناول العرض سبب صلة الملكية الفكرية بهذا النشاط والطرق التي تستطيع الويبو عبرها وبالشراكة مع برنامج "التصميم في أفريقيا" والوكالات الإنمائية أن تدعم مبادرات من هذا القبيل.





التعاون بين الويبو ومنظمة التجارة العالمية: �تقييم احتياجات البلدان الأقل نمواً في مجال الملكية الفكرية


عرض مشترك بين الويبو ومنظمة التجارة العالمية عن تقييم احتياجات البلدان الأقل نمواً في مجال الملكية الفكرية فيما يتصل بمنظمة التجارة العالمية. إثر الاقتراحات والطلبات الرسمية التي قدمتها أوغندا وسيراليون إلى منظمة التجارة العالمية والجهات المانحة بشأن تقييم للاحتياجات في مجال الملكية الفكرية، سيتطرق العرض إلى الدور الذي ينبغي للويبو الاضطلاع به دعماً لهذا النشاط.





تكوين الكفاءات لدى مكاتب الملكية الفكرية في البلدان النامية


عرض عن برنامج التعاون الدولي بشأن بحث الاختراعات وفحصها (ICSEI) والجهود المبذولة في إطاره للاستجابة لطلبات تدريب فاحصي البراءات في البلدان النامية.





دعم الجامعات ومؤسسات البحث


عرض عن الأعمال الرامية إلى دعم مؤسسات البحث في المنطقة العربية من أجل تسويق البحوث العلمية بضرب مثال محدد على تكنولوجيا مطورة وفي طور التسويق.





نقل التكنولوجيا: الزراعة والتنمية وحماية الأصناف النباتية


من الضروري أن تضمن الزراعة وضعاً مستداماً في مجالي الأمن الغذائي والتنمية الاقتصادية في سياق التحديات العالمية الحالية والمقبلة. وللأصناف النباتية الجديدة دور حاسم في توفير زراعة فعالة ومستدامة قادرة على مواجهة تلك التحديات. وحماية الأصناف النباتية هي عامل رئيسي لتشجيع استيلاد النباتات ونقل هذه التكنولوجيا إلى المزارعين. ومنذ اعتماد نظام لحماية الأصناف النباتية في جمهورية كوريا، شارك العديد من الباحثين الجامعيين في استيلاد أصناف تجارية وأصبح المزارعون أيضاً من مستولدي النباتات (مزارعون ومستولدو نباتات) بالنسبة إلى بعض المحاصيل (مثل الأرز والزنبق). والمقصود "بالإعفاء الخاص بمستولدي النباتات" بناء على اتفاقية الأوبوف هو أنه بإمكان مستولدي النباتات استخدام أصناف نباتية محمية دون أي تقييد في إطار برامجهم لاستيلاد النباتات. وقد استخدم مستولدو النباتات الكوريون أصنافاً مستولدة أجنبية محمية لاستحداث أصناف جديدة تجتذب اهتمام السوق المحلية والعالمية (مثل الورد).





نقل التكنولوجيا: شبكات البحث والتطوير ومراكز الملكية الفكرية


وضعت الويبو وعدة مؤسسات شريكة مشروعاً متعدد التخصصات لدعم العلماء في البلدان النامية من أجل حماية إنجازاتهم الفكرية وتسويقها. ويرتكز المشروع على شبكات البحث والتطوير ومراكز الملكية الفكرية كنموذج من شأنه أن يوطد التعاون العلمي ويحسن النتائج ويرتقي بتخصيص الموارد إلى أفضل مستوى باستخدام وفورات الحجم الكبير وتخفيض تكاليف البحث وتسويق أصول الملكية الفكرية في المؤسسات الأعضاء في الشبكات. وقد نفذ المشروع في القطاع الصحي في موقعين مختارين من العالم النامي أي في كولومبيا ومنطقة دون إقليمية في أفريقيا الوسطى. وسيستند هذا العرض إلى النتائج الإيجابية المحققة. فقد طبقت كولومبيا نموذج شبكات البحث والتطوير نفسه في قطاعات الطاقة والزراعة والدفاع.


وفي الآونة الأخيرة، أعرب خبراء معنيون بوضع مشروع الابتكار الزراعي في الأراضي الأفريقية الجافة (AIDA) الذي هو عبارة عن مشروع شراكة ممول من الاتحاد الأوروبي عن اهتمامهم بالتعاون مع الويبو لإنشاء شبكات مماثلة في قطاع الزراعة في أفريقيا.





الصحة العامة والمعلومات المتعلقة بالبراءات في أفريقيا


عرض عن تيسير النفاذ على نطاق واسع إلى قواعد بيانات يسهل استخدامها وتتضمن معلومات عامة عن الوضع الإداري لطلبات البراءات المتصلة بالصحة وتعزز قدرة الجمهور على شراء الأدوية في البلدان الأفريقية وتحفز المنافسة في أسواق المستحضرات الصيدلانية وتزيد فعالية الجهود الرامية إلى احتواء التكاليف وفرص حصول الفقراء في البلدان الأفريقية على الأدوية، وعن تشجيع مواصلة تطوير هذه القواعد. يطرح الوضع الإداري العام لطلبات البراءات المتصلة بالصحة في البلدان الأفريقية مشكلة يواجهها الناس عند شراء الأدوية في هذه البلدان. وتتيح أعمال الويبو التي تدعم النفاذ إلى المعلومات المتعلقة بالبراءات واستخدامها وسيلة عملية للتصدي لهذه المشكلة.





مراكز دعم التكنولوجيا والابتكار


يعتبر النفاذ إلى المعلومات عن حالة التقنية الصناعية القائمة جزءاً مهماً من عملية الابتكار. ويميل المبتكرون إلى الاعتماد على بحوث غيرهم ولا بد لهم من استخدام مواردهم المحدودة في الغالب على أفضل وجه ممكن. وفي إطار عملية منح البراءات التي قد تلي ذلك، يساعد النفاذ إلى البراءات وطلبات البراءات التي سبق نشرها على إثبات جدة اختراع جديد وتجنب التعدي على اختراعات الآخرين والارتقاء بعملية صياغة البراءات لتحسين جودة طلب البراءة.


والغرض من مراكز دعم التكنولوجيا والابتكار هو إمداد أوساط البحث وقطاع الأعمال على المستوى المحلي بمساعدة الخبراء للعثور على المعلومات التكنولوجية. وينبغي لهذه المراكز إتاحة موارد مثل النفاذ الإلكتروني إلى قواعد بيانات البراءات والمجلات العلمية والتقنية فضلاً عن تقديم المساعدة للبحث عن هذه المجموعات الوافرة والمعقدة المؤلفة من عشرات ملايين الوثائق. وتندرج مساعدة المكاتب في البلدان النامية والبلدان الأقل نمواً على إنشاء مراكز لدعم التكنولوجيا والابتكار في برنامج جديد من برامج الويبو يبدأ تنفيذه خلال سنة 2009 ويستند إلى التجربة الناجحة المتصلة بمراكز مماثلة أنشئت في البلدان المتقدمة.





الثقافة أداة لاستدامة أسباب المعيشة: تدريب عملي في مجال التوثيق الثقافي وإدارة أصول الملكية الفكرية لصالح المجتمعات المحلية والمتاحف ودور المحفوظات في البلدان النامية


الثقافة أداة للتنمية وجزء من عملية التنمية كونها تعبيراً عن هوية الشعب وقدرته على الإبداع ونشاطه وتطلعه إلى الأمام وكونها عنصراً أساسياً من التنمية الاقتصادية والاجتماعية والثقافية المستدامة. ويدعم الانتفاع المتوازن والاستراتيجي بحقوق الملكية الفكرية وضع الثقافة في صميم عملية التنمية. وإذ يأخذ مشروع الويبو بشأن التراث الإبداعي بهذه الاقتراحات كنقطة انطلاق، فهو يتيح أنشطة تدريبية عملية للمجتمعات المحلية والمتاحف ودور المحفوظات في مجال تسجيل أشكال التعبير الثقافي الإبداعية ورقمنتها وتعميمها وإدارة القضايا والخيارات المتعلقة بالملكية الفكرية لدى الاضطلاع بذلك. وقد نظمت الويبو بالشراكة مع مركز الفولكلور الأمريكي في مكتبة الكونغرس ومركز الدراسات الوثائقية في جامعة ديوك برنامجاً تدريبياً رائداً من ذلك القبيل لفائدة مجتمع الماساي في لايكيبيا (كينيا) والمتحف الوطني الكيني في سبتمبر/أيلول 2008. وشمل المنهج التدريبي العملي والمكثف أنشطة التخطيط للمشروعات وأخلاقيات البحوث والصور الفوتوغرافية وأساليب التسجيل الصوتي والسمعي البصري وطرق حفظ السجلات الرقمية وإعداد قواعد البيانات والمواقع الإلكترونية.


وعني موظفو الويبو بجانب الملكية الفكرية من التدريب بالتعاون مع مكتب حق المؤلف الأمريكي. وستشتري الويبو حافظة لوازم أساسية للتسجيل وبرنامجاً حاسوبياً لإدارة المعارف وتجهيزات أخرى خاصة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات لصالح المجتمع المذكور، وستساعد المجتمع والمتحف على وضع سياساتهما وبروتوكولاتهما بشأن الملكية الفكرية، وستواصل توطيد علاقة عمل تعود بفوائد متبادلة بين المجتمع والمتحف وتعزيز الروابط القائمة بين المجتمع والمتحف ومكاتب الملكية الفكرية الوطنية في كينيا. تبعث النتائج الأولية المنبثقة عن تقييم البرنامج الرائد على الأمل، فقد استلمت الويبو والجهات التي تشاركها في تنظيم البرنامج عدة طلبات للمشاركة في برامج مماثلة من مجتمعات محلية ومتاحف ودور أخرى للمحفوظات.





تشجيع نفاذ المكفوفين والأشخاص ضعيفي البصر إلى مواد القراءة�(مشروع الأشخاص ضعيفي البصر)


يعتبر النفاذ إلى مواد القراءة محركاً رئيسياً في جميع الاقتصادات. وتشح الموارد في البلدان النامية والبلدان الأقل نمواً. وتعد إمكانية تلبية احتياجات الأشخاص ضعيفي البصر تحدياً يفوق التصور. وبالنسبة إلى الحكومات، هناك التزام أخلاقي وسياسي شديد باتخاذ الإجراءات لتحقيق تكافؤ الفرص لفائدة الأشخاص المعوقين. وسعياً إلى إيجاد حلول فعالة، قرر الاتحاد العالمي للمكفوفين (WBU) وتحالف مؤلف من منظمات أصحاب الحقوق بقيادة الاتحاد الدولي للمنظمات المعنية بحقوق الاستنساخ (IFRRO) اختبار برنامج تجريبي لتعزيز فرص النفاذ. وسينظم البرنامج التجريبي المبني على تحليل لاحتياجات البلدان في بلدين أفريقيين خلال سنتين. ويمكن تكرير النتائج وتطويرها لتفيد احتياجات بلدان أخرى في أفريقيا وسائر القارات.


وقد أتاحت التكنولوجيا فرصاً جديدة للأشخاص ضعيفي البصر للنفاذ إلى مواد القراءة. وتشمل الحلول عدة جوانب قانونية وتجارية وثقافية واقتصادية تتعلق بالملكية الفكرية والأشخاص ضعيفي البصر. وسيختبر المشروع باقة متنوعة من الحلول لتعزيز فرص النفاذ. ويكتسي التدريب والإعلام أهمية بالإضافة إلى المسائل القانونية والتكنولوجية لأن المواد التي يمكن النفاذ إليها لن تكون مفيدة إلا إذا كانت الفئة المستهدفة على علم بالخدمات وقادرة على الانتفاع بها على نحو فعال.





تجارة المواد الرقمية: الموسيقى على الإنترنت�وفرص التصدير المتاحة للبلدان النامية


الغرض من المشروع المنظم بالتعاون مع مركز التجارة الدولي (ITC) هو مساعدة البلدان النامية على تطوير حلول لتسويق المواد الرقمية وتصديرها على الإنترنت بالتركيز على الموسيقى الرقمية.


وينبغي استخدام أداة حشد الموارد لمساعدتها على تحسين دمج المواد الرقمية في سلسلة المواد الموسيقية الإلكترونية المضيفة للقيمة والسوق الرقمية. ويتيح المشروع فرصة للمساهمة الملموسة والمتصلة بقطاع الأعمال في إنشاء الأسواق ونشر المواد الرقمية بناء على التدريب في مجال تنمية المهارات الإلكترونية والتواصل الشبكي التجاري مع كبار الموزعين العالميين على الإنترنت.








