SCIT/SDWG/10/8

SCIT/SDWG/10/8

Anexo I, página 2

ANEXO I

PROPUESTA DE REVISIÓN DE LA NORMA ST.60 DE LA OMPI

Documento preparado por la Oficina Internacional
Panorama general

 AUTONUM  
El Artículo 9sexies del Protocolo de Madrid contiene lo que comúnmente se conoce como “cláusula de salvaguardia”.  En virtud de dicha cláusula, en las relaciones mutuas entre las Partes Contratantes obligadas por los dos tratados (el Arreglo de Madrid y el Protocolo de Madrid), prevalecerán las disposiciones del Arreglo de Madrid.
 AUTONUM  
Desde el 1 de septiembre de 2008, la cláusula de salvaguardia ha sido derogada.  En consecuencia, a partir de dicha fecha, en las relaciones mutuas entre las Partes Contratantes obligadas por los dos tratados, prevalecerán las disposiciones del Protocolo de Madrid.
 AUTONUM  
Sin embargo, a pesar del hecho de que dichas designaciones se realizarán en virtud del Protocolo, el Artículo 9sexies modificado contempla una restricción que deja sin efecto determinadas disposiciones del Protocolo;  es decir, el período ampliado durante el cual deben notificarse las denegaciones provisionales, así como el derecho a percibir tasas individuales.
 AUTONUM  
Se deberá establecer una distinción entre las designaciones con arreglo al “Artículo 9sexies” y las designaciones habituales regidas por el Protocolo en notificaciones, registros y publicaciones efectuados por la Oficina Internacional.
 AUTONUM  
Actualmente, la Norma ST.60 de la OMPI contiene los códigos INID siguientes:

Datos relativos a las Partes Contratantes amparadas por el registro internacional, la renovación o un cambio


(831) Designaciones en virtud del Arreglo de Madrid


(832) Designaciones en virtud del Protocolo de Madrid


(833) Partes Contratantes interesadas

 AUTONUM  
Por tanto, se ha propuesto añadir el código INID (834) a esta sección con objeto de indicar las designaciones regidas por el Protocolo en virtud del Artículo 9sexies.
 AUTONUM  
Este nuevo código INID y la descripción del mismo serán utilizados en varias publicaciones y notificaciones de la Oficina Internacional, incluidos la Gaceta, certificados, notificaciones a oficinas, bases de datos ROMARIN y Madrid Express.
Código INID (834)

 AUTONUM  
Para este nuevo código INID, se propone la descripción siguiente:

Inglés:  Designations under the Madrid Protocol by virtue of Article 9sexies


Francés:  Désignations selon le Protocole de Madrid en vertu de l’article 9sexies


Español:  Designaciones en virtud del Protocolo de Madrid con arreglo al Artículo 9sexies
[Sigue el Anexo II]

