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 AUTONUM  
El Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la Clasificación Internacional de Patentes (IPC), en su quinta sesión, celebrada en mayo de 2001, acordó que, teniendo en cuenta la reforma de la IPC, tenían que revisarse la Norma ST.8 de la OMPI y otras normas pertinentes (“normas sobre el tratamiento electrónico de datos”).  El Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC convino igualmente en que debía iniciarse y completarse a la mayor brevedad posible la revisión de la Norma ST.8 de la OMPI con el fin de dar suficiente tiempo a las oficinas de propiedad industrial para que adaptaran sus sistemas informáticos a la Norma revisada antes de que entrara en vigor la Reforma de la IPC.  A este respecto, el Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC autorizó a la Oficina Internacional a enviar una petición al Comité Permanente de Tecnologías de la Información (SCIT) para que incluyera la revisión de la Norma ST.8 (y en caso necesario, las recomendaciones relativas a otras normas pertinentes) en el programa de trabajo del SCIT.

 AUTONUM  
A fin de proporcionar los materiales necesarios para garantizar que se lleve a cabo un proceso de revisión puntual en el marco del SCIT, el Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC solicitó a la Oficina Europea de Patentes (OEP) que elaborara una propuesta de revisión detallada antes del 1 de septiembre de 2001 e invitó a sus miembros a que remitieran comentarios sobre la propuesta antes del 1 de noviembre de 2001.  El 16 de noviembre de 2001 la OEP envió a la Secretaría la propuesta mencionada de solicitud de revisión de la Norma ST.8 de la OMPI, así como de las normas conexas.

 AUTONUM  
En su séptima sesión, celebrada en mayo de 2002, el Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC examinó una nueva presentación de los símbolos de clasificación en la portada de los documentos de patente, que era necesaria debido a la reforma de la IPC.  El Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC también estudió la revisión preparada por la OEP de las normas vigentes de la OMPI que tenían que ser modificadas habida cuenta de la nueva presentación de los símbolos de clasificación en la portada y solicitó a la Oficina Internacional que informara al SCIT a ese respecto.

(Véanse los párrafos 41 a 43 del documento IPC/REF/5/3;  párrafos 39 y 40 del documento IPC/REF/7/3;  y los documentos SCIT/7/7 y SCIT/7/7 Add.1).

 AUTONUM  
La solicitud de revisión de la Norma ST.8 y de las normas conexas a que se hace referencia en el párrafo 1, así como la revisión de la OEP a que se hace referencia en el párrafo 2, se presentaron al Plenario del SCIT para que las considerara en su séptima sesión, celebrada en junio de 2002.  El Plenario del SCIT acordó:


a)
crear una tarea para la revisión de todas las normas de la OMPI que tengan que modificarse teniendo en cuenta la reforma de la IPC;


b)
crear un Equipo Técnico que se ocupe de la revisión de todas las normas de la OMPI relativas al tratamiento e intercambio de datos no electrónicos que tengan que modificarse teniendo en cuenta la reforma de la IPC;


c)
asignar al Equipo Técnico sobre normas para el tratamiento e intercambio de datos electrónicos (EDPES) la revisión de todas las normas de la OMPI relativas al tratamiento e intercambio de datos electrónicos que tengan que modificarse teniendo en cuenta la reforma de la IPC.

El Plenario del SCIT acogió con beneplácito la propuesta de la OEP de ser la responsable del Equipo Técnico (véanse los párrafos 31 a 33 del documento SCIT/7/17).

 AUTONUM  
Posteriormente, la Oficina Internacional distribuyó por correo electrónico una carta de la OEP, con fecha de 5 de julio de 2002, en la que se invitaba a las oficinas que desearan participar en los debates a que designaran un representante, tras lo cual se designaron 19 representantes.

 AUTONUM  
Tras poner en marcha el foro electrónico, el Equipo Técnico sobre normas de la OMPI y reforma de la IPC (Equipo Técnico sobre la Norma ST.8) comenzó las deliberaciones sobre la base de un borrador de descripción del proyecto preparado por la OEP el 7 de agosto de 2002.  El 14 de noviembre de 2002, la OEP, en calidad de responsable del Equipo Técnico, envió el informe de dicho Equipo sobre la labor llevada a cabo, las cuestiones examinadas y los acuerdos alcanzados para que fuera presentado en el Grupo de Trabajo sobre Normas y Documentación (SDWG).  El Equipo Técnico solicitó, por medio de la Secretaría, comentarios del Equipo Técnico EDPES a fin de completar el mandato que se le había otorgado.  En el Anexo del presente documento y en los Apéndices I a III figura el informe del Equipo Técnico, así como la descripción del proyecto, un borrador de la Norma ST.8 de la OMPI y la petición efectuada al Equipo Técnico EDPES.

 AUTONUM  
Los resultados de las deliberaciones del Equipo Técnico EDPES se presentarán en forma de informe verbal al SDWG sobre la marcha de la labor realizada.  Otro informe verbal sobre la marcha de la labor realizada por el Equipo Técnico sobre normas de la OMPI y reforma de la IPC desde que se envió el informe a que se hace referencia en el párrafo 6, así como los últimos resultados alcanzados, se presentará igualmente en la sesión actual del SDWG a fin de informar al Grupo de Trabajo sobre la situación en que se halla la revisión de las normas de la OMPI que tengan que modificarse teniendo en cuenta la reforma de la IPC.

 AUTONUM  
Se invita al SDWG a:

a)
tomar nota del contenido del informe del Equipo Técnico sobre normas de la OMPI y reforma de la IPC que figura en el Anexo del presente documento y en los tres Apéndices adjuntos;

b)
tomar nota del informe verbal sobre la marcha de los trabajos del Equipo Técnico EDPES en relación con la petición recibida del Equipo Técnico sobre normas de la OMPI y reforma de la IPC;

c)
tomar nota del informe verbal sobre la marcha de los trabajos del Equipo Técnico sobre normas de la OMPI y reforma de la IPC y considerar sus propuestas, si las hubiere;  y

d)
por último, aprobar las propuestas efectuadas por los Equipos Técnicos en sus informes verbales sobre la marcha de los trabajos relativos a la labor emprendida para la revisión de normas de la OMPI que tengan que modificarse teniendo en cuenta la reforma de la IPC.

[Sigue el Anexo]

ANEXO

INFORME SOBRE EL EQUIPO TÉCNICO SOBRE NORMAS DE LA OMPI Y REFORMA DE LA IPC

(noviembre de 2002)

1.
Introducción


En el marco de la OMPI, el Comité de Expertos de la IPC y el Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC examinan actualmente los cambios en el uso y la estructura de la IPC, lo que da lugar a revisiones de varias normas de la OMPI que tienen que ver con los códigos de clasificación.  A este respecto, el Grupo de Trabajo autorizó a la Oficina Internacional a enviar una petición al Comité Permanente de Tecnologías de la Información (SCIT) para que incluya la revisión de la Norma ST.8 (y en caso necesario las recomendaciones relativas a otras normas pertinentes) en el programa de trabajo de SCIT y cree un Equipo Técnico en la manera en que se considere necesario.

A petición de la séptima sesión del SCIT, celebrada en junio de 2002, 16 oficinas de patentes designaron miembros para el Equipo Técnico sobre normas de la OMPI y reforma de la IPC, y en agosto de 2002 se inició la labor sobre la base de los documentos SCIT/7/7 y SCIT/7/7 Add.1.

2.
Actividades del Equipo Técnico


El Equipo Técnico comenzó sus actividades definiendo el resumen del proyecto, que figura en el Apéndice I, y llegó a la conclusión de que las normas electrónicas eran parte integral del problema en cuestión y, por tanto, redactó un resumen del proyecto para el presente Equipo Técnico y para el Equipo Técnico sobre normas para el tratamiento e intercambio electrónico de datos (EDPES).


A continuación se iniciaron las deliberaciones sobre la revisión de la Norma ST.8, que lleva por título “Registro normalizado de los símbolos de la clasificación internacional de patentes (IPC) en forma legible por máquina”, a fin de cumplir con las nuevas especificaciones establecidas por el Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC.  En sus deliberaciones, el Equipo Técnico se centró en aclarar estas especificaciones y redactar un texto que permitiera a los usuarios lograr un nivel de intercambio óptimo mediante el uso de una norma coherente.


En concreto, se ha añadido al cuadro en que se define la estructura de los registros una columna en la que se definen los valores permitidos en los distintos campos de los registros legibles por máquina.  En la norma se ha incluido un ejemplo detallado que procede del documento SCIT/7/7 Add.1.

3.
Resultados obtenidos y labor futura


Los miembros del Equipo Técnico acordaron presentar la versión 5 de la Norma ST.8 (véase el Apéndice II) a la reunión del SDWG de diciembre de 2002.  Mientras tanto, el Equipo Técnico proseguirá los debates para la revisión de las Normas ST.10/B y ST.10/C, que tratan de la presentación de los símbolos de clasificación.  Está previsto que esta revisión dé lugar a un breve documento que podría presentarse a la misma reunión del SDWG mencionada anteriormente.  Las Normas no electrónicas restantes (normas no relacionadas con el intercambio electrónico de datos), ST.7, ST.11, ST.12 y ST.18, se examinarán a la mayor brevedad posible.


Además, se remite la Norma ST.8 revisada al Equipo Técnico EDPES para que efectúe otras modificaciones en las normas electrónicas (normas relacionadas con el intercambio electrónico de datos) (véase el Apéndice III).


No obstante, es importante recordar que el Comité de Expertos de la IPC no ha otorgado todavía la aprobación definitiva a la presentación de la IPC en la portada de los documentos.  Cabe la posibilidad de que el Grupo de Trabajo sobre la Reforma de la IPC solicite que se efectúen algunos pequeños cambios en la estructura de los códigos de clasificación.  A este respecto, se ha preparado el presente informe sobre la base de la información disponible al 1 de noviembre de 2002.  Es posible que sea necesario efectuar otros cambios, tarea que tendrá que coordinarse estrechamente con el Grupo de Trabajo.  

[Siguen los Apéndices]

