SCIT/SDWG/10/4
ANNEXE
SCIT/SDWG/10/4
Annexe, page 2

Traduction d’une lettre datée du 10 septembre 2008 

adressée par :
Alice Hecht


Chef du protocole



Organisation des Nations Unies 

à :
M. Shaaban M. Shaaban 



Secrétaire général adjoint


Département de l’Assemblée générale et 


de la gestion des conférences
Objet : République de Moldova
Le présent mémorandum  a pour objet de vous informer que le Gouvernement de la République de Moldova a décidé de remplacer “Moldova” par :
1. Forme brève : République de Moldova

2. Nom officiel : République de Moldova

Une copie de la note verbale adressée par le Ministère des affaires étrangères de la République de Moldova au Service du protocole et de la liaison, en date du 9 septembre 2008, est jointe en annexe.

Veuillez agréer,...

(Signé :) 

Pièce jointe : Note verbale du Ministère des affaires étrangères de la République de Moldova
Traduction d’une lettre datée du 9 septembre 2008 (référence n° DM‑06/4-15671)


adressée par :
Ministère des affaires étrangères et de l’intégration



européenne de la République de Moldova

à :
Service du protocole et de la liaison de l’Organisation 



des Nations Unies (New York) 
Le Ministère des affaires étrangères et de l’intégration européenne de la République de Moldova présente ses compliments au Service du protocole et de la liaison de l’Organisation des Nations Unies et, se référant aux lettres n° 073 et 074 datées du 4 et du 6 octobre 2006, adressées par la Mission permanente de la République de Moldova auprès de l’Office des Nations Unies à Mme Alice Hecht, chef du protocole de l’Organisation des Nations Unies, a l’honneur d’annoncer que le Gouvernement de la République de Moldova réaffirme que le nom officiel du pays est celui qui était utilisé dans le système des Nations Unies avant le 6 octobre 2006.  À ce sujet, le Ministère des affaires étrangères et de l’intégration européenne demande l’assistance du Service du protocole et de la liaison de l’Organisation des Nations Unies pour que, désormais, le nom officiel du pays – “République de Moldova” – soit utilisé à toutes fins utiles dans les listes alphabétiques des Nations Unies (par exemple, dans les documents, dans l’annuaire des “missions permanentes auprès des Nations Unies à Genève” (guide bleu), sur les plaques dans les salles de conférence, notamment dans la salle de l’Assemblée générale, et sur d’autres listes des Nations Unies).

Le Ministère des affaires étrangères et de l’intégration européenne de la République de Moldova exprime le ferme espoir que tous les changements pertinents requis seront effectués en temps voulu et de façon appropriée. 

Le Ministère des affaires étrangères et de l’intégration européenne de la République de Moldova saisit cette occasion pour renouveler au Service du protocole et de la liaison de l’Organisation des Nations Unies les assurances de sa très haute considération.

Chisinau, le 9 septembre 2008
[Fin de l’annexe et du document]

