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1.
À sa huitième session, tenue en mars 2007, le Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) du Comité permanent des techniques de l’information (SCIT) a demandé au Bureau international d’effectuer une enquête sur la pratique des offices de propriété industrielle en ce qui concerne l’utilisation de codes en interne ou ponctuellement.  Les résultats de cette enquête seront publiés dans le Manuel sur l’information et la documentation en matière de propriété industrielle de l’OMPI (voir le paragraphe 36 du document SCIT/SDWG/8/14.)

2. Conformément à la décision susmentionnée du SDWG, le Bureau international a diffusé la circulaire SCIT 2644, datée du 15 novembre 2008, par laquelle il invitait les offices de propriété industrielle à répondre à un questionnaire destiné à recueillir des informations sur les codes relatifs aux brevets, aux marques et aux dessins et modèles industriels qu’ils utilisent habituellement en interne ou ponctuellement et dont l’existence pouvait présenter un intérêt pour la communauté de la propriété industrielle.  La circulaire, le questionnaire et 
les 27 réponses reçues par le Bureau international peuvent être consultés sur le site Web de l’OMPI à l’adresse suivante : http://www.wipo.int/scit/en/mailbox/circ07.html.
3.
À partir des réponses au questionnaire communiquées par les offices de propriété industrielle, le Bureau international a établi un premier projet de l’enquête qui a été publié temporairement sur l’Internet avec la circulaire SCIT 2644 et les réponses.  Il a invité les offices de propriété industrielle ayant répondu au questionnaire à revoir les informations les concernant qui figuraient dans le projet d’enquête et, au besoin, à lui transmettre les renseignements et commentaires pertinents afin de modifier ou réviser le projet.
4.
Comme suite à ce qui précède, le Bureau international a établi, aux fins d’examen par le SDWG, une version révisée de l’enquête sur la pratique des offices de propriété industrielle concernant les codes utilisés en interne ou ponctuellement, qui fait l’objet de l’annexe du présent document.
5.
Le SDWG est invité
a)
à examiner les informations communiquées dans l’enquête figurant à l’annexe du présent document;  et
b)
à décider si l’enquête doit être publiée dans le Manuel sur l’information et la documentation en matière de propriété industrielle de l’OMPI.

[L’annexe suit]




