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Introduction

 AUTONUM  
À sa sixième session, tenue en septembre 2005, le Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) du Comité permanent des techniques de l’information (SCIT) est convenu de créer une équipe d’experts (voir les paragraphes 58 à 62 du document SCIT/SDWG/6/11) chargée de préciser les objectifs des rapports techniques annuels (ATR).  

Contenu recommandé

 AUTONUM  
Le contenu recommandé tel qu’approuvé par le SDWG à sa neuvième session, tenue en février 2008, a été utilisé aux fins de la période d’étude des ATR de 2008 (voir les paragraphes 3 à 5 et les annexes I à III du document SCIT/SDWG/9/9 et les paragraphes 62 à 70 du document SCIT/SDWG/9/12).

Plan biennal visant à améliorer la visibilité des ATR et l’accès aux ATR
 AUTONUM  
À sa huitième session, tenue en mars 2007, le SDWG a demandé au Secrétariat, sur une période de deux ans, d’améliorer la visibilité des ATR et l’accès aux ATR et de lui présenter un rapport, qui sera ensuite soumis au SCIT plénier (voir les paragraphes 30 à 32 du document SCIT/SDWG/8/14).  Il est rappelé que le plan biennal comprend les points suivants, repris du paragraphe 30 précité :
a) améliorer l’information statistique [trafic Web] relative aux ATR;

b) améliorer la visibilité des ATR en demandant aux offices d’appliquer la convention évoquée au paragraphe 17.c) de l’annexe du document SCIT/SDWG/8/5;

c) simplifier l’accès aux ATR sur le site Web de l’OMPI;

d) analyser et résoudre les difficultés apparentes d’accès aux ATR mis à disposition par l’intermédiaire du système de gestion des ATR;

e) organiser, si cela est possible, l’adjonction des trois modalités d’ATR dans les index des moteurs de recherche (tels que Google) (par modalités, on entend les brevets, les marques ou les dessins et modèles industriels).
 AUTONUM  
À ses neuvième et dixième sessions, tenues respectivement en février et novembre 2008, le Secrétariat a présenté oralement des rapports intérimaires au SDWG qui a pris note des progrès réalisés concernant le plan biennal susmentionné (voir le paragraphe 63 du document SCIT/SDWG/9/12, le paragraphe 67 du document SCIT/SDWG/10/12, les paragraphes 7 à 11 du document SCIT/SDWG/9/9 et les paragraphes 6 à 11 du document SCIT/SDWG/10/9).
Publication des ATR de 2008

 AUTONUM  
Les circulaires SCIT 2664, 2665 et 2666 relatives aux rapports techniques annuels de 2008 ont été diffusées le 1er avril 2009 et mises à disposition sur le site Web de l’OMPI en français, anglais et espagnol (voir http://www.wipo.int/scit/fr/mailbox/circ09.html).  À la date du 9 septembre 2009, les ATR ci‑après pour 2008 avaient été publiés :

· Activités d’information en matière de brevets : AM, AT, AU, BG, BR, CA, CN, CZ, EE, EG, ES, GB, GE, JP, KR, KZ, MA, PL, RU, UA, US (21).

· Activités d’information en matière de marques : AM, AT, AU, CA, CN, CZ, EE, EM, ES, GE, HR, JP, KR, KZ, MA, PL, RU, SE, UA, US (20).

· Activités d’information en matière de dessins et modèles industriels : AM, AT, AU, BG, BR, CA, CN, CZ, EE, ES, GE, HR, JP, KR, KZ, MA, PL, RU, SE, UA, US (21).

Activité relative au plan biennal visant à améliorer la visibilité des ATR et l’accès aux ATR
 AUTONUM  
La période de deux ans a débuté le 1er juillet 2007 et s’est achevée le 30 juin 2009.  Le rapport contenant les cinq points du plan biennal qui sont exposés en détail dans le paragraphe 3 fait l’objet de l’annexe I du présent document.  Les cinq points sont ainsi résumés : 
a) Les informations statistiques relatives au trafic sur le site Web des ATR ont été améliorées.  L’outil statistique Google Analytics, en service depuis février 2008, permet d’obtenir des informations améliorées sur les activités relatives aux ATR.  Les informations statistiques améliorées sur les ATR permettent de mieux analyser le trafic Web, ainsi que cela est demandé dans le paragraphe 30.a) visé au paragraphe 3.  Un rapport sur l’analyse du trafic Web au moyen de Google Analytics fait l’objet de l’annexe III du présent document.  Une autre analyse du trafic Web figure dans l’annexe II.  Certaines tendances ressortant des rapports sur le trafic Web sont examinées dans l’annexe I sous le titre “Trafic Web”.
b) En ce qui concerne la demande mentionnée dans le paragraphe 30.b) (“améliorer la visibilité des ATR…”), les membres du SCIT ont été invités à plusieurs reprises à informer les parties intéressées que les ATR étaient disponibles sur le site Web de l’OMPI et à publier, sur leur site Web, un avis au sujet des ATR avec un lien vers la page Web consacrée à ces rapports.  Il a été observé tout au long de la période de deux ans qu’au moins 14 offices de propriété industrielle faisaient figurer sur leur site des avis relatifs à la page d’accueil des ATR et des liens vers cette page d’accueil.  Plus il y a de liens vers les pages des ATR meilleurs seront le classement des sites et la visibilité des pages d’ATR dans les moteurs de recherche tels que Google.  L’annexe I contient davantage d’informations sous le titre “Visibilité des ATR”.
c) Le Bureau international a étudié les façons “de simplifier l’accès aux ATR sur le site Web de l’OMPI”, comme cela est demandé dans le paragraphe 30.c), de sorte que les utilisateurs puissent les trouver plus facilement.  Des points d’information ont été introduits à l’intention des parties intéressées ainsi que sur des pages Web connexes de l’OMPI afin d’attirer l’attention des visiteurs (potentiels) sur les pages des ATR.  Les utilisateurs qui connaissent déjà les ATR et recherchent des termes comme “rapports techniques annuels” peuvent retrouver l’adresse Internet dans les premiers résultats affichés par le moteur de recherche interne de l’OMPI et des moteurs de recherche externes sur l’Internet très utilisés tels que Google.
d) En ce qui concerne la demande formulée dans le paragraphe 30.d) (“[…] analyser et […] résoudre les difficultés apparentes d’accès aux ATR mis à disposition via le système de gestion des ATR”), une nouvelle interface a été ajoutée sur la page d’accueil des ATR en février 2008 (http://www.wipo.int/scit/fr/atrs/).  Cette interface de recherche inclut la possibilité de filtrer les résultats par pays, modalité et type demandés, et par année.  Les recherches par mots clés au moyen de simples opérateurs booléens permettent de filtrer davantage les résultats.
e) En ce qui concerne la demande formulée dans le paragraphe 30.e) (“[…] organiser, si cela était possible, l’adjonction des trois modalités d’ATR dans les index des moteurs de recherche (tels que Google)”), le classement des sites relatifs aux ATR dans les moteurs de recherche s’est amélioré avec la révision des métadonnées des pages Web relatives aux ATR, la couverture du site par les principaux moteurs de recherche, des liens avec les pages des ATR sur des sites Web connexes et l’activité de consultation des ATR.
 AUTONUM  
Le SDWG est invité
a) à prendre note du contenu du présent document et du rapport verbal du Secrétariat;
b) à prendre note de la publication des ATR de 2008 sur le site Web de l’OMPI visée au paragraphe 5;  et
c) à examiner le rapport sur le plan biennal qui fait l’objet de l’annexe I du présent document ainsi que les analyses statistiques et les analyses du trafic Web figurant dans les annexes II et III.
[Les annexes suivent]




