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1.
Compte tenu des points d’accord relevés par le Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) du Comité permanent des techniques de l’information (SCIT) lors de sa session précédente, tenue en novembre 2008, le Secrétariat a établi, en vue de la soumettre au SDWG pour examen, une nouvelle liste des tâches révisée qui fait l’objet de l’annexe I du présent document.
2.
Pour chaque tâche, la liste indique le bien‑fondé et la portée de la tâche, ainsi que son responsable et, s’il y a lieu, l’action qu’il est proposé d’engager, assortie d’un calendrier.  Elle comprend également une partie contenant un lien vers une page Web et une adresse électronique pour tout renseignement complémentaire, ainsi qu’une partie consacrée à un rappel des faits et à l’état d’avancement des travaux relatifs à la tâche.

3.
L’annexe II du présent document contient les informations relatives aux tâches confiées à chaque équipe d’experts ainsi que les informations sur les membres du SDWG participant aux délibérations des équipes d’experts.
4
Le SDWG est invité
a)
à examiner la liste des tâches figurant dans l’annexe I du présent document et à en approuver la version finale aux fins de son incorporation dans le programme de travail du SCIT;

b)
à prendre note des informations sur les équipes d’experts en activité qui figurent dans l’annexe II du présent document.

[Les annexes suivent]

