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 AUTONUM  
À sa neuvième session, tenue en février 2008, le Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) du Comité permanent des techniques de l’information (SCIT) a décidé que l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C de l’OMPI examinerait ladite norme, en particulier les paragraphes 5 à 7, afin de déterminer s’il y aurait lieu de la réviser eu égard à la révision de la norme ST.13 de l’OMPI adoptée à cette session.  (Voir le paragraphe 21 du document SCIT/SDWG/9/12).
 AUTONUM  
L’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C, sous la direction de l’Office des brevets du Japon, a poursuivi ses travaux sur la révision de la norme ST.10/C de l’OMPI compte tenu de la décision précitée du SDWG.  À la dixième session du SDWG, tenue en novembre 2008, l’Équipe d’experts a demandé au SDWG de lui fournir des orientations sur les questions soulevées au cours des débats.  Le SDWG est convenu de ce qui suit.
a) L’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C devrait d’abord concentrer ses efforts sur la finalisation de la proposition relative à la révision de la norme ST.10/C de l’OMPI pour les recommandations sur les brevets uniquement, c’est‑à‑dire le contenu actuel.

b) Après l’adoption de la version révisée de la norme ST.10/C de l’OMPI et l’adoption d’une nouvelle norme ST.67 de l’OMPI (concernant les éléments figuratifs des marques), l’Équipe d’experts chargée des normes relatives aux marques devrait utiliser la norme révisée ST.10/C de l’OMPI comme modèle pour élaborer une proposition sur une nouvelle norme analogue relative à la présentation des données bibliographiques des marques.

c) Toute décision concernant l’établissement d’une nouvelle norme OMPI analogue à la norme ST.10/C de l’OMPI pour les dessins et modèles industriels devrait être différée jusqu’à l’adoption par le SDWG, à une session ultérieure, de la version révisée de la norme ST.10/C de l’OMPI puisque, pour le moment, il n’existe pas, pour les dessins et modèles industriels, une équipe d’experts comme il existait pour les marques une Équipe d’experts chargée des normes relatives aux marques.

d) En ce qui concerne l’élaboration de recommandations sur les identificateurs de ressource uniforme, le SDWG a estimé que cette question devait être traitée par une autre équipe d’experts.  Toutefois, il est convenu que des délibérations ultérieures seraient nécessaires à sa session suivante en 2009, dans le cadre d’un point de l’ordre du jour relatif à l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C.

e) L’enquête sur les pratiques des offices de propriété industrielle en ce qui concerne l’utilisation du chiffre de contrôle dans les numéros de demande ne devrait pas être effectuée pour l’instant.  À la place, après avoir finalisé la révision de la norme ST.10/C de l’OMPI, l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C devrait élaborer un questionnaire à l’intention des offices de propriété industrielle pour collecter des informations sur les numéros de demande utilisés par lesdits offices.  Les questions à examiner dans le cadre du questionnaire devraient être tranchées par le SDWG à sa session suivante.  (Voir les paragraphes 15 à 22 du document SCIT/SDWG/10/12.)

 AUTONUM  
Pour donner suite aux décisions susmentionnées du SDWG, l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C de l’OMPI a poursuivi ses délibérations et est parvenue à un accord sur une proposition de révision de la norme ST.10/C de l’OMPI ainsi que sur les questions à examiner dans le cadre du questionnaire visées au paragraphe 2.e).  Le responsable de l’Équipe d’experts a établi un rapport sur les progrès réalisés et les travaux à accomplir qui a été présenté, accompagné de deux appendices, au SDWG pour examen (voir l’annexe du présent document et les appendices 1 et 2 de l’annexe).  Un rapport sur l’état d’avancement de la tâche n° 30, ainsi que sur toute décision supplémentaire susceptible d’être prise concernant ladite tâche après l’établissement du rapport écrit, sera aussi présenté oralement au SDWG à sa onzième session.
 AUTONUM  
L’appendice 1 de l’annexe du présent document contient la proposition de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C concernant la révision de la norme en question pour examen et adoption par le SDWG.
 AUTONUM  
L’appendice 2 de l’annexe précitée contient les résultats des délibérations de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C sur le questionnaire visé au paragraphe 2.e).  Le paragraphe 3 de l’appendice 2 reproduit, pour examen et adoption par le SDWG, la proposition concernant les questions à examiner dans le cadre du questionnaire.  Le paragraphe 4 renvoie à des questions qui doivent encore être examinées par le SDWG et l’équipe d’experts.

 AUTONUM  
Dans les paragraphes 7 et 8 de l’annexe précitée, l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C présente une proposition concernant les mesures à prendre pour achever les travaux restant à accomplir au titre de la tâche n° 30, ainsi que les calendriers correspondants, pour examen et approbation par le SDWG.
7.
Le SDWG est invité 
a) à prendre note du rapport de l’Équipe d’experts chargée de la norme ST.10/C et du rapport verbal visé au paragraphe 4;

b) à examiner et à adopter la proposition de révision de la norme ST.10/C de l’OMPI reproduite dans l’appendice 1 de l’annexe du présent document;

c) à examiner et à approuver la proposition concernant les questions à examiner dans le cadre du questionnaire visé au paragraphe 3 de l’appendice 2 de l’annexe du présent document;

d) à examiner les questions énumérées dans le paragraphe 4 de l’appendice 2 de l’annexe et à donner des orientations à cet égard;
e) à examiner et à approuver la proposition relative aux mesures à prendre concernant les travaux restant à accomplir au titre de la tâche n° 30 et les calendriers correspondants visés aux paragraphes 7 et 8 de l’annexe du présent document.
[L’annexe suit]


