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Introduction

 AUTONUM  
À sa cinquième session, tenue en novembre 2004, le Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) du Comité permanent des techniques de l’information (SCIT) a approuvé un questionnaire sur les “Procédures de correction dans les offices de brevets”.  Une étude a été élaborée par l’Équipe d’experts chargée des procédures de correction du SDWG sur la base des réponses des offices de propriété industrielle à ce questionnaire, qui a été distribué au moyen de la circulaire C. SCIT 2604, diffusée le 14 décembre 2004 (http://www.wipo.int/scit/en/mailbox/circ04.htm).

 AUTONUM  
À sa septième session, tenue en mai‑juin 2006, le SDWG a approuvé la publication de l’étude fondée sur les réponses au questionnaire relatif aux “Procédures de correction dans les offices de brevets” dans la partie 7 du Manuel de l’OMPI sur l’information et la documentation en matière de propriété industrielle (http://www.wipo.int/standards/fr/part_07.html#7.4).  Le SDWG est aussi convenu que la norme devait toutefois faire l’objet d’un nouvel examen en 2009, qui devrait prendre en considération les éventuels changements à apporter à la norme ST.50 de l’OMPI afin de tenir compte de l’expérience acquise par les offices dans le domaine de la publication sur l’Internet (voir le paragraphe 24 du document SCIT/SDWG/7/9).
Activités et résultats de l’Équipe d’experts chargée des procédures de correction 
Étude sur les procédures de correction
 AUTONUM  
À la suite d’une révision du questionnaire original susmentionné, l’enquête a été rediffusée le 12 mars 2009, au moyen de la circulaire C. SCIT 2663, qui invitait les offices de brevets à participer à une nouvelle enquête dont l’objectif était de découvrir les pratiques des offices de brevets et des utilisateurs d’information en matière de brevets en ce qui concerne les corrections, les modifications et les suppléments relatifs à cette information et d’examiner si l’actuelle norme  ST.50 de l’OMPI (http://www.wipo.int/standards/fr/pdf/03-50-01.pdf) répond encore aux besoins offices de brevets et des utilisateurs d’information en matière de brevets.  Le questionnaire révisé a pris en considération les observations reçues dans les réponses au questionnaire original et des procédures de correction appliquées par les offices compte tenu de leur expérience récente en matière de publication sur l’Internet.

 AUTONUM  
La circulaire C. SCIT 2663, le questionnaire et les 43 réponses reçues par le Bureau international peuvent être consultés sur le site Web de l’OMPI (http://www.wipo.int/scit/fr/mailbox/circ09.html).  Les réponses reçues sont disponibles en anglais et dans la langue originale de l’auteur s’il s’agit du français ou de l’espagnol.

 AUTONUM  
Les résultats des réponses à la circulaire C. SCIT 2663 résumés et compilés, sont reproduits à l’annexe I du présent document.  La première partie de l’annexe I, qui résume les résultats de l’enquête sur les procédures de correction dans les offices de brevets, est suivie de la seconde partie qui compile les résultats pour chaque pays, question par question.

 AUTONUM  
L’équipe d’experts recommande que le contenu de l’annexe I du présent document remplace la version publiée précédemment des “Procédures de correction dans les offices de brevets” dans la partie 7.4 du Manuel de l’OMPI.  La version précédente pourrait alors être accessible dans la partie “Archives” du Manuel de l’OMPI.

 AUTONUM  
La question 19 du questionnaire demandait aux offices de fournir un ou deux courts exemples de corrections, de modifications ou de suppléments pouvant être utilisés pour actualiser la partie 7.4 du Manuel de l’OMPI intitulée “Corrections, modifications et suppléments relatifs à l’information en matière de brevets”.  La compilation de ces exemples fournis par 23 offices est disponible à l’adresse : http://www.wipo.int/scit/en/taskfrce/correction_procedures/background.htm.

 AUTONUM  
L’équipe d’experts recommande que le contenu des exemples mentionnés dans le paragraphe précédent remplace la version publiée précédemment des “Corrections, modifications et suppléments relatifs à l’information en matière de brevets” dans la partie 7.4 du Manuel de l’OMPI.  La version précédente pourrait alors être accessible dans la partie “Archives” du Manuel de l’OMPI.

 AUTONUM  
Le Bureau international a l’intention d’inverser l’ordre des parties 7.4.1 et 7.4.2 du Manuel de l’OMPI (voir à l’adresse http://www.wipo.int/standards/en/part_07.html#7.4) de sorte que le contenu principal de l’enquête précède la série d’exemples.

Révision de la norme ST.50 de l’OMPI
 AUTONUM  
L’équipe d’experts a examiné les réponses à la question de savoir si la norme ST.50 de l’OMPI devait être révisée afin de tenir compte des procédures de correction utilisant la publication sur l’Internet.

 AUTONUM  
L’équipe d’experts a également examiné le degré de révision de la norme ST.50 de l’OMPI.  Parmi les trois options examinées (voir ci‑dessous), la seconde a été jugée préférable car elle constitue une façon équilibrée de moderniser et de clarifier cette norme sans imposer des coûts de mise en conformité excessifs liés à une réforme radicale.  Les options examinées étaient les suivantes :
a)
laisser la norme ST.50 telle quelle pour l’instant;
b)
modifier modérément la norme ST.50 (sans en modifier les éléments de la structure, par exemple les numéros de paragraphe, auxquels se rapportent les observations faites dans le cadre de l’enquête récente);  et 

c)
procéder à une réécriture substantielle de la norme ST.50.

 AUTONUM  
L’équipe d’experts a recommandé que les modifications figurant à l’annexe II du présent document soient apportées à la norme ST.50 de l’OMPI.  Ces modifications sont les suivantes : 
a)
neutralité en matière de supports dans la plupart des paragraphes;
b)
élargissement du champ des paragraphes relatifs aux CD‑ROM de sorte qu’ils portent sur la catégorie plus large des disques optiques comprend également les DVD‑ROM;
c)
fourniture de références générales et particulières à des adresses Internet (en conservant la structure de la norme);
d)
suppression des supports multimédia obsolètes, tels que les disquettes et les bandes magnétiques;  et
e)
mise à jour de quelques définitions et références.

13.
Le SDWG est invité
a)
à examiner et approuver le remplacement, dans le Manuel de l’OMPI, des “Procédures de correction dans les offices de brevets” par le contenu tiré du questionnaire d’enquête joint à la circulaire C. SCIT 2663 figurant dans l’annexe I du présent document;

b)
à examiner et approuver le remplacement, dans le Manuel de l’OMPI, des “Corrections, modifications et suppléments relatifs à l’information en matière de brevets” par les exemples fournis par les offices dans leur réponse à la question 19 du questionnaire d’enquête joint à la circulaire C. SCIT 2663;

c)
à examiner et adopter la proposition relative à la révision de la norme ST.50 l’OMPI figurant dans l’annexe II du présent document.

[Les annexes suivent]




