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 AUTONUM  
Dans le cadre de la tâche n° 20 (“Établir, pour adoption en tant que norme de l’OMPI, une recommandation concernant le traitement électronique des éléments figuratifs des marques”), l’Équipe d’experts chargée des normes relatives aux marques a présenté au Groupe de travail sur les normes et la documentation (SDWG) du Comité permanent des techniques de l’information (SCIT), à la neuvième session du groupe de travail, tenue en février 2008, un projet de proposition de nouvelle norme de l’OMPI concernant la gestion électronique des éléments figuratifs des marques.  Le responsable de l’équipe d’experts a expliqué que l’intention était d’avoir une norme composée de deux parties, à savoir le texte principal et trois appendices : A (formats d’images numériques), B (gestion des couleurs) et C (publication en ligne).  La proposition présentée à ce stade comportait seulement le texte principal car les propositions relatives aux appendices étaient encore à l’étude.  Le SDWG était invité à adopter le nom de la nouvelle norme et à en approuver le texte principal (voir les paragraphes 56 à 58 du document SCIT/SDWG/9/12).
 AUTONUM  
À sa neuvième session, le SDWG a décidé de renvoyer la proposition à l’équipe d’experts en vue d’un examen approfondi de certains détails techniques.  Il a toutefois approuvé le numéro et le titre de la norme proposée.  Une fois la nouvelle norme adoptée, son titre serait “Norme ST.67 de l’OMPI – Recommandations concernant la gestion électronique des éléments figuratifs des marques”.  L’équipe d’experts a été priée de présenter une proposition révisée de norme ST.67 de l’OMPI à la session suivante du SDWG (voir les paragraphes 60 et 61 du document SCIT/SDWG/9/12.)
 AUTONUM  
À la dixième session du SDWG, le responsable de l’équipe d’experts a présenté un rapport verbal sur l’état d’avancement de la proposition révisée de normes T.67 de l’OMPI.  Concernant la portée de la proposition révisée, le responsable de l’équipe d’experts a dit que, conformément à ce qu’avait convenu le SDWG à ses quatrième et neuvième sessions, tenues respectivement en janvier 2004 et février 2008, l’équipe d’experts devait d’abord élaborer une nouvelle norme sur la gestion électronique des éléments figuratifs des marques uniquement.  Ensuite, une fois la nouvelle norme applicable aux marques adoptée, il était prévu d’en élargir la portée par des recommandations applicables aux brevets et aux dessins et modèles industriels (voir les paragraphes 37 et 38 du document SCIT/SDWG/4/14, le paragraphe 73 du document SCIT/SDWG/8/14, le paragraphe 59 du document SCIT/SDWG/9/12 et le paragraphe 65 du document SCIT/SDWG/10/12.)
 AUTONUM  
Pour élaborer la proposition révisée, l’équipe d’experts a étudié de manière plus approfondie les détails techniques mentionnés ci‑dessus au paragraphe 2 et elle a inclus des recommandations relatives au format et à la résolution des images électroniques.  L’Office coréen de la propriété intellectuelle, en sa qualité de responsable de l’équipe d’experts, a présenté la proposition révisée de norme ST.67 de l’OMPI qui figure dans l’annexe du présent document en vue de son examen et de son approbation par le SDWG à sa onzième session.  
 AUTONUM  
La proposition révisée de nouvelle norme ST.67 de l’OMPI se compose du texte principal uniquement : elle ne comprend pas les appendices A, B et C mentionnés au paragraphe 1 ci‑dessus.  L’équipe d’experts a en effet décidé de n’inclure aucun appendice dans la norme.  Elle est convenue de faire figurer l’information pertinente concernant les formats des images numériques dans le corps du texte de la norme ST.67 proposée et d’étudier plus avant les questions relatives à la gestion des couleurs et à la publication en ligne.  À partir des informations qui figuraient dans les versions provisoires des appendices B (gestion des couleurs) et C (publication en ligne), l’équipe d’experts a l’intention d’élaborer une proposition qui élargirait la portée des recommandations formulées dans la norme ST.67 et/ou d’élaborer un document destiné à être publié en temps opportun dans le Manuel de l’OMPI sur l’information et la documentation en matière de propriété industrielle.
 AUTONUM  
Conformément à ce qui avait été précédemment convenu par le SDWG (voir le paragraphe 3 ci‑dessus), si la norme ST.67 de l’OMPI est adoptée, le SDWG devrait étudier comment en élargir la portée pour étendre les recommandations aux images, photographies et dessins des documents de brevet et des dessins et modèles industriels.  Le Bureau international propose qu’une nouvelle tâche spécifique soit créée à cette fin et suggère d’examiner l’opportunité de constituer une nouvelle équipe d’experts qui en serait chargée.
 AUTONUM  
Le SDWG est invité
a)
à examiner et approuver la proposition révisée de norme ST.67 de l’OMPI qui figure dans l’annexe du présent document;


b)
à demander à l’équipe d’experts chargée des normes relatives aux marques d’étudier plus avant les questions touchant à la gestion des couleurs et à la publication en ligne mentionnées au paragraphe 5, pour lui soumettre des propositions correspondantes à sa prochaine session;  et
c)
à examiner l’opportunité de créer une nouvelle tâche consistant à étudier l’élargissement de la norme ST.67 de l’OMPI mentionné aux paragraphes 3 et 6, ainsi que l’opportunité de constituer une nouvelle équipe d’experts qui serait chargée de cette tâche.

[L’annexe suit]
