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INTRODUCTION

 AUTONUM  
Le Comité d’experts de l’Union de Nice (ci‑après dénommé “comité”) a tenu sa dix‑neuvième session à Genève du 2 au 9 octobre 2003.  Les membres suivants du comité étaient représentés à cette session : Albanie, Allemagne, Autriche, Chine, Croatie, Danemark, Espagne, États‑Unis d’Amérique, Ex-république yougoslave de Macédoine, Fédération de Russie, Finlande, France, Hongrie, Japon, Lettonie, Lituanie, Luxembourg, Mexique, Mozambique, Norvège, Pays-Bas, Portugal, République de Corée, République populaire démocratique de Corée, Roumanie, Royaume‑Uni, Slovaquie, Slovénie, Suède, Suisse, Turquie (31).  Le Kenya, le Bureau Benelux des marques (BBM) et la Commission des communautés européennes (CCE) étaient représentés par des observateurs.  

 AUTONUM  
La liste des participants fait l’objet de l’annexe I du présent rapport.


 AUTONUM  
La session a été ouverte par M. Ernesto Rubio, directeur principal du Département des marques, des dessins et modèles industriels et des indications géographiques de l’OMPI, qui a souhaité la bienvenue aux participants au nom du directeur général.

ÉLECTION DU BUREAU

 AUTONUM  
Le comité a élu à l’unanimité M. Knut Jenssen (Norvège) président, 
Mme Maria Joana Marques Cleto (Portugal) et M. Kazuo Kobayashi (Japon) vice-présidents.

 AUTONUM  
M. Jean-Paul Hoebreck (OMPI) a assuré le secrétariat de la session.

ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR


 AUTONUM  
Le comité a adopté à l’unanimité l’ordre du jour, qui fait l’objet de l’annexe II du présent rapport.

CONCLUSIONS, DÉLIBÉRATIONS ET DÉCISIONS

 AUTONUM  
Conformément aux décisions prises par les organes directeurs de l’OMPI à leur dixième série de réunions (voir les paragraphes 51 et 52 du document AB/X/32), tenue du 24 septembre au 2 octobre 1979, le rapport de la présente session rend compte uniquement des conclusions (décisions, recommandations, opinions, etc.) du comité sans rendre compte en particulier des déclarations de tel ou tel participant, excepté lorsqu’une réserve relative à une conclusion particulière du comité a été émise ou réitérée après l’adoption de cette conclusion.

ADOPTION DES MODIFICATIONS ET AUTRES CHANGEMENTS À APPORTER À LA CLASSIFICATION DE NICE

 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base des paragraphes 1 à 11 du document CLIM/CE/19/2, où est exposée en détail la situation de fait.  Les résultats de ces délibérations sont résumés dans les paragraphes 9 à 11 ci-après.

 AUTONUM  
Le comité a noté que :


–
six pays de l’Union de Nice (Algérie, Israël, Liban, Maroc, Serbie‑et‑Monténégro et Tunisie) sont toujours liés par l’Arrangement de Nice initial (de 1957) ou par l’Acte de Stockholm (de 1967) de cet arrangement, tandis que les 66 autres membres de l’Union de Nice sont liés par l’Acte de Genève (de 1977) de l’arrangement;


· l’article 3 de l’Arrangement de Nice initial et de l’Acte de Stockholm, d’une part, et l’article 7 de l’Acte de Genève, d’autre part, énoncent des règles différentes pour ce qui concerne les décisions du comité relatives aux modifications et autres changements à apporter à la classification de Nice et définissent différemment la notion de “modification”.


 AUTONUM  
Le comité a admis que, compte tenu de l’unanimité requise de la part des six pays qui sont toujours liés par l’Arrangement de Nice initial ou par l’Acte de Stockholm, il suffirait que l’un des pays en question non représentés à la session s’oppose à l’adoption d’une modification ayant été acceptée par le comité pour que l’on se trouve confronté à la coexistence de deux textes différents de la classification.

 AUTONUM 
Pour éviter la coexistence indésirable de deux textes différents de la classification, le comité est convenu de suivre la procédure proposée par le Bureau international (voir les paragraphes 8 à 10 du document CLIM/CE/19/2).  Comme les modifications qui ont été adoptées par le comité l’ont été sans changement sur le fond (voir les paragraphes 21 à 26 du présent rapport), le comité a décidé de ne pas recourir à la procédure convenue.


 AUTONUM  
Le comité a approuvé la proposition du Bureau international (voir le paragraphe 11 du document CLIM/CE/19/2) tendant à ce que la procédure visée au paragraphe précédent ne soit pas inscrite dans le règlement intérieur du comité, puisque l’on compte que d’ici à la vingtième session du comité les six États en cause seront tous devenus parties à l’Acte de Genève de l’Arrangement de Nice.

EXTENSION DE LA PÉRIODE DE RÉVISION ACTUELLE ET FRÉQUENCE DES SESSIONS DU GROUPE DE TRAVAIL PRÉPARATOIRE DU COMITÉ D’EXPERTS DE L’UNION DE NICE

 AUTONUM 
Les délibérations ont eu lieu sur la base des paragraphes 12 à 14 du document CLIM/CE/19/2.


 AUTONUM  
Le comité est convenu qu’étant donné qu’il n’a été soumis à son adoption qu’une petite quantité de modifications et autres changements à apporter à la classification, la période de révision actuelle sera prolongée de deux ans et qu’ainsi, à l’instar des deux précédentes, la période de révision aura une durée de cinq ans.  Cette extension permettra au Groupe de travail préparatoire du Comité d’experts de l’Union de Nice (ci‑après dénommé “groupe de travail”) de poursuivre les travaux de révision de la huitième édition de la classification qui ont déjà été entrepris avant cette session 
du comité.

 AUTONUM  
Le comité est convenu, conformément à la proposition du Bureau international (voir le paragraphe 15 du document CLIM/CE/19/2), et nonobstant l’article 4.1) du règlement intérieur du comité d’experts (voir l’annexe III du présent rapport), de confier au Bureau international la tâche de convoquer ce groupe de travail, conformément à la pratique actuelle, pour le début du printemps 2004.

ENTRÉE EN VIGUEUR DES DÉCISIONS DU COMITÉ D’EXPERTS

 AUTONUM 
Les délibérations ont eu lieu sur la base des paragraphes 16 et 17 du document CLIM/CE/19/2.

 AUTONUM  
Il est à noter que la date du 1er juillet 2004 n’a pas été retenue pour l’entrée en vigueur des modifications et autres changements à apporter à la classification résultant de la période de révision de trois ans, comme proposé par le Bureau international.

 AUTONUM  
Le comité est convenu, compte tenu de l’extension de deux ans de la période de révision actuelle (voir le paragraphe 14 ci-dessus), que ces modifications et autres changements entreront en vigueur le 1er janvier 2007, avec ceux qui seront adoptés au cours de ladite période d’extension.  Cela implique que, conformément à l’article 4.1) de l’Arrangement de Nice, la notification des décisions du comité soit envoyée par le Bureau international au plus tard le 1er juillet 2006.

 AUTONUM  
Le comité a noté, en rapport avec cette décision, que le Bureau international n’aura pas à établir une circulaire faisant apparaître les modifications et autres changements qui ont été approuvés à cette session car une nouvelle (neuvième) édition de la classification sera publiée à la fin de la période d’extension de deux ans.

MODIFICATION DU RÈGLEMENT INTÉRIEUR DU COMITÉ D’EXPERTS

 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base des paragraphes 18 et 19 du document CLIM/CE/19/2.

 AUTONUM  
Conformément à la proposition du Bureau international, le comité est convenu de modifier l’article 8 du règlement intérieur en retenant la version reproduite dans l’annexe III du présent rapport.

EXAMEN DES MODIFICATIONS ET AUTRES CHANGEMENTS À APPORTER À LA HUITIÈME ÉDITION DE LA CLASSIFICATION DE NICE

Modifications et autres changements approuvés par le groupe de travail

 AUTONUM 
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CLIM/CE/19/3. 

 AUTONUM  
Le comité a adopté un certain nombre de modifications et autres changements qui ont été approuvés par le groupe de travail lors de ses vingt et unième à vingt-troisième sessions et qui figurent à l’annexe IV du présent rapport.

Modifications et autres changements rejetés par le groupe de travail

 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CLIM/CE/19/4.

 AUTONUM  
Le comité est convenu d’examiner pour la première fois les modifications et autres changements qui ont été rejetés par le groupe de travail lors de ses vingt et unième à vingt-troisième sessions puisque le comité est le seul organe compétent pour décider des changements à apporter à la classification.

 AUTONUM  
Le comité a adopté une petite quantité de modifications et autres changements, qui figurent à l’annexe V du présent rapport.  

 AUTONUM  
Le comité a noté que dans les annexes IV et V susmentionnées, les modifications qui sont constituées, selon l’article 3.7)b) de l’Arrangement de Nice (Acte de Genève) ou l’article 3.3) de l’Arrangement de Nice initial ou de l’Acte de Stockholm, par tout transfert de produits ou de services d’une classe à une autre sont signalées au moyen des lettres “MP”. 

EXAMEN DES MODIFICATIONS ET AUTRES CHANGEMENTS REJETÉS OU RETIRÉS CONCERNANT LA CLASSIFICATION DE PRODUITS “EN MÉTAUX PRÉCIEUX” ET “NON EN MÉTAUX PRÉCIEUX”

 AUTONUM  
Les délibérations ont eu lieu sur la base du document CLIM/CE/19/5.

 AUTONUM  
Après avoir examiné la proposition des États-Unis d’Amérique, le comité a été d’avis que, étant donné l’extension de deux ans de la période de révision actuelle, la révision de la classification de produits “en métaux précieux” et “non en métaux précieux” pourra être discutée en détail lors de la prochaine session du groupe de travail.  

 AUTONUM  
Le comité a noté que les États-Unis d’Amérique établiront et soumettront au Bureau international un nouveau document dans lequel figureront les produits “en métaux précieux” à maintenir dans la classe 14, en fonction de la matière dont ils sont faits, ainsi que les produits qui ne doivent pas être maintenus dans cette classe et qui seront, en principe, classés selon leur fonction ou leur destination dans d’autres classes que la classe 14, même s’ils sont “en métaux précieux”.

 AUTONUM  
Le comité a adopté le présent rapport à l’unanimité à la séance de clôture, le 9 octobre 2003.

[Les annexes suivent]

