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المرفق ألف

قائمة بالبلدان المقترح دعوتها بصفة وفود أعضاء
(أي الدول الأعضاء في الويبو)

الاتحاد الروسي وأثيوبيا وأذربيجان والأرجنتين والأردن وأرمينيا وأريتريا وأسبانيا وأستراليا واستونيا وإسرائيل وإكوادور وألبانيا وألمانيا والإمارات العربية المتحدة وأنتيغوا وبربودا وأندورا وأندونيسيا وأنغولا وأوروغواي وأوزبكستان وأوغندا وأوكرانيا وإيرلندا وإيسلندا وإيطاليا وبابوا غينيا الجديدة وباراغواي وباكستان والبحرين والبرازيل وبربادوس والبرتغال وبروني دار السلام وبلجيكا وبلغاريا وبنغلاديش وبنما وبنن وبوتان وبوتسوانا وبوركينا فاصو وبوروندي والبوسنة والهرسك وبولندا وبوليفيا وبيرو وبيلاروس وتركمانستان وتايلند وتركيا وترينيداد وتوباغو وتشاد وتوغو وتونس وجامايكا والجزائر وجزر البهاما والجماهيرية العربية الليبية وجمهورية أفريقيا الوسطى والجمهورية التشيكية وجمهورية تنزانيا المتحدة وجمهورية كوريا وجمهورية كوريا الشعبية الديمقراطية وجمهورية الكونغو الديمقراطية وجمهورية مقدونيا اليوغوسلافية السابقة وجمهورية مولدوفا وجنوب أفريقيا وجورجيا والدانمرك ودومينيكا والرأس الأخضر ورواندا ورومانيا وزامبيا وزمبابوي وساموا وسان تومي وبرينسيبي وسانت فنسنت وجزر غرينادين وسانت كيتس ونيفس وسانت لوسيا وسان مارينو وسري لانكا والسلفادور وسلوفاكيا وسلوفينيا وسنغافورة والسنغال وسوازيلند والسودان وسورينام والسويد وسويسرا وسيراليون وسيشيل وشيلي والصومال والصين وطاجيكستان والعراق وعمان وغابون وغامبيا وغانا وغرينادا وغواتيمالا وغيانا وغينيا وغينيا الاستوائية وغينيا-بيساو وفرنسا والفلبين وفنزويلا وفنلندا وفيجي وفييت نام وقبرص وقطر وقيرغيزستان وكازاخستان والكاميرون والكرسي الرسولي وكرواتيا وكمبوديا وكندا وكوبا وكوت ديفوار وكوستاريكا وكولومبيا والكويت والكونغو وكينيا ولاتفيا ولاوس ولبنان ولكسمبرغ وليبيريا وليتوانيا وليختنشتاين وليسوتو ومالطة ومالي وماليزيا ومدغشقر ومصر والمغرب والمكسيك وملاوي والمملكة العربية السعودية والمملكة المتحدة ومنغوليا وموريتانيا وموريشيوس وموزامبيق وموناكو وناميبيا والنرويج والنمسا ونيبال والنيجر ونيجيريا ونيكاراغوا ونيوزيلندا وهايتي والهند وهندوراس وهنغاريا وهولندا والولايات المتحدة الأمريكية واليابان واليمن ويوغوسلافيا واليونان (173) .
مشروع الدعوة المقترح توجيهها الى

كل دولة عضو

تحية طيبة وبعد ،


المدير العام للمنظمة العالمية للملكية الفكرية (الويبو) يهدي أطيب تحياته لمعالي وزير الخارجية ، ويتشرف بدعوة حكومة معاليه الى ايفاد من يمثلها بصفة وفد عضو في المؤتمر الدبلوماسي المعني بحماية الأداء السمعي البصري .


وسينعقد المؤتمر الدبلوماسي في جنيف في [المكان] من [التاريخ] وسيفتتح أعماله في الساعة 00ر10 صباح اليوم الأول . وسيفتح باب التسجيل أمام المشتركين في مقر الويبو الرئيسي اعتبارا من الساعة 00ر3 بعد ظهر يوم [التاريخ] .


وستتاح خدمات الترجمة الفورية باللغات الاسبانية والانكليزية والروسية والصينية والعربية والفرنسية .

ويرد طي هذا الخطاب مشروع جدول أعمال المؤتمر الدبلوماسي ومشروع النظام الداخلي للمؤتمر الدبلوماسي ومشروع الاقتراح الأساسي (الأحكام الموضوعية والأحكام الادارية والأحكام الختامية) [لبروتوكول معاهدة الويبو بشأن الأداء والتسجيل الصوتي] [لمعاهدة الويبو بشأن الأداء السمعي البصري] .


ويتألف "الاقتراح الأساسي" ، المشار اليه في المادة 29(1)( أ ) من مشروع النظام الداخلي ، من مشروع الأحكام الموضوعية ومشروع الأحكام الادارية والختامية . 


وسيحتاج ممثلو حكومة معاليه الى أوراق اعتماد وسيحتاجون أيضا الى التفويض الكامل لتوقيع [بروتوكول معاهدة الويبو بشأن الأداء والتسجيل الصوتي] [معاهدة الويبو بشأن الأداء السمعي البصري] (أنظر المادة 6 من مشروع النظام الداخلي للمؤتمر الدبلوماسي ، الوثيقة IAVP/DC/-) . وينبغي أن يحمل ذلك التفويض الكامل توقيع رئيس الدولة أو رئيس الحكومة أو وزير الخارجية .


ونكون شاكرين لو تفضلت حكومة معاليه باخطار المدير العام للويبو بأسماء ممثليها ومناصبهم في موعد أقصاه [التاريخ] .

في [التاريخ]

المرفقات :  الوثائق IAVP/DC/- و- و- .

[يلي ذلك المرفق باء]

