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	ويبـو
	A

	المنظمــة العالميــة للملكيــة الفكريــة

	جنيـف


الجمعية العامة للويبو

الدورة الثالثة والثلاثون (الدورة الاستثنائية السادسة عشرة)

جنيف، من 25 سبتمبر/أيلول إلى 3 أكتوبر/تشرين الأول 2006

حصيلة المؤتمر الدبلوماسي المعني باعتماد نصّ معدّل
لمعاهدة قانون العلامات

وثيقة من إعداد الأمانة

أولا - مقدمة

1 -
وفقا للقرارات التي اتخذتها الجمعية العامة للمنظمة العالمية للملكية الفكرية (الويبو) في دورتها الحادية والثلاثين (من 27 سبتمبر/أيلول إلى 5 أكتوبر/تشرين الأول 2004) وفي دورتها الثانية والثلاثين (من 26 سبتمبر/أيلول إلى 5 أكتوبر/تشرين الأول 2005)، دعت المنظمة إلى عقد المؤتمر الدبلوماسي المعني باعتماد نص معدّل لمعاهدة قانون العلامات في سنغافورة من 13 إلى 31 مارس/آذار 2006 (الفقرة 73 من الوثيقة WO/GA/31/15 والفقرة 109 من الوثيقة WO/GA/32/13).

ثانيا - المؤتمر الدبلوماسي المعني باعتماد نص معدّل لمعاهدة قانون العلامات

2 -
افتتح المدير العام للويبو، الدكتور كامل إدريس، أعمال المؤتمر الدبلوماسي بحضور ضيف الشرف معالي السيد جاياكومار، نائب رئيس وزراء سنغافورة. وشارك في المؤتمر الدبلوماسي 146 وفدا من ممثلي الدول الأعضاء في الويبو وثلاثة أعضاء خاصة تمثل منظمات حكومية دولية و16 منظمة مراقبة. وانتخب المؤتمر الدبلوماسي لمنصب الرئيس معالي السفير برهان غفور، الممثل الدائم لسنغافورة لدى مكتب الأمم المتحدة وسائر الوكالات المتخصصة في جنيف(1).

3 -
ومن أجل تيسير مشاركة البلدان النامية (بما فيها البلدان الأقل نموا) والبلدان المنتقلة إلى نظام الاقتصاد الحرّ الأعضاء في الويبو، قدِّمت المساعدة للمشاركة في المؤتمر الدبلوماسي لمندوب واحد من تلك البلدان من قبل حكومة سنغافورة (لفائدة 111 بلدا) ومن قبل الويبو (لفائدة 30 بلدا). وكعربون على الصداقة والتضامن، بادرت حكومة سنغافورة بتمويل مشاركة مندوب إضافي من كل واحد من البلدان الأقلّ نموا الأعضاء في الويبو والمقيمين في جنيف فشملت بهذا التمويل الإضافي 30 بلدا(2).

4 -
واستندت المداولات في المؤتمر الدبلوماسي إلى الاقتراح الأساسي لنصّ معدّل لمعاهدة قانون العلامات وإلى الاقتراح الأساسي للائحة التنفيذية لنصّ معدّل لمعاهدة قانون العلامات (الوثيقتان TLT/R/DC/3 وTLT/R/DC/4)(3). وتناول المؤتمر أيضا 33 اقتراحا كتابيا(4).

5 -
وفي 27 مارس/آذار 2006، اعتمد المؤتمر الدبلوماسي بتوافق الآراء معاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات (المشار إليها فيما يلي بعبارة "معاهدة سنغافورة") واللائحة التنفيذية لمعاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات وقرار المؤتمر الدبلوماسي التكميلي لمعاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات ولائحتها التنفيذية. وترد تلك النصوص في المرفق الأول. واعتمد المؤتمر الدبلوماسي كذلك الوثيقة الختامية التي وقّع عليها 120 وفدا. وترد قائمة تلك الوفود في المرفق الثاني.

ثالثا - التوقيع على معاهدة سنغافورة

6 -
فتح باب التوقيع على معاهدة سنغافورة مباشرة بعد اعتمادها. وحتى تاريخ تحرير هذه الوثيقة، كانت الدول المذكورة في المرفق الثالث، وعددها 43 دولة، قد وقّعت على المعاهدة. وبناء على المادة 31(2) من معاهدة سنغافورة، ستظل المعاهدة متاحة للتوقيع في مقرّ المنظمة العالمية للملكية الفكرية خلال سنة بعد اعتمادها، أي إلى غاية 27 مارس/آذار 2007. وبناء على المادة 28(2) من معاهدة سنغافورة، تدخل المعاهدة حيّز التنفيذ بعد أن تودع 10 دول أو منظمات حكومية دولية مشار إليها في المادة 26(1)"2"(5) وثائق تصديقها أو انضمامها بثلاثة أشهر.

رابعا - قرار المؤتمر الدبلوماسي التكميلي لمعاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات ولائحتها التنفيذية

7 -
كما سبق ذكره في الفقرة 5 أعلاه، اعتمد المؤتمر الدبلوماسي، بالإضافة إلى معاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات ولائحتها التنفيذية، قرارا تكميليا لمعاهدة سنغافورة بشأن قانون العلامات ولائحتها التنفيذية (والمشار إليها في يلي بكلمة "القرار"). وعلى وجه التحديد، يلتمس المؤتمر الدبلوماسي في ذلك القرار من الأطراف المتعاقدة ومن الويبو أن توفّر مساعدة تقنية إضافية ومناسبة تشمل الدعم التكنولوجي والقانوني وأشكال أخرى من الدعم بغية تعزيز القدرات المؤسسية للبلدان النامية والبلدان الأقلّ نموا من أجل تيسير تنفيذ المعاهدة في تلك البلدان (الفقرات 4 و5 و7 من القرار). وبناء على القرار، اتخذت أمانة الويبو خطوات لضمان توفير تلك المساعدة للبلدان التي تعتزم الانضمام إلى المعاهدة.

8 -
إن الجمعية العامة مدعوة إلى الإحاطة علما بمضمون هذه الوثيقة.

[يلي ذلك المرفق الأول]

(1)	ترد القائمة الكاملة بأعضاء المكاتب واللجان التابعة للمؤتمر الدبلوماسي في الوثيقة TLT/R/DC/INF/4.


(2)	يرد قرار الجمعية العامة للويبو في هذا الشأن في الفقرة 109 من الوثيقة WO/GA/32/13.


(3)	وافقت على الوثيقتين المذكورتين لجنة الويبو الدائمة المعنية بقانون العلامات والرسوم والنماذج الصناعية والبيانات الجغرافية (الوثيقة SCT/14/8).


(4)	انظر سلسلة الوثائق TLT/R/DC.


(5)	المقصود بها أية منظمة حكومية دولية يكون لها مكتب يتولى تسجيل العلامات التي يكون لها أثر في الأراضي التي تسري عليها المعاهدة المؤسسة للمنظمة الحكومية الدولية أو في جميع الدول الأعضاء فيها أو في الدول الأعضاء فيها التي تكون معيّنة لذلك الغرض في الطلب المعني، شريطة أن تكون جميع الدول الأعضاء في المنظمة الحكومية الدولية أعضاء أيضا في الويبو.





