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[bookmark: _GoBack]26-я сессия Комитета ВОИС по развитию и интеллектуальной собственности (КРИС) (Женева, 26–30 июля 2021 г.)
Пункт 3 повестки дня
Проект общего/вступительного заявления
(для представления в письменном виде)
Госпожа Председатель,
Словения имеет честь выступать от имени Европейского союза и его государств-членов. Мы надеемся на эффективную работу под умелым руководством с Вашей стороны и со стороны Ваших заместителей в течение этой недели.
Мы хотели бы поблагодарить Секретариат ВОИС за превосходную работу, проделанную в ходе подготовки текущей сессии, в частности в том, что касается вспомогательной документации по широкому кругу вопросов, включенных в повестку дня. Мы надеемся, что все делегации настроены на позитивную работу в духе взаимодействия для успешного проведения сессии.
ЕС и его государства-члены с удовлетворением принимают к сведению доклад Секретариата о ходе работы, а также о вкладе ВОИС в достижение Целей в области устойчивого развития и выполнение связанных с ними задач в рамках пункта 4 повестки дня.
ЕС и его государства-члены положительно оценивают документ, посвященный будущим вебинарам по вопросам оказания технической помощи ВОИС в области сотрудничества в целях развития. Мы считаем, что техническая помощь и проект ПДР занимают центральное место в работе Комитета и могут поспособствовать существенному укреплению механизмов ИС в странах-бенефициарах. 
Мы с нетерпением ждем обсуждений по пункту 6 повестки дня "ИС и развитие", которые будут способствовать важному обмену опытом и передовой практикой между государствами-членами.
Г-жа Председатель, ЕС и его государства-члены продолжат конструктивное участие в различных обсуждениях, которые будут проводиться в течение этой недели.
Спасибо.
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