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INTRODUCCIÓN
 AUTONUM  
La Asamblea General de la OMPI, en su trigésimo octavo período de sesiones, celebrado en septiembre de 2009, aprobó la creación del Comité de Normas Técnicas de la OMPI (CWS).  El CWS debe sustituir al Grupo de Trabajo sobre Normas y Documentación (SDWG) del Comité Permanente de Tecnologías de la Información (SCIT).  Los métodos y procedimientos de trabajo del SCIT se aplicarán mutatis mutandis al CWS.  En principio, el CWS se convocará una vez al año.  (Véanse el documento WO/GA/38/10 y los párrafos 236 a 249 del documento WO/GA/38/20.)
 AUTONUM  
Tras la creación del CWS por la Asamblea General, el SCIT dejó de funcionar a partir del 1 de enero de 2010.  En esa fecha, el SDWG fue sustituido por el CWS.

COMITÉ DE NORMAS TÉCNICAS DE LA OMPI
 AUTONUM  
Como complemento de la decisión adoptada por la Asamblea General y en el marco de la nueva meta estratégica IV, que atañe a la “coordinación y desarrollo de la infraestructura mundial de P.I.”, el CWS continuará su labor de revisión y elaboración de las normas técnicas de la OMPI relacionadas con la información sobre propiedad intelectual.  El CWS realizará, en efecto, la misma labor que el antiguo SDWG, pero con otro nombre.
 AUTONUM  
En el Anexo del presente documento se proponen, para su consideración por el CWS, nuevas informaciones detalladas sobre su mandato y métodos de trabajo, así como sobre cuestiones de organización y de procedimiento relativas a ese Comité.
 AUTONUM  
Las cuestiones relativas a las tareas pendientes del SDWG y al programa de trabajo futuro del CWS se examinan en otro punto del orden del día de la primera sesión del CWS.  En el documento de trabajo CWS/1/9 se proporcionan las propuestas detalladas de tareas que deben incluirse en el programa de trabajo.

 AUTONUM  
Se invita al CWS a tomar nota del contenido del presente documento y a aprobar lo que se expone en el Anexo del presente documento respecto de  las cuestiones de organización y el Reglamento especial.
[Sigue el Anexo]




