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EXAMEN DE LAS TAREAS PENDIENTES DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE NORMAS Y DOCUMENTACIÓN, Y DE LA LABOR FUTURA DEL CWS
Documento preparado por la Secretaría

 AUTONUM  
Con el fin de establecer el programa de trabajo del Comité de Normas Técnicas de la OMPI (CWS), la Secretaría ha elaborado una lista de tareas, que figura en el Anexo del presente documento.  A los fines de elaborar tal lista, la Secretaría ha pasado revista al programa de trabajo del anterior Grupo de Trabajo sobre Normas y Documentación (SDWG) y ha tenido en cuenta la lista de tareas y proyectos convenida en su undécima sesión celebrada en octubre de 2009.  En el Anexo no se recogen las tareas que el SDWG ya había considerado finalizadas en su undécima sesión.
(Véanse los documentos SCIT/SDWG/11/11 y SCIT/SDWG/11/14.)

 AUTONUM  
En el Anexo se indica, en relación con cada tarea, la siguiente información:  descripción, responsable de la tarea/responsable del equipo técnico, medidas previstas, observaciones y propuestas presentadas para examen y aprobación por el CWS.

 AUTONUM  
En las propuestas relativas a las 19 tareas enumeradas en el Anexo:

a)
la descripción de ocho tareas, a saber, las Tareas Nº 18, 23, 24, 33/3, 38, 39, 42 y 43 (esta última, sin embargo, se dejaría en suspenso), quedará igual (salvo un cambio menor, como por ejemplo, el reemplazo de “SDWG” por “CWS”);

b)
la descripción de seis tareas, a saber, las Tareas Nº 20, 26, 30, 33, 37 y 41, se reformulará para que refleje mejor los correspondientes proyectos y medidas propuestos, o en curso;
c)
tres tareas, a saber, las Tareas Nº 15, 35 y 36, se considerarán finalizadas y se suprimirán de la lista de tareas; y
d)
dos tareas, a saber, las Tareas Nº 17 y 19, serán discontinuadas ya que las actividades correspondientes se han asignado a otras tareas.
Una nueva tarea, que no figura en el Anexo, se propone para aprobación en el documento CWS/1/5.

 AUTONUM  
La Secretaría ha identificado varias propuestas relativas a futuras tareas que han sido objeto de examen por el SDWG en los últimos años, pero que el SDWG había decidido ya sea diferir o dejar en suspenso;  en consecuencia,  no se indican medidas ni plazos concretos al respecto.  Esas posibles medidas y tareas se relacionan con la Tarea Nº 20 (véanse los párrafos 4 y 5.c) y d) relativos a esa tarea en el Anexo) y la Tarea Nº 30 (véanse los párrafos 4.b) y 5.c) relativos a esa tarea en el Anexo).

 AUTONUM  
Cabe señalar que la información relativa a ciertas tareas que figura en el Anexo puede que sea objeto de revisión y actualización en función de las decisiones del CWS en su primera sesión.

6.
Se invita al CWS a:

a)
tomar nota de la lista de tareas reproducida en el Anexo del presente documento;  y

b)
aprobar las propuestas relativas a cada tarea que figuran en el Anexo del presente documento.

[[Sigue el Anexo]




