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Rapport sur l’état d’avancement de l’élaboration d’une nouvelle norme de l’ompi relative à la présentation du listage des séquences de nucléotides et d’acides aminés en langage XML (eXtensible Markup Language)
établi par le Secrétariat

 AUTONUM  
À la deuxième session du Comité des normes de l’OMPI (CWS), tenue en avril‑mai 2012, l’Office européen des brevets (OEB), en sa qualité de responsable de l’Équipe d’experts SEQL, a présenté un rapport sur l’état d’avancement des travaux relatifs à la tâche n° 44.  Le CWS a pris note des informations fournies dans le document de travail CWS/2/5, ainsi que du dernier programme de travail établi et des informations relatives au calendrier à suivre mentionnées par le représentant de l’OEB (voir les paragraphes 25 à 27 du document CWS/2/14).
 AUTONUM  
Le responsable de l’Équipe d’experts SEQL a établi un rapport sur l’état d’avancement des travaux de l’équipe d’experts depuis la deuxième session du CWS, assorti d’une feuille de route, qui fait l’objet de l’annexe du présent document en vue de son examen par le CWS.  Au moment de l’établissement du présent document de travail, l’équipe d’experts avait entamé sa sixième série de discussions en vue de l’élaboration de la nouvelle norme, à la suite des consultations publiques tenues en 2012 sur le projet de norme proposé.
3.
Le CWS est invité à prendre note du rapport établi par le responsable de l’équipe d’experts SEQL, qui fait l’objet de l’annexe du présent document.
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