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ОТЧЕТ ЦЕЛЕВОЙ ГРУППЫ ПО SEQL О ПЕРЕСМОТРЕ СТАНДАРТА ВОИС ST.26 
Документ подготовлен Европейским патентным ведомством (ЕПВ)
Справочная информация
1. Целевая группа по перечням последовательностей была создана Комитетом по стандартам ВОИС (КСВ) на его первой сессии (25–29 октября 2010 г.) для выполнения задачи № 44 (см. пункт 29 документа CWS/1/10):
«Подготовить рекомендацию по представлению перечней нуклеотидных и аминокислотных последовательностей с использованием расширяемого языка разметки (XML) для ее принятия в качестве стандарта ВОИС.  Предлагаемый текст нового стандарта ВОИС должен быть дополнен сообщением о последствиях принятия такого стандарта для применения текущего стандарта ВОИС ST.25, включая предложения об изменениях, которые необходимо внести в стандарт ST.25».
Целевой группе было также поручено:
«Провести консультации с соответствующим органом PCT относительно возможных последствий такого стандарта для приложения C к Административной инструкции к РСТ».
Обязанности руководителя Целевой группы были возложены на Европейское патентное ведомство (ЕПВ);  новый стандарт ВОИС под названием стандарт ST.26 был официально принят на четвертой возобновленной сессии КСВ (CWS/4BIS) в марте 2016 г.
КСВ на своей четвертой возобновленной сессии (21-24 марта 2016 г.) утвердил следующее измененное описание задачи № 44:
«Подготовить рекомендации в отношении порядка перехода со стандарта ВОИС ST.25 на стандарт ST.26; и, при необходимости, предложение по пересмотру стандарта ВОИС ST.26».
ОТЧЕТ О ХОДЕ РАБОТЫ
После принятия стандарта ST.26 на возобновленной четвертой сессии КСВ Целевая группа провела два раунда обсуждений: восьмой раунд был посвящен поиску путей дополнительного усовершенствования принятого стандарта с тем, чтобы обеспечить его эффективность в ходе практического применения, а в ходе девятого раунда были рассмотрены вопросы, связанные с переходом (от стандарта ST.25 к стандарту ST.26).  За это время Целевая группа провела ряд веб-конференций и два неофициальных заседания в Женеве (23 марта и 9 сентября 2016 г.).
Целевая группа уделила особое внимание пересмотру принятого стандарта ST.26 в целях упростить его использование заявителями и ведомствами.  Пересмотренный стандарт ST.26, представленный на утверждение КСВ на его пятой сессии, предусматривает следующие важнейшие изменения:
- 	в стандарт внесены уточнения, касающиеся последовательностей пептидных нуклеиновых кислот (ПНА) и вариантов;
- 	добавлен методический документ (приложение VI), призванный способствовать единообразному применению и толкованию стандарта ведомствами и заявителями;
- 	обновлено приложение I «Контролируемая лексика» с целью его приведения в соответствие с таблицей характеристик INSDC V.10.6, опубликованной в ноябре 2016 г.;
- 	добавлены или переформулированы комментарии в приложении II (DTD) с целью их уточнения и приведения в соответствие с INSDC DTD v1.5;
-	улучшен общий текст стандарта с учетом замечаний и комментариев, представленных в ходе публичных консультаций, проведенных ЕПВ, ЯПВ и ВПТЗ США в 2016/2017 гг.
ДОРОЖНАЯ КАРТА
Получить на пятой сессии КСВ одобрение измененного/дополненного текста стандарта ST.26.
Получить на пятой сессии КСВ одобрение «Рекомендаций об обеспечении перехода от стандарта ВОИС ST.25 к стандарту ST.26». 
Оказывать поддержку Международному бюро ВОИС путем его информирования о требованиях и мнениях пользователей об инструменте составления текста заявки.
Оказывать поддержку ВОИС в работе по пересмотру Административной инструкции к PCT с учетом изменений стандарта. 
Работать над дальнейшим пересмотром стандарта ВОИС ST.26.  Предлагается, чтобы дальнейший пересмотр стандарта не был обусловлен заранее определенным графиком и инициировался членами КСВ.
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