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	VIP/DC/5

	الأصل: بالانكليزية

	التاريخ: 14 يونيو 2013


المؤتمر الدبلوماسي المعني بإبرام معاهدة لتيسير نفاذ الأشخاص معاقي البصر والأشخاص العاجزين عن قراءة المطبوعات إلى المصنفات المنشورة
مراكش، من 17 إلى 28 يونيو 2013
قبول المراقبين
من إعداد الأمانة
1. منذ أن انعقدت اجتماعات اللجنة التحضيرية للمؤتمر الدبلوماسي المعني بإبرام معاهدة لتيسير نفاذ الأشخاص معاقي البصر والأشخاص العاجزين عن قراءة المطبوعات إلى المصنفات المنشورة عندما اعتُمدت قائمة المدعوين لحضور المؤتمر الدبلوماسي (الوثيقتان VIP/PM/4 وVIP/PM/6) ووُسّعت (الوثيقتان VIP/2/PM/2 وVIP/2/PM/3)، تسلّم المدير العام طلبات من المنظمات غير الحكومية التالية لقبول حضورها المؤتمر الدبلوماسي بصفة مراقب:
"1"
الجمعية المغربية لتأهيل ضعاف البصر والمكفوفين؛
"2"
ونادي الأشخاص ذوي الاحتياجات الخاصة لمنطقة بريفيزا؛
"3"
والمبادرة العالمية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الشاملة (G3ict)؛
"4"
ورابطة برايل في المغرب؛
"5"
والمنظمة العلوية لرعاية المكفوفين بالمغرب.
2. ويحتوي مرفق هذه الوثيقة على نبذة موجزة عن كل من المنظمات غير الحكومية المذكورة في الفقرة 1 أعلاه – أهدافها وهيكلها وعضويتها. ومن المقترح دعوة المنظمات غير الحكومية المذكورة في الفقرة 1 إلى المؤتمر الدبلوماسي بصفة "مراقب".
إن اللجنة التحضيرية مدعوة إلى البتّ في الاقتراح الوارد في الفقرة 2 أعلاه.
[يلي ذلك المرفق]
الجمعية المغربية لتأهيل ضعاف البصر والمكفوفين

المقر الرئيسي: أُنشئت الجمعية سنة 2000 ومقرها الرئيسي الدار البيضاء في المغرب.
الأهداف: تعمل الجمعية المغربية لتأهيل ضعاف البصر والمكفوفين على تشجيع التدريب والتعليم الخاص لفائدة ضعاف البصر وتركز على المساعدة في إعادة إدماجهم اجتماعيا ومهنيا وثقافيا. وتسعى الجمعية إلى تقديم المساعدة التقنية الخاصة لضعاف البصر وإلى إدماجهم وتنميتهم وتساعد على جمع المعلومات ونشرها في مجال ضعف البصر.
الهيكل: تتألف الهيئات الرئاسية للجمعية من جمعية عامة ولجنة تنفيذية يترأسها رئيس وأمين عام ومساعد أمين عام وأمين صندوق.
نادي الأشخاص ذوي الاحتياجات الخاصة لمنطقة بريفيزا
المقر الرئيسي: أُنشئت المنظمة سنة 2000 ومقرها الرئيسي مدينة بريفيزا في اليونان.
الأهداف: ترمي المنظمة إلى معالجة وتسوية القضايا اليومية التي تؤثر في حياة الأشخاص ذوي الاحتياجات الخاصة وترمي أيضا إلى تعزيز حقوق الإنسان والحقوق الاجتماعية عبر الإجراءات الجماعية وتشجيع التضامن بين الأشخاص ذوي الإعاقة والتعاون مع السلطات الإقليمية. وتسعى المنظمة كذلك إلى تعزيز التضامن الاجتماعي وقبول المجتمع للأشخاص ذوي الإعاقة إضافة إلى تنظيم الأنشطة الثقافية والاجتماعية والرياضية لفائدة أعضائها.
الهيكل: الجمعية العامة هي الهيئة الرئاسية الرئيسية ويتألف فريق المسؤولين الرئيسيين من الرئيس والأمين وأمين الصندوق.
المبادرة العالمية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الشاملة (G3ict)؛
المقر الرئيسي: أطلقت المبادرة العالمية لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الشاملة (G3ict) في ديسمبر 2006 ومقرها الرئيسي أتلنتا في جورجيا (الولايات المتحدة).
الأهداف: تهدف المبادرة العالمية إلى إنشاء شراكة مع تحالف الأمم المتحدة العالمي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات والتنمية في إطار البحث عن حلول تكنولوجية شاملة للأشخاص ذوي الإعاقة، وترمي أيضا إلى تيسير تنفيذ اتفاقية الأمم المتحدة بشأن حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة في مجال تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وإلى وضع منصة مشتركة قائمة على المعارف وأفضل الممارسات من أجل دعم تنفيذ الاتفاقية الجديدة بشأن حماية وتعزيز حقوق المعوقين وكرامتهم في القضايا المتعلقة بتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الميسّرة والداعمة.
الهيكل: مجلس المديرين هو الهيئة الرئاسية الرئيسية للمبادرة.
رابطة برايل في المغرب
المقر الرئيسي: أُنشئت رابطة برايل في المغرب سنة 1998 ومقرها الرئيسي مدينة تازة في المغرب.
الأهداف: تهدف الرابطة إلى توضيح المواقف السياسية بشأن الأشخاص معاقي البصر في المجتمع المدني والعمل على الوقاية من العمى. وترمي إلى إنشاء مؤسسات لتعليم طريقة برايل وتوفير تكنولوجيا برايل ميسرة، ومحاربة الأمية في أوساط 
المكفوفين والمشاركة مع المنظمات الوطنية الأخرى من أجل تعزيز الحقوق الأساسية للمواطنين معاقي البصر وإتاحة الفرص لهم.
الهيكل: الجمعية العامة ومجلس المديرين هما الهيئتان الرئاسيتان الرئيسيتان للرابطة. ويتألف المجلس التنفيذي من رئيس وأمين عام وأمين صندوق.
المنظمة العلوية لرعاية المكفوفين بالمغرب
المقر الرئيسي: أُنشئت المنظمة العلوية لرعاية المكفوفين بالمغرب سنة 1967 ومقرها مدينة الرباط في المغرب.
الأهداف: ترمي المنظمة إلى تعزيز الاندماج الاجتماعي والمهني للمكفوفين وضعاف البصر وتزويدهم بما يناسبهم من تعليم وتدريب. وتظهر المنظمة، من خلال أنشطتها، قدرة الشخص المتعلم المكفوف أو الضعيف البصر على الاضطلاع بدور فعال في المجتمع.
الهيكل: تترأس المنظمةَ صاحبة السمو الأميرة للا لمياء وتتألف من لجان ومكاتب إقليمية ومكتب وطني.
[نهاية المرفق والوثيقة]
