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المرفق

استعراض أنشطة التعليم والتدريب وإذكاء الوعي المتعلقة بقضايا إنفاذ الملكية الفكرية
أو التي تشمل هذه القضايا والتي نظمتها الويبو أو شاركت فيها
في الفترة الممتدة بين مايو/أيار 2004 إلى أبريل/نيسان ‏2006‏

-
حلقة عمل وطنية بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة ممثلي الإدعاء وضباط شرطة، في سانتياغو بالشيلي، في الفترة من 3 إلى 4 مايو/أيار 2004.

-
ندوة دون إقليمية مشتركة بين الويبو ووكالة الولايات المتحدة من أجل التنمية الدولية بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، بألمتي في كازاخستان في الفترة من 12 إلى 13 مايو/أيار 2004.

-
منتدى الويبو حول الملكية الفكرية والشركات الصغيرة والمتوسطة (عقدت دورتين لخبراء بشأن إنفاذ الملكية الفكرية)، في أليكانت بإسبانيا في الفترة من 27 إلى 28 مايو/أيار.

-
حلقة عمل مشتركة بين مكتب المفوضية الأوروبية المعني بتبادل المعلومات والمساعدة التقنية (TAIEX) والويبو لفائدة السلك القضائي ورجال الشرطة ورجال الجمارك حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، في بانسكا بيستريكا، بسلوفاكيا في الفترة من 27 إلى 28 مايو/أيار 2004.

-
ندوة وطنية نظمتها الويبو حول أهمية الحماية التي يوفرها حق المؤلف والحقوق المجاورة من الناحية الاقتصادية والاجتماعية والثقافية والآثار المترتبة عن أعمال القرصنة لفائدة الصحفيين، الجزائر العاصمة، 1 يونيه/حزيران 2004.

-
ورشة عمل إقليمية لمنظمة التجارة العالمية بشأن عدد من قضايا الساعة المرتبطة بالملكية الفكرية لفائدة الدول الأفريقية الناطقة باللغة الإنكليزية في سندتون (جوهانسبورغ) بجنوب إفريقيا، في الفترة من 2إلى 4 يونيه/حزيران 2004.

-
ندوة الويبو بشأن الملكية الفكرية لفائدة القضاة السودانيين، في جنيف، في الفترة من 14 إلى 18 يونيه/حزيران 2004.

-
حلقة عمل بشأن إنفاذ قانون الملكية الفكرية في نيروبي بكينيا، في الفترة من 16 إلى 17يونيه/حزيران 2004.

-
ندوة بشأن الملكية الفكرية لفائدة القضاة وأعضاء محكمة كينيا للملكية الصناعية، في نيروبي بكينيا، في الفترة من 18 إلى 19 يونيه/حزيران 2004.

-
مؤتمر الاتحاد الأوروبي تحت عنوان "اتفاق جوانب حقوق الملكية الفكرية المتصلة بالتجارة (اتفاق تريبس) بعد مرور عشر سنوات على إبرامه" في بروكسيل ببلجيكا، في الفترة من 23 إلى24 يونيه/حزيران 2004.

-
مؤتمر مكتب المفوضية الأوروبية المعني بتبادل المعلومات والمساعدة التقنية (TAIEX) بشأن الملكية الفكرية في مجتمع متغير، في مدينة وارسو ببولندا، في الفترة من 23 إلى 25 يونيه/حزيران 2004

-
حلقة عمل الويبو الوطنية الجوالة بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، في هانوي وهوشي مين، بفييت نام، في الفترة من 5 إلى 9 يوليه/تموز 2004.

-
ندوة الويبو الوطنية بشأن إنفاذ حق المؤلف والحقوق المجاورة ، في كولومبو بسري لانكا، في الفترة من 20 إلى 21 يوليه/تموز 2004.

-
حلقة عمل الويبو بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة رجال الشرطة ورجال الجمارك في بورت أوف سبين بترينيداد وتوباغو وفي كاستريس بسانت لوسيا، في الفترة من 6 إلى 10 سبتمبر/أيلول 2004.

-
منتدى دول البلقان لسنة 2004 المعني بالقضايا القانونية بالاشتراك بين مؤسسة تطوير القوانين والمنتدى الأوروبي للجمعية الدولية للمحامين، في صوفيا ببلغاريا، في 15 سبتمبر/أيلول 2004.

-
ندوة عملية حول دور سلطات الجمارك في مكافحة التزوير والقرصنة نظمت في إطار المشروع الإقليمي المعني بحماية حقوق الملكية الفكرية في بلدان غرب البلقان التابع لبرنامج الاتحاد للمساعدة على إعادة التعمير والتنمية وإحلال الاستقرار بالتعاون مع الإدارة العامة للجباية واتحاد الجمارك التابعة للمفوضية الأوروبية، في بلغراد بصربيا والجبل الأسود، في الفترة من 4 إلى 7 أكتوبر/تشرين الأول 2004.

-
ندوة الويبو الوطنية المتخصصة لفائدة القضاة الأردنيين، في منطقة البحر الميت، بالأردن في الفترة من 7 إلى 9 أكتوبر/تشرين الأول 2004.

-
ندوة الويبو الوطنية المتخصصة لفائدة أعضاء المعهد القضائي الأردني، في منطقة البحر الميّت، بالأردن من 10 إلى 12 أكتوبر/تشرين الأول 2004.

-
ندوة الويبو الوطنية بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة رجال الجمارك، في عمان بالأردن، في 14 أكتوبر/تشرين الأول 2004.

-
ندوة الويبو بشأن الملكية الفكرية لفائدة قضاة من الصين في الفترة من 15 إلى 19 أكتوبر/تشرين الأول 2004، في جنيف وبرن ولندن، نظمت بالتعاون بين المعهد الفدرالي السويسري للملكية الفكرية وإدارة الشؤون الدستورية التابعة لحكومة المملكة المتحدة.

-
ندوة وطنية حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة السلك القضائي ووكالات أخرى معنية بإنفاذ القانون ، في ييريفان بأرمينيا، في الفترة من 26 إلى 27 أكتوبر/تشرين الأول.

-
ندوة الويبو لفائدة القضاة في رومانيا بالتعاون مع المكتب الأوروبي للبراءات والمحكمة الفدرالية الألمانية للبراءات والمعهد الفدرالي السويسري للملكية الفكرية، في جنيف وبرن وزيورخ، في الفترة من 15 إلى 26 نوفمبر/تشرين الثاني 2004.

-
حلقة عمل الويبو الوطنية لفائدة القضاة، في الرياض بالمملكة العربية السعودية، في الفترة من 13 إلى 15 ديسمبر/كانون الأول 2004.

-
ندوة الويبو الوطنية حول الملكية الفكرية لفائدة جامعة الأميرة سمية للتكنولوجيا، في عمّان بالأردن في الفترة من 11 و12 يناير/كانون الثاني 2005.

-
ندوة الويبو الوطنية حول الترويج لحقوق الملكية الفكرية وحمايتها وإنفاذها، في نيودلهي بالهند، في الفترة من 17 إلى 18 فبراير/شباط 2005.

-
ندوة المكتب المعني بتبادل المعلومات والمساعدة التقنية TAIEX حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، في لوبيانا بسلوفينيا في الفترة من 15 إلى 16 مارس/آذار 2005.

-
ندوة الويبو الوطنية حول التزوير والقرصنة في المجال السمعي البصري، في الرباط بالمغرب، في الفترة من 5 إلى 6 أبريل 2005.

-
مؤتمر القمة بشأن الاستراتيجيات المجرّبة لمكافحة التزوير والتعدي على حقوق الملكية الفكرية تحت رعاية وزارة التموين والتجارة الداخلية المصرية، في القاهرة، في الفترة من 4 إلى 5 مايو/أيار 2005.

-
ودورة الويبو التدريبية الإقليمية بشأن العلامات التجارية لفائدة موظفي مكاتب الملكية الفكرية في منطقة الكاريبي في جامايكا وترينيداد وتوباغو، في الفترة من 6 إلى 10 يونيه/حزيران 2005.

-
حلقة عمل المكتب المعني بتبادل المعلومات والمساعدة التقنية TAIEX حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية في المجتمع العصري، في بانسكا بيستريكا بسلوفاكيا، في الفترة من 29 إلى 30 يونيه/حزيران 2005.

-
الندوة المشتركة بين الويبو ومنظمة التجارة العالمية لفائدة مدرّسي الملكية الفكرية، في المقرين الرئيسيين للمنظمتين بجنيف، في الفترة من 27 يونيه/حزيران إلى 8 يوليه/تموز 2005.

-
وندوة دون إقليمية مشتركة بين الويبو والأمم المتحدة من جهة ولجنة الاتحادات الأوروبية ومنظمة الجمارك العالمية من جهة أخرى بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، في ألمتي بكازاخستان، في الفترة من 5 إلى 7 يوليه/تموز 2005.

-
دورة الويبو الصيفية بشأن الملكية الفكرية، في جنيف، في الفترة من 4 إلى 29 يوليه/تموز 2005.

-
الدورة الأكاديمية المشتركة بين الويبو ومكتب الولايات المتحدة للبراءات والعلامات التجارية حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية بمدينة واشنطن دي سي بالولايات المتحدة الأمريكية، في الفترة من 23 إلى 29 يوليه/تموز 2005.

-
الاجتماع الإقليمي الأول للبلدان الأندية لمناقشة وثيقة تعرض إطارا قانونيا إقليميا موحّدا للتدابير الحدودية المتعلقة بالملكية الفكرية، في ليما بالبيرو، في الفترة من 22 إلى 23 أغسطس/آب 2005.

-
ندوة الويبو الإقليمية لمنطقة آسيا والمحيط الهادئ حول حماية حقوق الملكية الفكرية وإنفاذها، في كوالالمبور بماليزيا، في الفترة من 13 إلى 14 سبتمبر 2005.

-
حلقة عمل دون إقليمية للويبو بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية الموجهة إلى البلدان الأفريقية الناطقة باللغة الفرنسية في ياوندي بالكامرون، من 13 إلى 16 سبتمبر/‏أيلول‏ 2005.

-
الاجتماع الرابع لمجلس التعاون لدول الخليج العربية حول الغش التجاري والتقليد، في أبو ظبي بالإمارات العربية المتحدة، في الفترة من 20 إلى 21 سبتمبر 2005.

-
دورة تدريبية إقليمية مشتركة بين الويبو والصندوق الياباني للاستئمان حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، في طوكيو باليابان، في الفترة من 11 إلى 21 أكتوبر/تشرين الأول 2005.

-
ندوة الويبو حول حقوق الملكية الفكرية، في كاريلو بالأرجنتين، في الفترة من 13 إلى 15 أكتوبر/تشرين الأول 2005.

-
ندوة الويبو لفائدة القضاة في رومانيا بالتعاون مع الأكاديمية الأوروبية للبراءات والمعهد الفدرالي السويسري للملكية الفكرية، في جنيف وميونخ وبرن، في الفترة من 17 إلى 28 أكتوبر/تشرين الأول 2005.

-
حلقة عمل الويبو حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة الشرطة والجمارك، في كينغستاون بسانت فنسنت وجزر غرينادين، في الفترة من 7 إلى 8 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
حلقة عمل الويبو حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة الشرطة والجمارك، في بريدجستاون ببربادوس، في الفترة من 10 إلى 11 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
حلقة عمل الويبو حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة الشرطة والجمارك، في سانت جونس بأنتيغوا وبربودا، ، في الفترة من 14 إلى 15 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
الندوة الإقليمية المشتركة بين الويبو والاتحاد الدولي لجمعيات المؤلفين والملحنين لفائدة السلك القضائي بشأن حق المؤلف والحقوق المجاورة، في سنغافورة، في الفترة من 14 إلى 15 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
دورة تدريبية خاصة مشتركة بين الويبو والمكتب الياباني لحق المؤلف بشأن إنفاذ حق المؤلف والحقوق المجاورة، في طوكيو باليابان، في الفترة من 14 إلى 25 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
حلقة عمل الويبو حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية لفائدة الشرطة والجمارك، في كينغستون بجمايكا، في الفترة من 17 إلى 18 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
حلقة عمل وطنية حول إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، في مابوتو بالموزامبيق، في الفترة من 21 إلى 23 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
ندوة موريشيوس لفائدة القضاة بشأن إنفاذ الملكية الفكرية، في موريشيوس، في 25 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
ندوة بشأن التعدي على حق المؤلف والحقوق المجاورة، بمكسيكو، في الفترة من 28 إلى 30 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
الاجتماع المتعلق بأعمال الغش والتزوير في إطار الاتحاد الاقتصادي والنقدي لغرب أفريقيا (UEMOA): ما هي الوسائل الضرورية التي تجعل إجراءات مكافحة هذه الأعمال فعالة أكثر؟ في واغادوغو ببوركينا فاصو، في الفترة من 28 إلى 30 نوفمبر/تشرين الثاني 2005.

-
ندوة الويبو الجوالة حول حماية العلامات والرسوم والنماذج الصناعية وسبل الدفاع عنها، في العاصمة التونسية في الفترة من 5 إلى 6 ديسمبر/كانون الأول 2005 وفي صفاقس في الفترة من 8 إلى 9 ديسمبر/كانون الأول 2005.

-
ندوة الويبو الوطنية لفائدة القضاة بشأن حقوق الملكية الفكرية وسبل إنفاذها، في غواتيمالا، في الفترة من 5 إلى 6 ديسمبر/كانون الأول 2005.

-
ندوة بشأن الملكية الفكرية لفائدة قضاة سودانيين، في جنيف، في الفترة من 5 إلى 9 ديسمبر/كانون الأول 2005.

-
ندوة الويبو الوطنية لفائدة القضاة بشأن حقوق الملكية الفكرية وسبل إنفاذها، في سان سلفادور، في 7 ديسمبر/كانون الأول 2005.

-
ندوة الويبو الوطنية لفائدة القضاة بشأن حقوق الملكية الفكرية وسبل إنفاذها، في سان جوزي، في 9 ديسمبر/كانون الأول 2005.

-
ندوة الويبو الوطنية بشأن إنفاذ حق المؤلف والحقوق المجاورة والإدارة الجماعية للحقوق، في الخرطوم بالسودان، في الفترة من 28 فبراير/شباط إلى 2 مارس/آذار 2006.

-
ندوة الويبو الوطنية لفائدة طلاب يدرسون للتخرج كقضاة أو كتاب المحكمة بمعهد بوركينا فاصو للإدارة والقضاء، في واغادوغو ببوركينا فاصو، في الفترة من 7 إلى 10 مارس/آذار 2006.

-
ندوة وحلقة عمل مشتركة بين الويبو والاتحاد الدولي لجمعيات المؤلفين والملحنين وجمعية المؤلفين والملحنين وناشري الموسيقى والوكالة الحكومية الدولية للفرنكوفونية لتدريب القضاة على مكافحة قرصنة المصنفات الأدبية والفنية، في واغادوغو ببوركينا فاصو، في الفترة من 12 إلى 14 أبريل/نيسان 2006.

-
مؤتمر دولي بشأن حماية الجمارك لحقوق الملكية الفكرية وإنفاذها، في سيول بكوريا، في الفترة من 19 إلى 20 أبريل/نيسان 2006.

[نهاية المرفق والوثيقة]

