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	ويبـو
	A

	المنظمــة العالميــة للملكيــة الفكريــة

	جنيـف


الجمعية العامة للويبو

الدورة الثانية والثلاثون (الدورة العادية السابعة عشرة)

جنيف، من 26 سبتمبر/أيلول إلى 5 أكتوبر/تشرين الأول 2005

بعض المسائل المتعلقة باللجنة الاستشارية المعنية بالإنفاذ
وثيقة من إعداد الأمانة

1 -
عقدت اللجنة الاستشارية المعنية بالإنفاذ التي أنشئت في سبتمبر/أيلول 2000 وفقاً لقرار من الجمعية العامة للويبو، دورتيها الأوليين في يونيه/حزيران 2003 ويونيه/حزيران 2004 على التوالي. وكان من المعتزم أن تعقد اللجنة دورتها الثالثة في سنة 2005، على أنها ستعقدها في جنيف في الأسبوع الذي يقع فيه يوم 24 أبريل/نيسان 2006.

2 -
وفي دورتها الثانية، وافقت اللجنة على اقتراح الأمانة الوارد في الفقرة 6"1" من الوثيقة WIPO/ACE/2/2 بشأن فتح باب تبادل المعلومات في المنتدى الإلكتروني عن قضايا إنفاذ الملكية الفكرية واستراتيجياته (IPEIS) لجمهور أوسع من أصحاب المصالح بوقف شرط التسجيل لتقديم المعلومات أو الاطلاع على ما يرد في قاعدة بيانات المنبر من بيانات. وغيّرت الأمانة في بنية المنتدى وفقاً لذلك وأصبح من الممكن الآن الاطلاع على باب "تبادل المعلومات" من غير تسجيل مسبق.

3 -
وبعد أن تقدمت الدول الأعضاء بالتماسات مجددة في الدورة الثانية، كما أُشير إلى ذلك في الفقرة 17 من الوثيقة WIPO/ACE/2/13، فقد أتاحت الأمانة جزءاً كبيراً من وثائق اجتماع الدورة الثانية باللغة العربية. واستجابة لطلبات مماثلة صدرت أثناء دورة سنة 2004 للجمعية العامة للويبو (انظر الفقرتين 77 و83 من الوثيقة WO/GA/31/15)، فقد شرعت الأمانة في ترجمة وثائق الاجتماع إلى اللغة الروسية لتلحق بها اللغة الصينية بشرط توفر الموارد. ومن الممكن الاطلاع على جميع وثائق الاجتماع على موقع الويبو بشأن الإنفاذ على الإنترنت.

4 -
وكما اتفق المجتمعون في الدورة الأولى، فإن اللجنة ستنتهج نظام الموضوعات في عملها. وقد تناولت في دورتها الثانية دور القضاء والسلطات شبه القضائية والادعاء العام في مجال إنفاذ حقوق الملكية الفكرية، بالإضافة إلى بعض القضايا المرتبطة بذلك، مثل تكلفة التقاضي وتخصّص القضاة. ووقع الاتفاق في الدورة الثالثة على أن تبحث اللجنة الاستشارية موضوع التثقيف وتكوين الوعي، بما في ذلك التدريب، بشأن جميع العوامل المرتبطة بالإنفاذ ولا سيما العوامل المذكورة في طلبات المساعدة الواردة من الدول الأعضاء.

5 -
ومنذ انعقاد الدورة الثانية، استمرت الأمانة في الاستجابة إلى عدد كبير من طلبات المساعدة الواردة من الدول الأعضاء والمنظمات المتعاونة على حدٍّ سواء، بتنظيم أنشطة للتثقيف والتوعية وتنسيقها والمشاركة فيها، علماً بأن تلك الأنشطة شملت مسائل شتى تتعلق بالإنفاذ الفعّال لحقوق الملكية الفكرية. وسترد تلك الأنشطة في وثائق عمل الدورة الثالثة.

6 -
ودعماً للمناقشات في الدورة الثالثة، فإن الدول الأعضاء والجهات المراقبة الراغبة في تقديم عرض لأنشطتها أو تجربتها في مجال التثقيف والتوعية والتدريب بشأن إنفاذ حقوق الملكية الفكرية مدعوة إلى الاتصال بالأمانة.

7 -
إن الجمعية العامة للويبو مدعوة إلى الإحاطة علماً بالمعلومات الواردة في هذه الوثيقة.

[نهاية الوثيقة]

