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 AUTONUM  
Durante su cuarta sesión, el Grupo de Trabajo sobre Reforma Constitucional (el “Grupo de Trabajo”), examinó los proyectos de disposiciones que figuran en el documento WO/GA/WG-CR/4/2 (“Convenio que establece la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual -proyectos de textos de enmiendas acordadas en principio”).  En dicho documento figuran proyectos de textos destinados a aplicar, en el Convenio que establece la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (el “Convenio de la OMPI”), las distintas reformas propuestas acordadas en principio por el Grupo de Trabajo, así como opciones para las disposiciones relativas a las propuestas pendientes respecto de las cuales el Grupo de Trabajo aún no ha llegado a un acuerdo en principio.  Las cuestiones respecto de las cuales el Grupo de Trabajo aún no logró una posición acordada son las siguientes:

i)
el tamaño del Comité de Coordinación y los criterios para determinar su composición (véase el documento A/36/10, párrafo 10);  y


ii)
la creación de una Asamblea única como órgano competente respecto de todos los tratados administrados por la OMPI (véase el documento A/36/10, párrafo 14).

 AUTONUM  
Puesto que el Grupo de Trabajo no alcanzó un acuerdo acerca de los puntos pendientes antes mencionados, en las páginas siguientes del presente documento se reproducen (como Anexo) los proyectos de disposiciones, con el mismo formato y contenido que los que se distribuyeron y examinaron originalmente en la cuarta sesión del Grupo de Trabajo, y tal como figuran en el documento WO/GA/WG-CR/4/2.

[Sigue el Anexo]

