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	ВСЕМИРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

	ЖЕНЕВА


ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ ВОИС

Тридцать третья (16-я внеочередная) сессия

Женева, 25 сентября - 3 октября 2006 г.

ОХРАНА АУДИОВИЗУАЛЬНЫХ ИСПОЛНЕНИЙ 

документ подготовлен Секретариатом

 AUTONUM  
Проходившая в декабре 2000 г. Дипломатическая конференция по охране аудиовизуальных исполнений не смогла достичь соглашения по всем статьям предлагаемого договора, направленного на укрепление прав исполнителей на свои аудиовизуальные исполнения.

 AUTONUM  
На проходившей в сентябре 2005 г. сессии Генеральная Ассамблея ВОИС решила, что вопрос об охране аудиовизуальных исполнений останется в повестке дня сессии Ассамблеи в сентябре 2006 г.

 AUTONUM  
После проведения сессии Генеральной Ассамблеи в 2005 г. Генеральный директор проводит неофициальные консультации среди государств-членов и ключевых заинтересованных лиц в частном секторе в целях выявления путей и средств достижения прогресса по нерешенным вопросам.  На время подготовки настоящего документа консультации продолжаются в позитивном и конструктивном духе, но они не привели к какому-либо прорыву.  Поэтому рекомендуется оставить этот вопрос в повестке дня сессии Генеральной Ассамблеи в сентябре 2007 г.

 AUTONUM  
В целях активизации деятельности в этой области как на уровне национального законодательства, так и в плане выработки международного консенсуса, Генеральный директор предлагает Секретариату ВОИС организовать в течение этого года национальные и/или региональные семинары по этому вопросу.  Эти семинары исследуют рассматриваемые вопросы и различные решения, которые можно найти в существующем национальном законодательстве и контрактной практике.

 AUTONUM  
Генеральной Ассамблее ВОИС предлагается:


  (i)
принять к сведению информацию, содержащуюся выше, в пунктах 2 и 3;


 (ii)
принять к сведению намерение Генерального директора организовать в течение этого года национальные и/или региональные семинары по этому вопросу;


(iii)
принять решение о сохранении вопроса об охране аудиовизуальных исполнений в повестке дня сессии Генеральной Ассамблеи ВОИС в сентябре 2007 г.
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