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	ВСЕМИРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

	ЖЕНЕВА


ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ ВОИС
Тридцать восьмая (19-я очередная) сессия
Женева, 22 сентября – 1 октября 2009 г.
СОСТАВ КОМИТЕТА ВОИС ПО АУДИТУ
документ подготовлен Секретариатом
 AUTONUM  
На неофициальной сессии Комитета по Программе и бюджету (КПБ), проходившей 20‑22 июля 2009 г., государства-члены имели возможность заявить свои позиции в отношении состава и размера Комитета ВОИС по аудиту и ротации его членов.  Однако, ввиду временных ограничений, было предложено, чтобы группа координаторов ВОИС продолжила обусждение по этому вопросу с целью поиска решения, которое будет передано на рассмотрение следующей очередной сессии Комитета по Программе и бюджету, которая состоится в 14‑16 сентября 2009 г.

2.
Рекомендация КПБ в отношении этого вопроса будет включена в документ «Резюме рекомендаций, вынесенных Комитетом по Программе и бюджету на 14-й сессии, проходившей 14‑16 сентября 2009 г.» (документ А/47/15). 
3.
Ассамблеям государств – членов ВОИС и Союзов, административные функции которых выполняет ВОИС, каждой в той степени, насколько это ее касается, предлагается одобрить рекомендации Комитета по Программе и бюджету, вынесенные в отношении состава Комитета по аудиту, как это записано в документе А/47/15.
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