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原 文：英文
日 期：2004年8月27日

世        界        知        识        产        权        组        织

日 内 瓦

世 界 知 识 产 权 组 织 大 会
第 三 十一届 会 议  ( 第 15 次 特 别 会 议 )

2004 年 9 月 27 日 至 10 月 5 日，日 内 瓦
阿根廷和巴西

关于制定WIPO发展议程的提案

国际局编拟的文件
1．在2004年8月26日的来文中，国际局收到了阿根廷和巴西提出的关于制定WIPO发展议程的提案。来文要求将该提案予以散发，并根据《WIPO总议事规则》第5条第(4)款，在议程中增加讨论这一提案的议题。

2．该提案作为附件附于本文件之后。

3．请大会就附件中所载的该提案发表意见并决定如何采取行动。

[后接附件]

附     件

一、发展──国际社会所面临的最重要的挑战

在新千年初期，发展问题无疑是国际社会所面临的最严峻的挑战，因此必须要加以正视。这一点已得到许多国际论坛最高层的广泛认同。联合国通过了《千年发展目标》，确立了国际社会对处理这一影响发展中国家和最不发达国家的重要问题所作出的坚定承诺。《2001－2010十年支援最不发达国家行动纲领》、《蒙特雷共识》、可持续发展问题世界首脑会议上议定的《可持续发展问题约翰内斯堡宣言》和《执行计划》、信息社会问题世界首脑会议第一期会议的《原则宣言》和《行动计划》、以及最近在贸发会议第十一届会议上通过的《圣保罗共识》，均将发展问题作为其关注和行动的中心。世贸组织第四届部长会议2001年11月发起的、目前仍在进行当中的世界贸易组织多边贸易谈判多哈回合（“多哈发展议程”），情况也是如此。

二、发展问题与知识产权保护

人们普遍把技术创新、科学和创造活动视为物质进步和福利的重要源泉，这是恰如其分的。然而，尽管20世纪和21世纪初取得了重要的科技进步，而且前景十分广阔，但在许多领域，仍存在着严重的“知识鸿沟”以及“数字鸿沟”，继续把富国和贫国的差距拉大。

在此方面，过去几年中人们对知识产权的影响进行了广泛的辩论。保护知识产权，目的是为了促进技术创新，促进技术的转让和技术的传播。知识产权保护本身不是目的；统一各国的知识产权法律，以期各国有更高的保护标准，而置其发展水平于不顾，这也不应成为最终目的。

对于知识产权的作用及其对发展产生的影响，必须要根据具体情况认真地进行个案评估。知识产权保护是一个政策手段。在现实生活中，采用这一政策手段既可带来利益，也需要发生费用，而这些利益和费用的多少，可能根据各国的发展水平而有所不同。因此，必须要采取行动，确保无论在任何国家，知识产权保护所需的费用都不得超出其所带来的利益。

在此方面，世贸组织第四届部长会议上通过了《关于TRIPS协定与公共卫生的多哈宣言》，这是一个重要的里程碑。《宣言》承认，TRIPS协定是一项保护知识产权的国际文书，在执行当中，对于各国的公共卫生目标，应予以支持，而不是背道而驰。

必须要将“发展问题”纳入有关知识产权保护的决策中，这已日益得到国际上的认同。同样以世贸组织为例，世贸组织《多哈部长宣言》第19段在为TRIPS理事会确定《多哈发展议程》方面的任务时，明确提出必须要全面考虑发展问题。

三、将发展问题纳入WIPO的各项活动中

作为联合国系统中的一员，世界知识产权组织(WIPO)必须全面以联合国尤其在《千年发展目标》中为自身所确定的广泛发展目标为指导，应当全面地将令人关注的发展问题纳入WIPO的所有活动中。从这个意义上讲，WIPO的作用应不仅限于促进知识产权保护这一工作。

WIPO实际上已经负有对更广泛的发展方面的承诺和整个联合国系统的决议加以考虑的任务。当然，我们也可以考虑修正《WIPO公约》（1967年）这一可能性，以便毫不含糊地将“发展问题”确定为本组织工作计划中的一项基本内容。因此，我们呼吁WIPO大会立即采取行动，规定必须将“发展议程”纳入本组织的工作计划中。

四、发展问题与制定知识产权准则：确保公共利益的灵活性

WIPO的各技术性委员会目前正在从事制定准则的活动。其中一些活动要求发展中国家和最不发达国家所接受的知识产权保护标准，大大超出了世贸组织TRIPS协定所规定的现有义务，而这些国家连落实费用高昂的TRIPS协定进程本身都十分吃力。
专利法常设委员会(SCP)目前进行的关于《实体专利法条约》(SPLT)草案的讨论，尤其令人关注。这一拟议的条约将大大提高专利保护标准，其中拟确定的一些新义务，发展中国家很难履行。在讨论过程中，发展中国家建议对SPLT草案进行修改，使之更加关注公共利益和发展中国家的具体发展需求。

专利法常设委员会的讨论，必须要尽快联系知识产权的发展方面的问题进行。如要继续讨论SPLT，就必须要以整个条约草案为依据，其中包括发展中国家所提出的所有修正案。此外，各成员国还应该为毫不含糊地承认并争取保护公共利益的灵活性和各成员国的政策余地这一成果而奋斗。应将反映TRIPS协定第7条和第8条内容的关于“目标与原则”的规定，写入SPLT以及WIPO正在讨论的其他条约中。

获得信息与共享知识，被认为是信息经济中鼓励创新和创造的基本要件，然而，在数字环境中添加一些新的知识产权保护层，将会妨碍信息的自由流通，并会破坏通过“创作共用”等倡议而为促进创新和创造作出新安排的努力。当前围绕数字环境中使用技术保护措施问题的争议，也引起了人们极大的关注。

这方面的任何条约中的各项规定，都必须要兼顾各方的利益，而且要明确对消费者和广大公众的利益加以考虑。保证各成员国国内立法中的现有例外与限制，是非常重要的。

要挖掘数字环境所带来的发展潜力，就必须要牢记开放共享模式对于促进创新和创造的重要性。在此方面，WIPO应考虑开展各项活动，以探讨利用开放合作项目为公众谋福利的前景，在此方面，“人体基因组项目”和“开放源软件”堪称典范。

最后，版权及相关权常设委员会目前正在讨论关于保护广播组织的拟议条约，其中的一些规定也对发展问题有着潜在的影响，因此也应顾及消费者和广大公众的利益，对这些影响加以审议。

五、发展问题与技术转让

正如TRIPS协定第7条和第8条所规定的，对于技术转让这一目标，知识产权应予以支持，而不是背道而驰。然而，许多发展中国家和最不发达国家近年来承担了更高标准的知识产权保护义务，而它们根本就不具备吸收这些技术的必要基础设施和机构能力。

即使在吸收技术方面或许具备一定能力的发展中国家，承担更高标准的知识产权保护义务，也无助于它们通过外国直接投资和使用许可促进技术的转让。事实上，必须要采取补救措施，解决现有知识产权协定和条约为何不能真正促进向发展中国家和最不发达国家转让技术的问题。

在此方面，可采取类似世贸组织和贸发会议等其他机构的现有做法，在WIPO内部新设一个附属机构，处理关于在知识产权制度中可以采取哪些措施确保有效地向发展中国家转让技术的问题。在这些措施当中，我们极有兴趣地注意到建立一个国际机构来帮助发展中国家获得发达国家政府资助的研究成果这一思路。这一制度可以采取缔结一项关于获得知识与技术的条约的形式。同时，在WIPO目前正在谈判的条约中，也必须明确写入关于技术转让的规定。

六、发展问题与知识产权执法

处理知识产权执法问题，也应根据TRIPS协定第7条的规定，从更广泛的社会利益以及与发展有关的问题入手。对于各国按TRIPS协定第1条第1款的明确规定，根据本国的法律制度和实践来履行国际义务的权利，应加以保障。

2002年成立执法咨询委员会(ACE)时，WIPO大会特意作出决定，规定该委员会的任务中不包括任何准则制定活动，因此明确拒绝了对执法问题采用“超出TRIPS协定规定的最低标准”(TRIPS-Plus)的做法。执法咨询委员会今后根据其任务规定开展任何工作时，均应以处理知识产权执法问题要兼顾各方利益这一方针为指导。执法咨询委员会不能光从权利人的角度来处理执法问题，也不能狭隘地偏重于遏制知识产权侵权行为开展讨论。这方面的讨论固然重要，但执法咨询委员会还必须考虑如何以最佳方式确保与TRIPS协定相关的所有规定均得到落实，其中包括关于权利人也必须履行某些义务的规定。

值得特别重视的是，必须确保执法程序公正、公平，而且不至于让权利人滥用权力，使合法竞争受到不当的限制。在此方面，我们注意到TRIPS协定第8条规定，可以采取必要的补救措施，制止可能对贸易和国际技术转让产生不利影响的做法。我们还必须牢记TRIPS协定第40条有关使用许可合同中反竞争做法的相关规定。应当把TRIPS协定的所有这些规定适当地置于WIPO的框架中。

七、促进“面向发展”的技术合作与援助

WIPO是提供知识产权领域技术援助的主要多边机构。根据1995年与世贸组织签定的协定，WIPO在为发展中国家执行TRIPS协定提供技术援助方面发挥着重要的作用。作为联合国的专门机构，WIPO有义务确保其技术合作活动面向落实联合国的所有相关发展目标，而不仅限于经济发展。这些活动还应符合联合国在这一领域的业务活动的要求，尤其必须做到中立、不偏颇并以需求为驱动。

应当大大地扩展就知识产权相关问题开展的技术合作，并提高这一合作的质量。这对于确保在所有国家进行知识产权保护所发生的费用都不会超出知识产权保护所带来的利益，具有重要意义。在此方面，应保证为履行国际义务而建立的国家制度在行政上能持续，而且不会对那些如用于其他领域可以产生更大经济效益的稀有国家资源带来太大负担。此外，技术合作还应有助于确保把用于知识产权保护方面的社会费用维持在最低限度。

WIPO的立法援助应确保各国根据本国的发展水平，并完全按照各社会的具体需求和问题，制定自己的知识产权法律，而且还必须立足于帮助发展中国家全面利用现有知识产权协定的灵活性，以尤其推动重要公共政策目标的实现。

八、一个处理所有利益攸关者尤其是民间社会关注的问题并

 以成员为主导的开放组织

一个兼顾各方利益的知识产权保护制度，应当为全社会各界的利益服务。鉴于知识产权对公共政策产生的广泛影响，在知识产权的讨论中，无论是国家讨论还是国际讨论，其中包括所有准则制定活动，都必须要相应地让广大利益攸关者参与，这一点十分关键。

目前，在WIPO，“非政府组织”这一名称既用来表示代表公共利益的非政府组织，又用来表示用户组织。这很容易让人产生混淆，而且似乎不符合为大多数联合国专门机构所采用的联合国现有的做法。因此，WIPO必须采取适当措施，将代表知识产权权利人利益的用户组织与代表公共利益的非政府组织区分开来。

有鉴于此，WIPO应鼓励代表公共利益的非政府组织参加其附属机构，以确保在制定知识产权准则时，以全面为公共利益服务的方式，适当地兼顾技术知识的创作者与用户之间的利益。

九、结   论

如果只想到促进知识产权保护的绝对利益，而不顾及公共政策问题，势必会损害知识产权制度本身的可信度。另一方面，将发展问题纳入知识产权制度和WIPO的各项活动中，定将加强知识产权制度的可信度，并鼓励更多人承认知识产权是促进创新、创造和发展的重要手段。

[后接附录]

附   录

待审议的问题和措施

在不损害今后提出进一步倡议的前提下，为落实拟议的“WIPO发展议程”，大会可尤其对以下提案进行审议。

(1)  通过一项关于知识产权与发展问题的高级别宣言

该宣言可由大会本身通过，亦可在专为知识产权与发展问题举行的国际会议上通过。宣言中应涉及WIPO各成员国和整个国际社会所关注的发展问题。

(2)  修正《WIPO公约》

为确保令人关注的发展问题被全面纳入WIPO的各项活动中，成员国可以考虑修正《建立世界知识产权组织公约》（1967年）这一可能性。修正案中应明确将发展问题写入WIPO的各项目标和职责中。由于《WIPO公约》第4条（“职责”）与第3条（“目标”）相关，因此可将《WIPO公约》第3条第(i)项修正为：

“(i) 通过国家之间的合作并在适当情况下与其他国际组织配合，全面考虑到其成员国尤其是发展中国家和最不发达国家的发展需求，促进世界范围内的知识产权保护”。

(3)  正在谈判之中的条约

WIPO目前正在谈判的条约，如SPLT，应包括关于技术转让、反竞争的做法以及保障公共利益的灵活性等方面的条款。此外，这些条约中还应包括关于原则和目标的具体条款。TRIPS协定第7条和第8条的用语可作为一个很好的起点，当然还要考虑到WIPO的条约并不专门处理“与贸易有关的问题”。

(4)  技术合作

我们促请计划和预算委员会在随后举行的会议上，制定跨多年度并具有连续性的项目和计划，以推动WIPO与发展中国家之间开展合作，加强各国家知识产权局的职能，从而使这些项目和计划成为各国发展政策中切实发挥作用的内容。此外，这些项目和计划还应以上文第8节中所规定的原则与目标为指导。

(5)  发展问题与技术转让

我们提议成立知识产权与技术转让常设委员会，对确保有效地向发展中国家和最不发达国家进行技术转让的各项措施进行审议。

(6)  WIPO-WTO-UNCTAD关于知识产权与发展问题的联合国际研讨会

WIPO可与世贸组织和贸发会议联合举办一次关于知识产权与发展问题的国际研讨会，请所有相关的利益攸关者，其中包括代表公共利益的非政府组织、民间社会和学术界积极参与。

(7)  民间社会的参与

WIPO必须采取适当措施，确保广大民间社会参与WIPO的各项活动，并应修改WIPO关于“非政府组织”的用语。

(8)  发展议程工作组

在不损害先前提案的前提下，可设立一个发展议程工作组，进一步讨论如何落实发展议程和本组织在此问题上的各项计划等问题，并向WIPO成员国大会第四十一届系列会议作出报告。

[附件和文件完]
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