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1.
En su novena reunión, celebrada en febrero de 2008, el Grupo de Trabajo sobre Normas y Documentación (SDWG) del Comité Permanente de Tecnologías de la Información (SCIT) decidió que el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C de la OMPI debería examinar la Norma ST.10/C de la OMPI, en particular los párrafos 5 a 7, en caso de que fuera necesario revisarla teniendo en cuenta la versión revisada de la Norma ST.13 de la OMPI que había sido aprobada en esa reunión.  (Véase el párrafo 21 del documento SCIT/SDWG/9/12).
2.
El Equipo Técnico de la Norma ST.10/C, bajo la dirección de la Oficina Japonesa de Patentes, prosiguió la labor de revisión de la Norma ST.10/C de la OMPI teniendo en cuenta la decisión del SDWG mencionada anteriormente.  En la décima reunión del SDWG, celebrada en noviembre de 2008, el Equipo Técnico solicitó la orientación del SDWG sobre determinadas cuestiones planteadas durante los debates;  el SDWG convino en lo siguiente:

a)
el Equipo Técnico debe centrarse en primer lugar en finalizar la propuesta de revisión de la Norma ST.10/C con respecto a las recomendaciones relativas a las patentes únicamente, es decir, al contenido actual;

b)
tras la adopción de la versión revisada de la Norma ST.10/C de la OMPI y de una nueva norma, la Norma ST.67 de la OMPI (que se ocupa de los elementos figurativos de las marcas), el Equipo Técnico de Normas sobre Marcas deberá utilizar la versión revisada de la Norma ST.10/C de la OMPI como modelo para elaborar una propuesta de norma similar que guarde relación con la presentación de datos bibliográficos para las marcas;

c)
debe aplazarse cualquier decisión con respecto a la elaboración de una nueva norma de la OMPI similar a la Norma ST.10/C aplicable a los diseños industriales hasta que el SDWG apruebe la versión revisada de la Norma ST.10/C en una futura reunión, ya que de momento ningún equipo técnico se ocupa de los diseños industriales en la manera en que el Equipo Técnico de Normas sobre Marcas se ocupa de las marcas;

d)
con respecto a la preparación de recomendaciones relativas a los identificadores uniformes de recursos (URI), el SDWG consideró que es probable que otro equipo técnico se ocupe de esa cuestión.  Sin embargo, el SDWG convino en que será necesario volver a examinar la cuestión en su próxima reunión de 2009 dentro del punto del orden del día relativo al Equipo Técnico de la Norma ST.10/C;  y


e)
no debe llevarse a cabo en este momento el estudio sobre las prácticas vigentes en las OPI en lo que respecta al uso de dígitos de control en los números de solicitud.  En cambio, una vez finalizada la revisión de la Norma ST.10/C de la OMPI, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C deberá elaborar un cuestionario para llevar a cabo un estudio entre las OPI de los números de solicitud utilizados.  El SDWG deberá decidir en su próxima reunión las cuestiones que han de ser examinadas en el cuestionario.  (Véanse los párrafos 15 a 22 del documento SCIT/SDWG/10/12).
3.
A raíz de las decisiones del SDWG mencionadas anteriormente, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C continuó sus deliberaciones y alcanzó un acuerdo sobre una propuesta de revisión de la Norma ST.10/C de la OMPI, así como sobre las cuestiones que han de examinarse en el cuestionario mencionado en el párrafo 2.e).  El responsable del Equipo Técnico elaboró un informe sobre los avances realizados y la labor que ha de finalizarse, que se sometió a consideración del SDWG junto con dos apéndices (véase el Anexo del presente documento y los Apéndices 1 y 2).  Asimismo, en la undécima reunión del SDWG se expondrá un informe verbal sobre la situación de la Tarea Nº 30, así como todo otro acuerdo que se alcance en relación con la tarea mencionada después de la preparación del informe escrito.

4.
En el Apéndice 1 del Anexo adjunto al presente documento figura la propuesta elaborada por el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C para la revisión de esa Norma a fin de que sea examinada y aprobada por el SDWG.

5.
En el Apéndice 2 del Anexo mencionado se exponen los resultados de las deliberaciones del Equipo Técnico de la Norma ST.10/C acerca del cuestionario mencionado en el párrafo 2.e).  En el párrafo 3 del Apéndice 2 se reproduce la propuesta formulada en relación con las cuestiones que han de examinarse en el cuestionario para que sea considerada y aprobada por el SDWG.  En el párrafo 4 se hace referencia a algunas cuestiones que tienen que ser examinadas nuevamente por el SDWG y el Equipo Técnico.

6.
En los párrafos 7 y 8 del Anexo mencionado anteriormente, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C presenta para su examen y aprobación por el SDWG una propuesta de nuevas medidas en relación con la labor pendiente en lo que respecta a la Tarea Nº 30, junto con los correspondientes plazos de ejecución.

7.
Se invita al SDWG a:



a)
tomar nota del informe del Equipo Técnico de la Norma ST.10/C y del informe verbal mencionado en el párrafo 4;



b)
examinar y aprobar la propuesta de revisión de la Norma ST.10/C de la OMPI que figura en el Apéndice 1 del Anexo adjunto;


c)
examinar y aprobar la propuesta formulada en relación con las cuestiones que han de ser examinadas en el cuestionario mencionado en el párrafo 3 del Apéndice 2 del Anexo adjunto;


d)
examinar y proporcionar orientación sobre las cuestiones enumeradas en el párrafo 4 del Apéndice 2 del Anexo adjunto;  y


e)
examinar y aprobar la propuesta de nuevas medidas en relación con la labor pendiente con respecto a la Tarea Nº 3, así como los plazos a que se hace referencia en los párrafos 7 y 8 del Anexo adjunto.
[Sigue el Anexo]



