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ANEXO

INFORME DEL EQUIPO TÉCNICO DE LA NORMA ST.10/C DE LA OMPI
Introducción
 AUTONUM  
La Norma ST.10/C de la OMPI es una norma para la presentación de datos bibliográficos de las solicitudes y, en particular, información para la presentación de números de solicitud y números de solicitud de prioridad que es esencial para que las oficinas de propiedad industrial puedan identificar correctamente los números de solicitud de prioridad y crear con exactitud las familias de patentes.  Facilitar la creación de familias de patentes beneficiará significativamente a las oficinas de propiedad industrial y también a los usuarios.  De hecho, muchas oficinas de propiedad intelectual no cumplen las recomendaciones establecidas en la Norma ST.10/C de la OMPI, y se ha señalado que son pocos los datos de las oficinas de propiedad industrial que se reproducen en la tabla del Apéndice de la Norma ST.10/C de la OMPI.

 AUTONUM  
Con el fin de mejorar la calidad de los datos relativos a las patentes y evitar confusiones en la presentación de los números de solicitud de prioridad, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C de la OMPI inició, en julio de 2002, los debates relativos a la Norma ST.10/C de la OMPI. 

 AUTONUM  
En la segunda reunión del SDWG, celebrada en diciembre de 2002 (SCIT/SDWG/2), el SDWG convino en adoptar, de conformidad con la propuesta formulada por el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C, un proceso dividido en dos fases, a saber:

i)
la primera fase consistente en una solución moderada y pragmática, y

ii)
la segunda fase consistente en una solución de formato normalizado. 

 AUTONUM  
En la primera fase, la revisión de la Norma ST.10/C de la OMPI se llevó a cabo con un enfoque pragmático y eficaz.  En la quinta reunión del SDWG se aprobó la Norma ST.10/C de la OMPI revisada  (véase el Apéndice 4 del documento SCIT/SDWG/5/13).  Asimismo, se acordó que la Secretaría enviara a las oficinas de propiedad industrial, acompañado de la pertinente circular,  un estudio sobre el cumplimiento de las disposiciones del párrafo 12.a) de la Norma ST.10/C de la OMPI, relativo a los números de documento de prioridad 

 AUTONUM  
Con el fin de ejecutar la segunda fase, en la quinta reunión del SDWG, celebrada en noviembre de 2004, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C propuso modificar la descripción de la Tarea N.º 30 para incluir la tarea relativa a la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI en la labor del Equipo Técnico de la Norma ST.10/C.  El SDWG aprobó dichos cambios, según consta en el Apéndice 2 del Anexo del documento SCIT/SDWG/5/4. 

 AUTONUM  
Desde la quinta reunión del SDWG, el Equipo Técnico ha centrado su labor en la segunda fase.  El Equipo Técnico preparó un proyecto de propuesta sobre los formatos de números de solicitud con el fin de estudiar una solución idónea, y discutió dicha propuesta en las reuniones sexta (septiembre de 2005), séptima (mayo/junio de 2006) y octava (marzo de 2007) del SDWG. 

 AUTONUM  
El presente informe complementa el informe sobre los avances de los trabajos presentado por el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C en la octava reunión del SDWG, celebrada en marzo de 2007.  Dicho informe sobre los avances realizados consta en el Anexo del documento SCIT/SDWG/8/2, y comprende un Apéndice en el que se expone el proyecto de propuesta sobre el formato prototipo de los números de solicitud a los fines de la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI. 

 AUTONUM  
En su octava reunión, el SDWG, a petición del Equipo Técnico de la Norma ST.10/C,  examinó las cuestiones indicadas en los subpárrafos 7.a) a 7.g) del Apéndice 1 del Anexo del documento SCIT/SDWG/7/2 en relación con el proyecto de propuesta relativa al formato prototipo de los números de solicitud, y formuló comentarios sobre las mismas.  Las conclusiones de dicho examen se exponen en los párrafos 12 a 18 del documento SCIT/SDWG/8/14.

Actividades y resultados actuales del Equipo Técnico
 AUTONUM  
Desde la octava reunión del SDWG, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C ha proseguido su labor encaminada a establecer un formato idóneo para los números de solicitud, sobre la base de las decisiones, medidas y calendarios decididos por el SDWG (véanse el párrafo 15 del documento SCIT/SDWG/8/14 y los párrafos 7 y 8 del Anexo del documento SCIT/SDWG/8/2), entre los que figura la siguiente medida:

“En el período comprendido entre la octava y novena reuniones del SDWG, el Equipo Técnico debería incorporar las modificaciones que se impongan en el proyecto de propuesta, adaptarlo al tipo de texto estándar de la OMPI y someter dicho proyecto en la novena reunión del SDWG y, de ser necesario, en ulteriores reuniones de este último.”
 AUTONUM  
Como consecuencia de las decisiones adoptadas y observaciones formuladas por el SDWG en su octava reunión, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C se reunió el 21 de marzo de 2007 con el fin de deliberar sobre los puntos, las jerarquías de tipos de derechos de P.I. y los códigos para uso interno que el SDWG había remitido al Equipo de Trabajo para su examen más detenido.  No obstante, al no haberse alcanzado en dicha reunión un acuerdo sobre el tipo de derechos de P.I., el Equipo Técnico prosiguió en el foro electrónico sus debates en torno a la preparación de un formato prototipo para los números de solicitud.  El proyecto de propuesta, que se adaptó al tipo de texto estándar de la OMPI, se recoge en el Apéndice 1 del presente documento. 

 AUTONUM  
Con el fin de llegar a una solución en relación con los tipos de derechos de P.I., el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C elaboró un resumen y mantuvo un debate sobre la situación actual de las oficinas de propiedad industrial que utilizan caracteres numéricos para los tipos de derechos de P.I., basándose en el Apéndice de la Norma ST.10/C de la OMPI.  La lista de los códigos empleados por las oficinas de propiedad industrial se reproduce en el Apéndice 2 del presente Anexo.

 AUTONUM  
Sobre la base de su examen de los tipos de derechos, el Equipo Técnico llegó a la conclusión de que una solución pragmática sería asignar los códigos 10-19 a las patentes, los códigos 20-29 a los modelos de utilidad, y los códigos 30-39 a uso libre de las oficinas de propiedad industrial.  Además, si la OMPI elaborase una lista de los códigos empleados por las oficinas de propiedad industrial, la nueva norma revisada constituiría un avance significativo con respecto a la actual, que la mayoría de las oficinas de propiedad industrial no cumplen.

 AUTONUM  
En lo que respecta a los tipos de derechos de P.I., se propuso, asimismo, asignar el código 11 a las solicitudes PCT en la fase nacional (véase el párrafo 3.a) del Apéndice del documento SCIT/SDWG/8/2).  Cuando una solicitud PCT entra en la fase nacional, existe la opción de transformar la solicitud de patente en solicitud de modelo de utilidad, por lo que se señaló que el código 21 debe asignarse a las solicitudes PCT de modelos de utilidad.  Se reconoció que, en efecto, se dan tales casos, por lo que el Equipo Técnico manifestó su conformidad con dicha asignación del código 21.

 AUTONUM  
Por otro lado, al adaptar el texto de la Norma ST.13 de la OMPI al tipo de texto estándar e incorporar a la Norma los puntos que ya habían sido aprobados por el SDWG, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C modificó el título, así como las secciones Introducción y Definiciones, con el fin de asegurar su conformidad con el contenido de la nueva Norma.  El Equipo Técnico añadió también otras modificaciones necesarias.
 AUTONUM  
El Equipo Técnico de la Norma ST.10/C debatió además la cuestión relativa a la conveniencia de incluir un párrafo que explique el uso de las palabras "puede", "debería", "debe" cuando se escriben en mayúsculas.  El texto de dicho párrafo seguiría la pauta del que se encuentra en la sección Definiciones de la Norma ST.66 de la OMPI, a saber:  “Las palabras clave DEBE, NO DEBE, DEBERÁ, DEBERÍA, NO DEBERÍA, PUEDE y OPCIONAL serán interpretadas en el presente documento en la manera descrita en el documento RFC (Request For Comments) 2119 del Grupo de Tareas sobre Ingeniería de Internet (IETF).  Cuando estas palabras aparezcan en letra minúscula se utilizarán en el sentido habitual del idioma español.”  El Equipo Técnico concluyó que sería conveniente que el SDWG considerase más detenidamente esta cuestión.

Labor futura
 AUTONUM  
De conformidad con la decisión tomada por el SDWG en su octava reunión en relación con el calendario de trabajo para el Equipo Técnico, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C desea proponer las siguientes medidas y plazos para finalizar la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI:


–
En su novena reunión, el SDWG debería examinar el proyecto de texto adaptado al tipo de texto estándar y examinar la nueva Norma ST.13 de la OMPI para su aprobación.


–
También en su novena reunión, el SDWG debería debatir la cuestión de la definición de las palabras escritas en mayúscula, según lo expuesto en el párrafo 15 supra, con el fin de determinar o especificar la dirección que debe tomarse en el futuro en esta cuestión.


–
En el período comprendido entre la novena y la décima reuniones del SDWG, el Equipo Técnico debería incorporar las modificaciones que se impongan en el proyecto de propuesta y someter dicho proyecto en la décima reunión del SDWG y, de ser necesario, en ulteriores reuniones de este último.


–
También en el período comprendido entre la novena y la décima reuniones del SDWG, el Equipo Técnico debería examinar la Norma ST.10/C de la OMPI, en particular sus párrafos 5 a 7, para determinar si es necesario introducir alguna modificación como consecuencia de la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI que actualmente se está llevando a cabo.
 AUTONUM  
Con arreglo al párrafo 18 del documento SCIT/SDWG/8/14, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C propone que se incluyan en la nueva Norma ST.13 los dos párrafos siguientes:

Nota:
El nuevo formato de número de solicitud contempla la utilización de códigos o caracteres de control;  véanse los puntos 5.b) códigos para los tipos de derechos de propiedad industrial,  5.e) código de uso interno (que quedaría incorporado en el número de serie de ocho dígitos),  y 5.f) carácter de control (dígito de control).  En la medida en que se atribuyan códigos o caracteres de control para cada oficina de propiedad industrial, se propone que se mantenga una lista de los mismos en el Manual de la OMPI;  por ejemplo, en un nuevo Cuadro, distinto los Cuadros I y II, del Apéndice de la Norma ST.10/C.

Nota:
La incorporación del tipo de derecho de propiedad industrial de que se trate exigirá una actualización de la Norma ST.36 y, probablemente, de las normas XML para las marcas.

[Siguen los Apéndices]

