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1.
En la octava reunión del Grupo de Trabajo sobre Normas y Documentación (SDWG) del Comité Permanente de Tecnologías de la Información (SCIT), celebrada en marzo de 2007, se examinó la propuesta del Equipo Técnico de la Norma ST.10/C, relativa al formato prototipo de los números de solicitud, con miras a la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI.  Conforme a lo solicitado por el Equipo Técnico, el SDWG aprobó, en su séptima reunión, celebrada en mayo/junio de 2006, todos los puntos específicos propuestos en dicha revisión, con la excepción de dos de ellos.  Esos dos puntos son, en primer lugar, la jerarquía propuesta en el apartado b) del párrafo 3 del Apéndice del documento de trabajo SCIT/SDWG/8/2 (es decir, los códigos de dos dígitos para representar los diferentes tipos de derechos de propiedad industrial) y, en segundo lugar, la propuesta indicada en el apartado e) del párrafo 3 del mismo documento relativa al “código de uso interno” incluido en los ocho dígitos del número de serie.  (Véanse los párrafos 13 a 15 del documento SCIT/SDWG/8/14.)
2. De conformidad con la citada decisión del SDWG, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C continuó sus deliberaciones y alcanzó un acuerdo sobre una propuesta para la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI que contiene un nuevo formato prototipo de los números de solicitud que debe utilizarse para todas las modalidades de derechos de propiedad industrial.  Con el fin de informar al SDWG de los avances realizados y la labor pendiente en lo que respecta a la Tarea N.º 30, el Equipo Técnico elaboró un informe, que presentó la Oficina Japonesa de Patentes en su calidad de responsable del Equipo Técnico, junto con dos apéndices.
3.
El citado informe sobre los avances realizados se reproduce como Anexo y Apéndices 1 y 2 de este documento, para su examen por el SDWG.  En la novena reunión del SDWG se expondrá, asimismo, un informe verbal sobre la situación de la Tarea N.º 30, así como todo otro acuerdo que se alcance en relación con la propuesta de revisión de la Norma ST.13 después de la preparación del informe escrito.

4.
El Apéndice 1 del Anexo contiene el proyecto de propuesta preparado por el Equipo Técnico ST.10/C para la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI, que se presenta al SDWG para su consideración y aprobación.  En el Apéndice 2 se ofrece una lista de códigos numéricos que utilizan las oficinas de propiedad industrial para indicar el tipo de derechos de propiedad industrial, la cual ha sido preparada por el Equipo Técnico sobre la base de la información que contiene el Apéndice de la Norma ST.10/C de la OMPI.
5.
En los párrafos 15 y 16 del Anexo, el Equipo Técnico solicita del SDWG que ofrezca orientación con respecto a la inclusión en la Norma ST.13 de la OMPI de una explicación semejante a la recogida en el párrafo 7 de la Norma ST.66 de la OMPI, a saber: 
“Las palabras clave DEBE, NO DEBE, DEBERÁ, DEBERÍA, NO DEBERÍA, PUEDE y OPCIONAL serán interpretadas en el presente documento en la manera descrita en el documento RFC (Request For Comments) 2119 del Grupo de Tareas sobre Ingeniería de Internet (IETF). Cuando estas palabras aparezcan en letra minúscula se utilizarán en el sentido habitual del idioma español.”

6.
En el párrafo 16 del Anexo, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C presenta  para su examen y aprobación por el SDWG una propuesta de nuevas medidas en relación con la labor pendiente en lo que respecta a la Tarea N.º 30, junto con los correspondientes plazos de ejecución.
7.
Por último, en el párrafo 17 del Anexo, el Equipo Técnico de la Norma ST.10/C propone la inclusión de dos notas.  La primera nota se refiere a la publicación y el mantenimiento, en el Manual de la OMPI de Información y Documentación en materia de Propiedad Industrial (Manual de la OMPI), de una lista de tipos de códigos de derechos de propiedad industrial, códigos de uso interno (que queden incluidos en el número de serie de ocho dígitos) y caracteres de control (dígitos de control) que se atribuyan a cada oficina de propiedad industrial.
8.
La segunda nota a que se hace referencia en el párrafo precedente es una solicitud formulada a los Equipos Técnicos de las Normas ST.36 y ST.86 para que consideren la actualización de las Normas ST.36 y ST.66 de la OMPI si se aprueba la propuesta de Norma ST.13 de la OMPI.  Sería necesaria una actualización análoga de la Norma ST.86 de la OMPI.

9.
Se invita al SDWG a:

a) tomar nota del informe del Equipo Técnico de la Norma ST.10/C y del informe verbal mencionado en el párrafo 2 supra;

b)
examinar y aprobar la propuesta sobre la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI que figura en el Apéndice 1 del Anexo;
c)
examinar la explicación a que se hace referencia en el párrafo 5 y ofrecer orientación al Equipo Técnico de la Norma ST.10/C en relación con la inclusión de la misma en la Norma ST.13 de la OMPI como nuevo párrafo;

d)
examinar y aprobar la propuesta de nuevas medidas en relación con la labor pendiente con respecto a la Tarea N.º 30, así como los correspondientes plazos, a que se hace referencia en el párrafo 6 supra y  el párrafo 16 del Anexo;

e)
examinar y aprobar la sugerencia relativa a la publicación y mantenimiento, en el Manual de la OMPI de Información y Documentación en materia de Propiedad Industrial, de la lista a que se hace referencia en el párrafo 7 supra y  el párrafo 17 del Anexo
f)
examinar y aprobar la solicitud de los Equipos Técnicos de las Normas ST.36, ST.66 y ST.86 de actualizar las Normas ST.36, ST.66 y ST.86 de la OMPI como consecuencia de la revisión de la Norma ST.13 de la OMPI, según lo expuesto en el párrafo 8 supra y  el párrafo 17 del Anexo.

[Sigue el Anexo]




