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APPENDICE I

DESCRIPTIF DE PROJET À L’INTENTION DES ÉQUIPES D’EXPERTS CHARGÉES
DE LA RÉVISION DE CERTAINES NORMES DE L’OMPI COMPTE TENU
DE LA RÉFORME DE LA CIB

1.
Problème à régler
Le texte en vigueur de la norme ST.8 de l’OMPI définit la configuration des symboles de la CIB en vue du traitement informatique et est utilisée pour l’échange de données.  En ce qui concerne le contenu des données auxquelles s’applique la norme ST.8, la réforme de la CIB est en cours et la nouvelle version de cette classification devrait être disponible à partir de juillet 2004 pour l’usage interne des offices de propriété industrielle.  Les nouveaux symboles devraient être appliqués sur les documents publiés à partir de janvier 2005.

Le fonctionnement de la CIB proprement dite après sa réforme, ainsi que la nécessité de retrouver facilement l’information recherchée, donnent lieu à des modifications fondamentales des indicateurs actuels et à la création de nouveaux indicateurs.  La norme ST.8, intitulée “Enregistrement normalisé des symboles de la Classification internationale des brevets (CIB) sous forme déchiffrable par ordinateur”, doit donc être mise à jour en fonction des objectifs fixés par le Groupe de travail ad hoc sur la réforme de la CIB.

2.
Comment la nécessité d’une révision est‑elle apparue?

Les documents SCIT/7/7 et SCIT/7/7 Add.1 contiennent des précisions à ce sujet.

3.
Objectifs de la tâche
Cette tâche est essentiellement destinée à traduire les nouvelles exigences concernant les symboles de la CIB dans une version révisée de la norme ST.8 prévoyant une configuration déchiffrable par machine normalisée pour les nouveaux symboles ainsi que pour leur présentation.  La ou les équipes d’experts détermineront aussi l’incidence de cette tâche sur d’autres normes de l’OMPI et les réviseront en conséquence.  La question de l’incidence sur les normes relatives aux données électroniques (telles que ST.8, ST.30, ST.32, ST.33, ST.35 et ST.40), en particulier, sera traitée par l’Équipe d’experts permanente chargée des normes relatives au traitement et à l’échange électroniques des données.  Celle de l’incidence sur les normes relatives au traitement et à l’échange non électroniques (telles que ST.7, ST.10, ST.11, ST.12 et ST.18) sera traitée par l’Équipe d’experts chargée de la révision de certaines normes de l’OMPI compte tenu de la réforme de la CIB.

4.
Solutions possibles
Les solutions possibles seront élaborées par les deux équipes d’experts, compte tenu des travaux déjà accomplis par le Groupe de travail ad hoc sur la réforme de la CIB.  Les résultats de ces travaux sont résumés dans les annexes des documents SCIT/7/7 et SCIT/7/7 Add.1.

5.
Avantages escomptés
La CIB après sa réforme devrait permettre à tous les offices de propriété industrielle d’attribuer de façon uniforme les symboles de classement d’un niveau donné (niveau de base ou niveau plus avancé).

La base de données centrale, qui contient les symboles attribués à tous les documents, devrait permettre de rechercher l’information relative à la CIB et de la mettre à jour.  Il conviendra donc de favoriser l’échange d’informations entre les offices de propriété industrielle et la base de données centrale.

La réforme de la CIB devrait permettre d’améliorer la qualité des symboles attribués par les offices de propriété industrielle, dans l’intérêt de tous les offices et du public, qui en retireront des avantages proportionnels au nombre de dépôts initiaux dans le monde.  La révision de la norme ST.8 est la condition nécessaire pour concrétiser les avantages de l’amélioration de la qualité des données de classement, en permettant de disposer d’un format d’échange normalisé.
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