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 AUTONUM  
Dans la liste des tâches du Groupe de travail sur les normes et la documentation, la tâche n° 20 se rapporte à l’élaboration d’une recommandation concernant la manière de saisir les éléments figuratifs des marques sous une forme électronique et de les afficher sur écran.

 AUTONUM  
Conformément à la décision du Groupe de travail sur les normes et la documentation, un questionnaire a été diffusé en juillet 2001 aux fins de recueillir auprès des offices de propriété intellectuelle, pour le 20 octobre 2001, des données qui seraient ensuite compilées et présentées lors d’une session ultérieure, en même temps qu’une recommandation sur les étapes ultérieures du processus.

 AUTONUM  
L’annexe I du présent document contient une vue synthétique des résultats du questionnaire dans les langues originales des réponses.  L’annexe II contient le questionnaire proprement dit.

 AUTONUM  
À titre de prochaine étape, il est proposé d’analyser les résultats du questionnaire en vue d’élaborer un document qui contiendra une recommandation sur la manière de saisir et d’afficher les éléments figuratifs des marques et qui sera présenté au SDWG à sa prochaine session.

 AUTONUM  
Le SDWG est invité à prendre note du contenu du présent document et de ses deux annexes et à entériner les prochaines étapes indiquées au paragraphe ci‑dessus.

[Les annexes suivent]

