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Compromisso e Requerimento de Mediação OMPI para controvérsias relativas a direitos da propriedade intelectual perante o INPI-BR 
(art. 3 do Regulamento de Mediação da OMPI)
Por este instrumento, faz-se referência ao(s) [pedido(s)] [registro] de marca(s) n.(s) [inserir número(s)], em nome de [inserir nome do(a) depositante/titular da marca], relativo à [inserir marca(s)], e ao [procedimento de oposição] [recurso] [processo administrativo de nulidade] apresentado por [inserir nome do(a)s requerente(s)] perante o INPI-BR. 

Uma vez que a controvérsia envolve uma parte/ambas as partes com sede ou residência fora do Brasil, o Termo de Compromisso de Mediação deve ser transmitido ao Centro de Arbitragem e Mediação da OMPI (Centro da OMPI). 

As partes envolvidas no [procedimento de oposição] [recurso] [processo administrativo de nulidade] concordam em submeter a controvérsia à mediação conforme o Regulamento de Mediação da OMPI.  A sede da mediação será no [Rio de Janeiro]. O idioma utilizado será o [português] [inglês] [espanhol].
[Inserir descrição adicional da controvérsia de acordo com o art. 3(b)(iii) do Regulamento de Mediação da OMPI;  as partes devem divulgar toda e qualquer disputa pré-existente entre elas, assim como quaisquer questões relativas a pedidos de depósito ou registros marcários em jurisdições estrangeiras]
Em vista da anuência à mediação, as partes notificaram ao INPI-BR a sua intenção de sobrestar o [procedimento de oposição] [recurso] [processo administrativo de nulidade] em curso perante o INPI-BR; a cópia do Pedido de Mediação  de Marcas encontra-se em anexo. 
De acordo com o art. 3(b)(i) do Regulamento de Mediação da OMPI, os nomes e dados de contato das partes, e (se aplicável) dos seus representantes, são os seguintes:
[Depositante] [Titular da Marca]
Parte:  

Sediada ou residente em:  [inserir país]
Tel: 

E-mail:

Endereço:

Representada(o) por:

Tel: 

E-mail:

Endereço:
Assinatura:    



Data:

[Requerente da oposição] [Recorrente] [Requerente do processo administrativo de nulidade]
Parte:  

Sediada ou residente em: [inserir país]
Tel: 

E-mail:

Endereço:

Representada(o) por:

Tel: 

E-mail:

Endereço:
Assinatura:     



Data: 

[Foi/Será] efetuado o pagamento da taxa administrativa aplicável, em conformidade com a Tabela de Custas e Honorários para a Mediação OMPI perante o INPI-BR.
Este Compromisso e Requerimento de Medição deve ser transmitido ao Centro da OMPI através do endereço eletrônico a seguir:
Centro de Arbitragem e Mediação da OMPI (Centro da OMPI)
E arbiter.mail@wipo.int  
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